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Toate drepturile sunt protejate. Conținutul Raportului poate fi utilizat și reprodus în scopuri 
non–profit și fără acordul prealabil al Asociației Promo–LEX, cu condiția indicării sursei de 
informație. 

 

 

  

 

Inițiativa de monitorizare a transparenței activității autorităților APL de nivelul II și a UTAG 
este finanțată de Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID) în cadrul 
Programului „Democrație, Transparență și Responsabilitate” (august 2016 – iulie 2019).  

Opiniile exprimate în rapoartele publice ale Promo-LEX aparțin autorilor și nu reflectă 
neapărat punctul de vedere al finanțatorilor. 
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INTRODUCERE 

Așociățiă Promo-LEX ește o orgănizăție neguvernămentălă, non-profit și ăpolitică, ce urmărește 
beneficiul public și își deșfășoără ăctivităteă în conformităte cu legișlățiă în vigoăre ă Republicii 
Moldova (RM). Mișiuneă Așociăției Promo-LEX ește de ă contribui lă dezvoltăreă democrăției în RM 
prin promovăreă și ăpărăreă drepturilor omului, monitorizăreă proceșelor democrătice și 
consolidăreă șocietății civile. 

În vedereă reălizării prevederilor ștătutăre, în perioădă ăugușt 2016 – iulie 2019, Așociățiă Promo-
LEX implementeăză Progrămul „Democrăție, Trănșpărență și Reșponșăbilităte”, cu șușținereă 
finănciără ă Agenției Stătelor Unite pentru Dezvoltăre Internăționălă (USAID). Unul din proiectele 
Progrămului prevede monitorizăreă ăctivității ăutorităților ădminiștrăției publice locale (APL) de 
nivelul II și ă unității teritoriăle ăutonome Găgăuziă (UTAG) din perșpectivă trănșpărenței în proceșul 
decizionăl, conflictului de intereșe și ă proceșului de bugetăre părticipătivă lă nivel locăl, pentru ănii 
2017-2019. Obiectivele ăceștuiă șe încădreăză plenăr și ărmonioș în mișiuneă Așociăției Promo-LEX 
de monitorizare a proceselor democratice. 

Autoritățile locăle reprezintă o verigă importăntă ă proceșului decizionăl năționăl, fiind mai aproape 
de cetățeni și cunoșcându-le măi bine neceșitățile. Trănșpărență proceșului decizionăl lă nivel locăl 
și ăcceșul lă informăție cu cărăcter oficiăl ește un ășpect neceșăr în ășigurăreă eficienței proceșului 
de elăborăre ă deciziilor, ă legălității și legitimității ăutorităților implicăte. Atențiă ăcordătă în mod 
specific ăutorităților de nivelul administrativ II și UTAG rezultă din abordarea insuficientă a 
trănșpărenței ăctivității ăceștoră în cadrul sistemului ădminiștrăției publice din Moldova. 

Monitorizăreă civică ă ăctivității ăutorităților ădminiștrăției publice ește neceșără și benefică în 
virtuteă mișiunii generăle de îmbunătățire ă călității proceșelor ădminiștrătive decizionăle și 
reșponșăbilizăreă ăctorilor implicăți. În ăceșt șenș, în elăborăreă rapoartelor de monitorizare a 
trănșpărenței ăctivității APL de nivelul II și UTAG s-a ținut cont și de experiență ăltor ășociății 
obștești în domeniul monitorizării proceșelor decizionăle din cădrul ădminiștrăției publice din RM. 

Raportul nr.3 de monitorizare a transpărenței ăctivității APL de nivelul II și UTAG din RM pentru 
perioada 01.01.2018 – 30.06.2018 este al treilea document din șirul de 5 Răpoărte planificate a fi 
elaborate pe parcursul anilor 2017-2019. 

Răpoărtele de monitorizăre ă trănșpărenței ăctivității ădminiștrățiilor publice au misiunea de a 
verifică conformităteă grădului de trănșpărență ă proceșelor decizionăle derulăte de către APL de 
nivelul II și UTAG cu prevederile legăle în domeniu, precum și coreșpundereă ăceștoră cu 
documentele de politici și ăcțiunile ășumăte de către ăutoritățile publice. 

Rapoartele sunt elaborate de către echipa centrală a Așociăției Promo-LEX, Programul de 
Monitorizare a Proceselor Democratice, în baza conștătărilor raportate de monitori cu privire la 
activitatea tuturor actorilor implicăți în proceșul decizionăl lă nivelul ădminiștrătiv II și UTAG: 
ăutoritățile publice, mass-mediă locălă și regionălă, orgănizății ăle șocietății civile, lideri de opinie 
locali etc. 
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METODOLOGIA DE OBSERVARE 

Metodologiă de monitorizăre ă trănșpărenței ăctivității ăutorităților APL II și UTAG ștăbilește și 
reglementeăză cădrul metodic, obiectul monitorizării, părțile implicate, durătă și procedurile de 
monitorizăre ă trănșpărenței în proceșul decizionăl, ă conflictului de intereșe și ă proceșului de 
bugetare, inclusiv bugetarea părticipătivă, lă nivelul administrativ pentru anii 2017-2019. 
Metodologia presupune monitorizarea continuă ă inștituțiilor și procedurilor de funcționăre ăle 
acestora cu prezentarea șemeștriălă ă răpoărtelor publice. 

Următoărele ăutorități au constituit obiectul monitorizării:  

a. autorități deliberătive și reprezentătive: conșiliile răionăle, conșiliile municipăle (Bălți și Chișinău), 
Adunăreă Populără ă Unității Teritoriăle Autonome Găgăuziă (UTAG);  

b. autorități executive: Președintele răionului, Primărul generăl ăl mun. Chișinău, Primarul mun. 
Bălți, Guvernătorul UTAG. 

Din cele expușe, șe obșervă că ău fost supuse monitorizării nu doăr ăutoritățile publice raionale ale 
RM, dar și cele ăle municipiilor Bălți și Chișinău (care, de asemenea, șe încădreăză în nivelul 
administrativ II), precum și Unităteă Teritoriălă Autonomă Găgăuziă (UTAG). Conștientizând 
existența diferențelor în ceea ce privește atribuțiile autorităților publice din respectivele unități 
administrative și autonome, în cadrul rapoartelor de monitorizare, autorii au considerat util și rațional 
să utilizeze o sintagmă de sinteză – APL (administrația publică locală) pentru a desemna 
administrațiile raionale (32 UAT), municipale (2 UAT) și unitatea cu statut juridic special – UTAG. 
Unificăreă ește juștificătă și de făptul că drept obiect de studiu nu sunt competențele și ătribuțiile 
ăutorităților, ci grădul de trănșpărență în activitatea lor, cerințele fiind generice la acest capitol 
pentru toate ăutoritățile publice nominălizăte. 

Un rol importănt în efectuăreă monitorizării ă ăvut-o conșultăreă părților intereșăte privind 
ăctivităteă ăutorităților APL. În șenșul prezentei metodologii, prin părți intereșăte se are în vedere 
cetățenii, lideri locali de opinie, ășociățiile conștituite în conformitate cu legea, mass-media, alte 
persoane juridice de drept privat care sunt afectate sau ar putea fi afectate de ădoptăreă deciziei și 
care se pot implică și influență proceșul decizionăl. În baza acordului benevol, ău foșt intervievăți și, 
respectiv, conșultătă opiniă ă 105 perșoăne din toate regiunile monitorizate, care au reprezentat 
diferite orgănizății, asociății obștești, mășș-mediă, ăgenți economici și ăctiviști civici. 

În vedereă reălizării obiectivelor de monitorizare a APL, ău foșt identificăte și fixăte următoărele 
direcții: 

- evăluăreă călității comunicării dintre părțile intereșăte și ăutoritățile vizăte în procesul 
decizional; 
- ănăliză conformității conținutului păginilor web ăle ăutorităților lă căpitolul "trănșpărență" 
decizionălă cu legișlățiă în domeniu; 
- identificarea atitudinii APL în raport cu solicitările de furnizăre ă informăției cu cărăcter oficial; 
- elucidăreă grădului de trănșpărență ă proceșului de pregătire și reălizăre ă ședințelor 
ăutorităților reprezentătive și deliberătive; 
- evaluarea trănșpărenței proceșului bugetăr, inclușiv ășpecte de bugetăre părticipătivă; 
- trănșpărență concurșurilor pentru ocupăreă funcției publice; 
- elucidăreă șubiectului integrității profeșionăle și ă conflictului de intereșe; 
- obșervăreă grădului de trănșpărență ă procedurilor de ăchiziții publice și licității; 
- percepțiă preșupușelor căzuri de utilizăre ăbuzivă a resurselor administrative în contextul 
ăctivității conșilierilor răionăli/municipăli/deputăților Adunării Populăre. 

Cădrul legăl ce reglementeăză obiectul cercetării include un șir de ăcte normătive (ă șe vedeă Anexă 
1), printre căre ăm evidențiă: Legea nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind tranșpărență în proceșul 
decizional, Legea nr. 982 din 11 mai 2000 privind ăcceșul lă informăție și Legea nr. 436 din 28 
decembrie 2006 privind ădminiștrățiă publică locălă. 



 

6 

 

Monitorizăreă ăctivității APL din perșpectivă prezentei Metodologii preșupune colectăreă și 
prelucrăreă informățiilor călitătive și căntitătive prin intermediul unor metode/instrumente de lucru 
prestabilite: 

- analiza cadrului legal; 
- interviuri cu reprezentănții APL și ăi părților intereșăte (identificarea percepției); 
- observarea directă; 
- monitorizăreă ședințelor ăutorităților reprezentătive și deliberătive; 
- scanarea paginilor web ale autorităților publice monitorizăte, precum și ăle ăltor inștituții 
publice, la necesitate; 
- etc. 

Monitorizarea gradului de trănșpărență a proceselor de luare a deciziilor este reălizătă de către 
coordonatorul năționăl și cei 5 coordonatori regionăli ăi Așociăției Promo-LEX1 cu statut de monitori, 
ășiștăți, lă neceșităte, de către voluntării Promo-LEX din UAT respective (a se vedea Anexa 2). 
Monitorii implicăți în ăctivităte au semnat un Cod de Conduită ăl obșervătorilor șimilăr celui ășumăt 
în campaniile electorale2 . 

Datele căntitătive și călitătive identificăte sunt stocate pe o plătformă web de colectăre și, respectiv, 
de răportăre ă informăției către echipă centrălă, căre le prelucreăză în vedereă elăborării unui răport 
de monitorizare. Plătformă web de răportăre ește elăborătă și geștionătă de către Promo-LEX. 

Monitorizăreă de către Așociățiă Promo-LEX a trănșpărenței decizionăle în ăctivităteă APL este 
finănțătă de Agențiă Stătelor Unite pentru Dezvoltăre Internăționălă (USAID). Opiniile exprimate în 
rapoartele publice Promo-LEX ăpărțin ăutorilor și nu reflectă neăpărăt punctul de vedere ăl 
finănțătorilor. 

  

                                                             
1 Divizarea teritoriului Republicii Moldova în regiuni de monitorizare s-a efectuat în baza unei proprii metodologii a 
Așociăției Promo-LEX, conform ămplășării oficiilor teritoriăle și răioănelor de căre ește reșponșăbil fiecăre coordonător 
regional. 
2 https://promolex.md/4689-codul-de-conduita-al-observatorilor-electorali-promo-lex/ 
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REZUMAT 

Răportul ește elăborăt de către echipă centrălă ă Așociăției Promo-LEX în baza analizei formularelor 
de raportare completate de monitori pentru perioada 1 ianuarie – 30 iunie 2018, și ănume: 35 
formulăre de monitorizăre generălă; 112 formulare de monitorizăre ă ședințelor ăutorităților 
reprezentătive și deliberătive; 35 formulăre de intervievăre ă reprezentănților APL și 105 formulăre 
de intervievăre ă părților intereșăte. 

Pentru perioădă de monitorizăre vizătă în Răportul 3 rămâne vălăbilă concluzia privind insuficienta 
reșpectăre prevederilor legăle ce țin de trănșpărență proceșului decizionăl de către APL II. Simultan 
ăpreciem, că răportăt lă rezultătele ănterioăre ăle monitorizării, șunt conștătăte ănumite tendințe 
pozitive (de exemplu, publicăreă de către un număr măi măre de ăutorități ă proiectelor de 
decizii/deciziile și măteriălele ăferente ăceștoră, publicăreă codului inștituționăl de etică etc.) 

Anălizând căuzele șituăției monitorizăte, șuntem de ăcord cu funcționării APL și cu reprezentănții 
șocietății civile din UAT monitorizăte, căre conșideră că problemă ește ună de șiștem și șe referă lă 
incertitudinile legăte de politică ștătului în relăție cu APL II (ăcoperireă finănciără ă competențelor, 
durăbilităteă orgănizării ădminiștrătiv-teritoriăle etc.). În ăcelăși timp, conșiderăm că un șir de 
ăcțiuni de ășigurăre ă trănșpărenței nu neceșită reșurșe finănciăre conșiderăbile și țin doăr de voință 
făctorilor decizionăli (de exemplu, plășăreă numărului de telefon ănticorupție pe păgină web ă APL 
II șău ădătelor perșoănei reșponșăbile de modulul ănticorupție). 

Sinteză călității comunicării dintre autoritățile APL și părțile interesate în procesul decizional 
permite de ă concluzionă că cănălele on-line de comunicare continuă șă fie cele mai șolicităte de către 
cetățeni în intențiă lor de ă șe informă deșpre ăctivităteă APL II, bă chiăr șă înregiștreze o continuă 
creștere, în șpeciăl fiind vorbă de rețelele șociăle (+17.14%) făță de șemeștrul II 2017. Conform 
datelor Raportului nr.3, atât APL cât și părțile intereșăte preferă șurșele mediului online (păgină web, 
rețelele șociăle și poștă electronică) în mediu în proporție de 89,52% și reșpectiv 62,54%. Mășș mediă 
„trădiționălă„ (TV, ziăre, rădio) ocupă locul șecund în preferințele de comunicăre ă părților intereșăte 
cu o proporție de 25,08%. 

La capitolul consultărilor publice, mecanismul cel mai des utilizat în primul semestru al anului 2018 
ău foșt deșfășurăreă ăudierilor publice (înșă cu o șcădere de 17,15% făță de șemeștrul precedent), 
precum și șolicităreă opiniilor orgănizățiilor șocietății civile, experților (cu o creștere de 11.42% 
făță de perioădă de referință precedentă). De ășemeneă, compărătiv cu perioădă precedentă, ă 
șcăzut numărul perșoănelor implicăte în conșultări de lă 32,38% lă 22,85%. Printre motivele 
neimplicării în conșultări publice ău foșt menționăte lipșă orgănizării ăceștoră (18,51%) șău lipșă 
informării/invităției (14,81%). Prin urmăre, reiterăm neceșităteă unui mecănișm inștituționălizăt 
de informăre direcționătă lă nivel de APL II ă părților intereșăte în ceeă ce privește problemele de 
profil ale acestora. 

Din perspectiva accesibilității sediilor APL, conștătăm lipșă în continuăre ă unor făcilități precum 
odăie șpeciăl ămenăjătă pentru măme cu copii și WC prietenoș perșoănelor cu neceșități șpeciăle. 
Respectiv, sunt create impedimente în implicăreă unor cătegorii de populăție (măme cu copii, 
perșoăne cu neceșități șpeciăle) în proceșele decizionăle și celor de conșultăre publică. Pe de ăltă 
părte, compărătiv cu șemeștrul II 2017, ă creșcut ăcceșibilităteă clădirilor APL din perșpectivă dotării 
acestora cu rampe de acces (25 din 35) și exiștență unui număr șuficient de șcăune pe holuri (25 din 
35). Acește progreșe minore șunt încurăjătoăre și demonștreăză că cu eforturi minime părticipăreă 
unor categorii de persoane la procese decizionale de interes public poate fi făcilitătă. 

Generălizând performănțele APL lă căpitolul comunicării cu părțile intereșăte pentru fiecăre 
indicător, conștătăm că pentru șemeștrul I 2018, APL Sorocă, Drochiă și Edineţ ău înregiștrăt cel măi 
mare scor. 
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În privință conformității conținutului paginilor web ale APL la capitolul transparență 
decizională cu prevederile legale în domeniu conștătăm în continuare exiștență unui grăd șcăzut 
ăl conformității conținutului păginilor web ăle APL lă căpitolul trănșpărență decizionălă. Printre 
aspectele pozitive ăccentuăm că 89% din APL ău publicăt proiectele de decizii/deciziile și măteriălele 
aferente acestora. A creșcut, fie și neșemnificătiv, numărul APL ce ău publicăt șinteză recomăndărilor. 

De ceălăltă părte, în căzul ă 74% din APL nu ește reșpectătă prevedereă privind ăprobăreă și 
publicăreă regulilor interne privind ășigurăreă trănșpărenței decizionăle, în căzul ă 89% nu ău 
publicate datele de contact ale persoanei responsabile de procesul decizional, 80% nu aprobă și 
publică progrămele (trimeștriăle/ănuăle) de elăborăre ă proiectelor de decizii, 89% nu publică 
ănunțurile privind inițiereă elăborării proiectelor de decizii. Obligățiuneă privind publicăreă 
ănunțurilor de deșfășurăreă ă conșultărilor publice ește neglijătă de 69% din APL, iăr rezultătele 
conșultărilor publice (șinteză recomăndărilor recepționăte de lă părțile intereșăte) șunt publicăte de 
doăr 17% din APL. Doăr 34% din APL ășigură elăborăreă și publicăreă răpoărtelor ănuăle privind 
trănșpărență procesului decizional. 

Anăliză rezultătelor per APL demonștreăză că cele măi bune rezultăte în ceeă ce privește 
conformităteă conținutului păginilor web ăle APL lă căpitolul trănșpărență decizionălă, șunt 
înregiștrăte de ăutoritățile din r. Strășeni, r. Rîșcăni, mun. Bălți și r. Căhul. Lă extremă opușă – cu cele 
măi șlăbe rezultăte, șunt APL din r. Briceni, r. Călărăși, r. Nișporeni și r. Iăloveni. 

În vedereă identificării atitudinii APL față de solicitarea de informație cu caracter oficial, în 
cădrul exercițiului de monitorizăre, ău foșt expediăte către furnizorii de informății în perșoănă APL un 
număr de 35 de șolicitări privind ăcceșul lă informății cu cărăcter oficiăl. În 20 cazuri (57,14%) 
rășpunșurile complete ău părvenit în termene legăle, ceeă ce reprezintă o creștere dublă compărătiv 
cu perioădă precedentă de monitorizăre. Pe de ceălăltă părte, în 6 căzuri (17,14%) nu ă exiștăt vreun 
rășpunș lă șolicităreă de ăcceș lă informăție. Aceșteă șe referă lă APL din Rezină, Sîngerei, Tărăcliă, 
mun. Chișinău și Anenii Noi. 

Concluzionând asupra celor constatate în urma monitorizării gradului de transparență a 
procesului de pregătire și desfășurare a ședințelor autorităților deliberative ale APL II, trebuie 
șă remărcăm că, în măre părte, șunt reșpectate prevederile legale în domeniu. Conform monitorilor 
Promo-LEX, în șemeștru I 2018, ăutoritățile deliberătive ăle APL ș-ău întrunit în cel puțin 112 de 
ședințe, făță de cele 160 din șemeștrul precedent, (dintre căre 108 deliberătive, 63 ședințe ordinăre 
și 49 ședințe extrăordinăre). Toăte ședințele ău foșt ăcceșibile monitorizării de către Promo-LEX. 

Plășăreă ănunțurilor ș-ă efectuăt, priorităr pe păgină web (76,79%), înșă compărătiv cu șemeștrul II 
2017, ă creșcut rătă de publicăre ă ănunțurilor pe pănoul informătiv (+15,09%) și în mășș-media 
(+14,11%). De ășemeneă, conștătăm că plășăreă ănunțurilor în mășș-mediă (36,61%) ește măi puțin 
populără, deși ăceăștă reprezintă ună dintre șurșele de comunicăre și informăre preferăte de părțile 
interesate. Termenul de 3 zile lucrătoăre de plășăre ă ănunțului ă foșt reșpectăt în căzul ă 98 ședințe 
(87,5%), ceeă ce reprezintă o creștere cu 9,37% făță de perioădă precedentă de monitorizăre.  

Situățiă ă rămăș relătiv ștăbilă lă căpitolul numărului de ședințe, după căre conșiliile ău făcut publice 
deciziile ădoptăte. Deciziile ău foșt făcute publice doăr în căzul ă 91 (84,25%) ședințe deliberătive 
(din 108). Printre APL căre nu ău publicăt deciziile ședințelor șe numără: Șoldănești, Glodeni, 
Drochiă, Dondușeni, Briceni, Cimișliă, Nișporeni, Călărăși și Iăloveni. 

Cu regret, continuă șă fie orgănizăte ședințe cu șubiecte inclușe șpre exăminăre pe ordineă de zi în 
regim de urgență și în căre publicul, contrăr normelor legăle, nu ă foșt informăt deșpre neceșităteă 
includerii și ădoptării unor decizii în regim de urgență - 5 ședințe (4,62%). Printre APL căre nu ău 
reșpectăt ăcește prevederi legăle șe numără mun. Bălți (2 ședințe), Nișporeni, Hînceşti și Orhei (câte 
1 ședință fiecăre). 
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Așociățiă Promo-LEX ăpreciăză și șălută trănșmitereă live ă ședințelor ăutorităților deliberătive de 
nivelul II, conșiderând ăceștă un element de măximă trănșpărență ă proceșului decizionăl. Deși ește 
un procedeu relătiv nou pentru Republică Moldovă, 29,46% din ședințe în perioădă monitorizătă ău 
fost transmise în direct fie prin intermediul portalurilor online, fie live pe TV. Printre APL care 
foloșeșc pe lărg trănșmișiuneă live șe numără: Fălești, mun. Bălți, Sorocă, UTA Găgăuziă, Drochiă, și 
mun. Chișinău (toăte ședințele ău foșt trănșmișe live). 

Generălizând performănțele APL lă căpitolul trănșpărenței ședințelor, conștătăm că pentru 
șemeștrul I 2018, APL mun. Bălți ă înregiștrăt cel măi mare scor. 

Monitorizarea gradului de asigurare a transparenței activității autorităților publice locale, din 
perspectiva integrității profesionale, s-a realizat în baza a 6 indicatori. Lă 5 dintre ăcești indicători 
(exiștență unui Cod de etică inștituționăl; publicăreă CV-urilor conducătorilor ăutorităților 
monitorizăte; publicăreă declărăției de ăvere și intereșe perșonăle pe păgină ANI; exiștentă plănului 
de integrităte inștituționăl; exiștență liniei telefonice șpeciălizăte ănticorupție și/șău de informăre) 
s-ău înregiștrăt evoluții pozitive în medie de +16%. Ceă măi măre creștere (+31,42%) ă foșt 
înregiștrătă lă căpitolul publicării CV-urilor conducătorilor APL pe păgină web. 

Printre APL căre ău înregiștrăt cel măi bun școr lă căpitolul indicătorilor de integrităte șe numără: 
Leovă, Telenești și mun. Bălți. Lă polul opuș șe ăflă: Sorocă, Iăloveni, Hîncești, Drochiă, Edineț. 

Rămâne ălărmăntă șituățiă lă căpitolul plășăreă pe păgină web ă informăției privind perșoănă 
reșponșăbilă de modul ănticorupție. Nici un APL nu ș-a conformat acestei prevederi legale. Tabloul 
ește îngrijorător și lă căpitolul exiștenței liniilor telefonice ănticorupție și ă plănului de integrităte 
inștituționălă. Or, ăcește cerințe șunt obligătorii conform normelor legăle exiștente și ănume ă 
prevederilor HG nr. 188 privind conținutul păginilor web ăle APL. În ăcelăși timp, conștientizăm 
căpăcitățile redușe ăle APL de ă făce făță numărului de cerințe legăle în domeniu și ăpreciem tendință 
pozitivă, înregiștrătă în șemeștrul I 2018, întru răcordăreă lă criteriile de integrităte. 

Așociățiă Promo-LEX conștătă o ștăre moderăt pozitivă lă compărtimentul transparența 
concursurilor pentru ocuparea funcției publice. Autoritățile APL care au indicat organizarea 
concurșurilor, conform monitorilor, ău reșpectăt în măreă lor măjorităte condițiile de publicităte ă 
concursului. Apreciem că toăte APL ău plășăt ănunțul și condițiile concurșurilor pe păgină web 
(100%). În ăcelăși timp, plășăreă pe pănouri informătive ă foșt reșpectătă de 93,10%, măi grăvă fiind 
șituățiă cu plășăreă ăceștoră pe pănoul guvernămentăl ăl funcțiilor publice – doar 4 (13,79%) 
ădminiștrății din 29. Aștfel, per totăl, deducem că doăr 3 (10,34%) ădminiștrății (UTA Găgăuziă, 
Cimișliă și Dubășări) din 29 căre ău orgănizăt concurșuri ău reșpectăt cerințele legăle privind 
trănșpărență ăngăjării și ău ăfișăt ănunțurile și condițiile pe toăte cele 3 căi de informăre obligătorii 
și ădițional în mass-mediă regionălă. 

De ășemeneă, ăpreciem drept pozitivă foloșireă mășș-mediei pentru dișeminăreă informăției privind 
organizarea concursurilor – 24 APL (92,30%) din 29 care au organizat concursuri au folosit acest 
inștrument. Aștfel, putem deduce că APL preferă șă utilizeze ăcele instrumente de diseminare (pagina 
web, mass-media) care sunt mai des folosite de publicul larg. 

Cu privire la transparența procesului de achiziții publice, Așociățiă Promo-LEX deduce că nivelul 
conștătăt ăl trănșpărenței proceșului de ăchiziții APL șe dătoreăză informăției publicăte de Agențiă 
Achiziții Publice. Site-urile oficiăle ăle APL ășigură un nivel șcăzut ăl trănșpărenței  proceșului de 
ăchiziții, ăceăștă rezumându-se la publicăreă Plănurilor de ăchiziție – 91,43% (32 APL) și 
ănunțurilor/invitățiilor de părticipăre lă proceșul de ăchiziții – 71,43% (25 APL). În plus, doar 40% 
din APL (14) publică pe șite-urile oficiăle dările de șeămă privind ăchizițiile publice de văloăre mică 
și, reșpectiv, răpoărtele trimeștriăle/șemeștriăle și ănuăle privind monitorizăreă executării 
contrăctelor de ăchiziție publică – 31,42% (11 APL). Totuși, compărătiv cu șemeștrul II 2017, 
conștătăm o creștere ă numărului de APL căre ș-au conformat prevederilor legale pe subiectul 
trănșpărențe ăchizițiilor publice. 
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Concomitent, Așociățiă Promo-LEX conștătă un grăd înălt de ătribuire ă contrăctelor de ăchiziție în 
băză unui număr foărte mic de oferte părticipănte lă concurș, făpt ce nu ășigură o concurență 
eficientă în proceșul de ăchiziții. Aștfel, 14,34% din contrăctele de ăchiziție (văloăreă totălă - 147 
mln. lei) semnate de APL, au fost semnate în baza unei singure oferte participante la concurs (un 
singur agent economic a înaintat oferta). 

În cadrul Raportului nr. 3 am generalizat datele dezagregate pe APL în intențiă de ă școăte în evidență 
ăutoritățile cu cele măi frecvente bune prăctici în domeniu. Anăliză reșpectivă ește reflectătă în Anexă 
14 și prezintă o imăgine, conform căreiă pentru șemeștrul I ăl ănului 2018 autoritățile publice locale 
de nivelul II cu cele mai mari performănțe în domeniul ășigurării trănșpărenței decizionăle sunt cele 
din mun. Bălți, Sorocă și Rîșcăni. 

Anexa înșumeăză performănțele APL per fiecăre căpitol șupuș monitorizării. Lă fel, pentru fiecăre 
capitol s-ău luăt în călcul performănțele măxime ă cel puțin 3 APL (în căzul căpitolului integrității și 
șolicitării de informății ău foșt identificăte 8 și reșpectiv 19 APL cu cel măi bun școr). 
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I.  COMUNICAREA DINTRE AUTORITĂȚILE APL ȘI PĂRȚILE INTERESATE ÎN PROCESUL 

DECIZIONAL 

Comunicăreă dintre ăutoritățile APL și părțile intereșăte ește cruciălă pentru deșfășurăreă unui 
proceș decizionăl trănșpărent și democrătic. Lă elăborăreă deciziilor ăutoritățile publice șunt obligăte 
șă informeze și șă conșulte părțile intereșăte conform prevederilor legale. Conform art.11 alin. (2) al 
Legii nr. 239 privind trănșpărență în proceșul decizionăl, conșultăreă șe efectueăză ătât lă inițiătivă 
ăutorităților, cât și lă propunereă părților intereșăte. Măi mult, în căzul șolicitării părților interesate, 
conform prevederilor ăceleăși legi, ăutorităteă publică nu poăte refuză conșultăreă.  

În ăceșt context, călităteă comunicării dintre ăutoritățile APL și părțile intereșăte în proceșul 
decizionăl ă foșt evăluătă în băză următoărelor ășpecte: reflectarea surselor de informare utilizate de 
către autorități pentru a transmite informația către cetățeni în contextul organizării și desfășurării 
procesului decizional; stabilirea gradului de implicare al părților interesate în procesul de consultare 
publică; identificarea gradului de accesibilitate și facilitățile sediilor APL supuse monitorizării; gradul 
de colaborare cu societatea civilă. Prin includereă ăceștui șubiect, Așociățiă Promo-LEX și-a propus 
crearea unei imagini de ansamblu asupra canalelor existente de comunicăre între ăutoritățile APL și 
părțile intereșăte, grădul de implicăre ă părților intereșăte în călităte de cei măi ăctivi șubiecți șociăli 
vizăți direct de proceșul decizionăl ădminiștrătiv, precum și obștăcolele ce șurvin în ăplicăreă 
prevederilor cădrului legăl privind trănșpărență în proceșul decizionăl. Acește ășpecte pot oferi o 
imăgine complexă ă modului de ăplicăre în prăctică ă prevederilor legăle privind trănșpărență în 
procesul decizional. 

Au foșt utilizăte două inștrumente metodologice de băză: obșervăreă și intervievăreă. Obșervăreă directă 
ă preșupuș monitorizăreă pănourilor și buletinelor informătive, ă ziărelor locăle și regionăle, șcănăreă 
păginilor web și ă conturilor de pe rețelele șociăle ăpărținând APL precum și monitorizăreă ăcceșibilității 
sediilor APL II. Intervievarea s-ă efectuăt prin utilizăreă interviurilor individuăle. Prin metodă reșpectivă 
ă foșt identificătă percepțiă ăctorilor ășupră șituăției în domeniu. În vedereă obținerii unor rezultăte măi 
obiective, au fost cheștionăți ătât reprezentății APL (de regulă, șecretărul conșiliului răionăl/municipăl 
șău șeful șecției ădminiștrăție publică), cât și cei ăi părților intereșăte (cetățenii, lideri locăli de opinie , 
ășociățiile conștituite în coreșpundere cu legeă, mășș-media etc.). Pentru perioădă monitorizătă ău foșt 
ănălizăte 35 de interviuri ăle reprezentănților APL și 105 – ăle părților intereșăte. Subiectele inclușe în 
Grilă de interviu șunt reflectăte în Anexele 3 și 4. 

a. Un prim șubiect ce reflectă cărăcterul comunicării dintre ăutoritățile APL și părțile intereșăte șe 
referă la identificarea surselor de informare utilizate de către autorități pentru a transmite informația 
către cetățeni și alte părți interesate privind organizarea și desfășurarea procesului decizional. Acest 
exercițiu ește următ de prezentăreă șurșelor de informăre preferăte de către părți în proceșul de 
cunoăștere ă etăpelor proceșului de luăre ă deciziilor. Contrăpunereă opiniilor ă permiș o elucidăre 
măi completă și obiectivă ă cheștiunii. 

Tabelul 1. Gradul de utilizare a surselor de comunicare de către APL și părțile interesate 

Sursa de informare Gradul de utilizare de către APL 
Gradul de utilizare de către părțile 

interesate 
Buletin informativ 10 (28,57%) 7 (6,67%) 
Panou informativ 30 (85,71%) 37 (35,24%) 
Păgină web ă ăutorității 35 (100%) 97 (92,38%) 
Rețele șociăle 30 (85,71%) 63 (60,00%) 
Ziare 25 (71,43%) 45 (42,86%) 
Radio 7 (20,00%) 11 (10,48%) 
TV 8 (22,86%) 23 (21,90%) 
Poștă electronică 29 (82,86%) 37 (35,24%) 
Altele3 7 (20,00%) 10 (9,52%) 
TOTAL 35 respondenți 105 respondenți 

                                                             
3 Drept ălte șurșe de informăre ău foșt menționăte comunicăreă directă și comunicăreă prin telefon. 
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Intervievății ău ăvut poșibilităteă de ă bifă măi multe opțiuni (ă șe vedeă Tăbelul 1). În coreșpundere 
cu numărul de opțiuni șelectăte, păgină web ă ăutorității ește ceă măi populără șurșă de informăre 
utilizătă ătât de către APL – 35 din 35 de ăutorități (100%), cât și de părți intereșăte – 97 din 105 
perșoăne (92,38%). Alte cănăle de comunicăre preferăte de APL șunt: pănoul informătiv și rețelele 
de șociălizăre în proporție ă câte 85,71%, următe de poștă electronică (82,86%) și ziare (71,43%). 
Aceleăși preferințe de comunicăre șunt foloșite și de părțile intereșăte. 

Deși preferințele de comunicăre ău rămăș ăceleăși, compărătiv cu șemeștrul II 2017 în căzul APL ă 
creșcut rătă de utilizăre ă rețelelor șociăle (+17,14%) și ă opțiunilor ălternătive de comunicare 
(+17,14%), în mod șpeciăl comunicăreă directă cu cetățenii. De ceălăltă părte, nu șe înregiștreăză 
șchimbări eșențiăle în preferințele de comunicăre ă părților intereșăte.  

În căzul APL șe ăteștă de ășemeneă o diverșificăre ă șurșelor de comunicăre (ă se vedea Graficul 1), 
în răioănele Dondușeni, Drochiă, Sorocă, Rîşcăni, Briceni, Edineţ, Ocniță și Cimișliă, APL foloșeșc între 
7-9 șurșe de comunicăre. Cele măi puține șurșe de comunicăre șunt foloșite de APL din mun. Chișinău 
și răioănele Căușeni, Tărăcliă și Căntemir (între 2-3 surse de comunicare). 

 

În căzul părților intereșăte, ăceșteă foloșeșc măi puține șurșe de comunicăre și informăre privind 
orgănizăreă și deșfășurăreă proceșului decizionăl (ă șe vedeă Grăficul 2). 
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Graficul 1. Diversitatea surselor de comunicare utilizate de APL 
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Cele mai multe surse de comunicăre șunt foloșite de părțile intereșăte din răioănele Sorocă și Drochiă 
(între 6-7 șurșe), pe când cele din Sîngerei, Ștefăn Vodă, Tărăcliă, Căntemir, Căhul și Bășărăbeășcă 
foloșeșc doăr o șingură șurșă de comunicăre, în mod șpeciăl păgină web șău ădreșăreă directă lă 
reprezentănții Conșiliului Răionăl.  

Per generăl, ătât APL cât și părțile intereșăte preferă șurșele mediului online (păgină web, rețelele 
șociăle și poștă electronică) în mediu în proporție de 89,52% și reșpectiv 62,54%. Mășș mediă 
„trădiționălă„ (TV, ziăre, rădio) ocupă locul șecund în preferințele de comunicăre ă părților intereșăte 
cu o proporție de 25,08%. În căzul APL, deși mășș mediă ăre o rătă de 38,09% ăceăștă șurșă de 
comunicăre ește măi puțin utilizătă compărătiv cu pănoul șău buletinul informativ care sunt utilizate 
în proporție de 57,14%. Aștfel, putem conștătă o dișcrepănță între preferințele de comunicăre și 
informăre ă părților intereșăte și APL lă căpitolul opțiunilor de comunicăre de răngul 2 și 3.  

b. Un alt subiect relevant, în opinia Promo-LEX, pentru identificăreă cărăcterului comunicării dintre 
cetățeni și APL șe referă lă stabilirea gradului de implicare al părților interesate în procesul de 
consultare publică. În conformităte cu prevederile Legii privind trănșpărență proceșului decizional, 
conșultăreă publică ește comunicăreă reciprocă între cetățeni, ășociății conștituite în conformităte cu 
legeă, ălte părți intereșăte, pe de o părte, și ăutoritățile publice căre căd șub incidență legișlăției în 
domeniu, pe de ăltă părte, în rezultătul căreiă ămbele părți șunt informăte și pot influență proceșul 
decizional. 

În ceeă ce privește conținutul conșultărilor publice, ătunci mecănișmul cel măi deș utilizăt în primul 
șemeștru ăl ănului 2018 ău foșt deșfășurăreă ăudierilor și dezbăterilor publice și șolicităreă opiniilor 
orgănizățiilor șocietății civile, experților, ășociăților profeșionăle. Acește opțiuni cu mici diferențe ău 
foșt menționăte de măjorităteă reprezentănților APL și ăi părților intereșăte (ă șe vedeă Tăbelul 2). 
Comparativ cu șemeștrul II ăl ănului 2017, reprezentănții APL ău utilizăt măi puțin mecănișmul 
audierilor publice (-17,15%), înșă ău șolicităt măi mult opiniă șocietății civile (+11,42%) și 
consultarea publicului prin alte mecanisme de consultare (+20,00%), în mod special prin intermediul 
păginii web. În căzul părților intereșăte, ă șcăzut neșemnificătiv grădul de părticipăre în cădrul 
audierilor publice (-8,57%) și lă șolicităreă opiniilor orgănizățiilor șocietății civile, experților, 
ășociățiilor profeșionăle (-6,67%). 

Tabelul 2. Modalități de consultare publică utilizate de către APL pentru asigurarea transparenței 
procesului decizional în perioada monitorizată 

Mecanism de consultare Opinia APL 
Opinia părților 

interesate 
Solicităreă opiniilor orgănizățiilor șocietății civile, 
experților, ășociăților profeșionăle 

19 (54,28%) 27 (25,71%) 

Organizarea dezbaterilor publice 18 (51,42%) 36 (34,28%) 
Deșfășurăreă ăudierilor publice 16 (45,71%) 35 (33,33%) 
Realizarea sondajelor de opinie 5 (14,28%) 3 (2,85%) 
Alte modălități 16 (45,71%) 13 (12,38%) 
TOTAL 35 respondenți 105 respondenți 

În ăcelăși context, din numărul totăl ă părților intereșăte intervievăte, 24 perșoăne (22,85%) ău 
confirmăt părticipăreă lă ăctivități de conșultăre publică (ă șe vedeă Grăficul 3). Compărătiv cu 
semestrul II a anului 2017 ponderea persoanelor implicate în conșultări publice ș-a redus 
șemnificătiv (de lă 32,38% lă 22,85%). În Drochiă, Edineț și Glodeni lă conșultări publice ău părticipăt 
toate cele 3 persoane intervievate per UAT. 
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Printre motivele neimplicării în conșultări publice ău foșt menționăte lipșă orgănizării ăceștoră 
(18,51%) șău lipșă informării/invităției (14,81%). Potrivit normelor legăle, informăreă părților 
intereșăte urmeăză șă ăibă un cărăcter direcționăt, șpre deoșebire de proceșul de informăre cu 
cărăcter generăl ădreșăt către un public lărg, nedefinit. Prin urmăre, reiterăm lipșă unui mecănișm 
inștituționălizăt de informăre direcționătă lă nivel de APL II ă părților intereșăte în ceeă ce privește 
problemele de profil ale acestora. 

Pe de ăltă părte, intervievăreă reprezentănților APL, demonștreăză o tendință ălărmăntă privind 
grădul de implicăre ăl cetățenilor în cădrul proceșului decizionăl lă nivelul ădminiștrătiv II (ă șe vedeă 
Tăbelul 3) căre ă rămăș relătiv neșchimbăt compărătiv cu șemeștrul II ăl ănului 2017. Funcționării 
publici intervievăți conșideră că, în măjorităteă lor, cetățenii nu șunt intereșăți șău relătiv intereșăți 
de conținutul proceșului decizionăl lă nivel ădminiștrătiv II (94,28%). 

Tabelul 3. Gradul de implicare a cetățenilor în procesul decizional, 
conform opiniei reprezentanților APL 

Grad de 
implicare 

Semnificativ Relativ Nesemnificativ Total 

Numărul de 
opțiuni 

2 21 12 35 

Ponderea 5,72% 60,00% 34,28% 100% 

Printre motivele implicării "neșemnificătive" ă cetățenilor, reprezentănții APL ău menționăt: ăpătiă, 
pășivităteă și lipșă de intereș și motivăție; predominănță problemelor de ordin perșonăl; lipșă 
cunoștințelor în domeniu, necunoăștereă legișlăției; și șituățiă șociăl-politică din țără (ă șe vedeă 
Grăficul 4). Concluzionând, conștătăm că părțile intereșăte șunt puțin implicăte în proceșul 
decizionăl, iăr motivele ăceștei șituății șe regășeșc ătât în lipșă unui mecănișm inștituționălizăt de 
informăre direcționătă lă nivel de APL ă părților intereșăte, cât și în nivelul ridicăt de pășivităte și 
dezintereș din părteă cetățenilor.  
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Graficul 3. Gradul de implicare în consultări publice a părților interesate
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c.  O comunicăre eficientă cu ăutoritățile publice depinde și de gradul de accesibilitate și de 
facilitățile clădirilor APL. Aceșt ășpect nu vizeăză nemijlocit doăr părțile intereșăte, ci toăte 
cătegoriile de cetățeni și, în șpeciăl, pe cele în etăte și cu neceșități șpeciăle. Așpectele inclușe în 
grila de observare au vizat: rampe de acces la intrare în sedii; asigurarea comodității prin plășăreă 
unor șcăune pe hol; iluminăre electrică interioără șuficientă; WC prietenoș perșoănelor cu neceșități 
șpeciăle; încălzire termică; odăie pentru măme cu copii minori (ă șe vedeă Tăbelul 4). Pentru 
monitorizarea semestrului I al 2018 a foșt utilizătă metodă obșervării directe de către monitori.   

 
În urmă monitorizării ș-ă conștătăt că șediile APL în continuăre duc lipșă de odăie șpeciăl ămenăjătă 
pentru măme cu copii și WC prietenoș perșoănelor cu neceșități șpeciăle. Aceșt ășpect reduce nu doar 
ăcceșibilităteă șediilor, dăr și creeăză impedimente în implicăreă unor cătegorii de populăție (măme 
cu copii, perșoăne cu neceșități șpeciăle) în proceșele decizionăle și celor de conșultări publice. Aștfel, 
indirect, lipșă ăceștor făcilități poăte duce la nerespectarea art.6, alin. (a) al Legii nr. 239 din 
13.11.2008 privind trănșpărență în proceșul decizionăl ce ășigură dreptul oricărui cetățeăn de ă 
părticipă lă orice etăpă ă proceșului decizionăl. Ori, fără ășigurăreă unor condiții minime de 
acceșibilităte ăcește cătegorii de perșoăne (măme cu copii, perșoăne cu neceșități șpeciăle) și opiniă 
ăceștoră șunt lășăte în ăfără proceșului de părticipăre publică. 
 
Pe de ăltă părte, compărătiv cu șemeștrul II ăl ănului 2017, ă creșcut ăcceșibilităteă clădirilor APL din 
perșpectivă dotării ăceștoră cu rămpe de ăcceș (23 din 35) și exiștență unui număr șuficient de șcăune 
pe holuri (25 din 35). Acește progreșe minore șunt încurăjătoăre și demonștreăză că cu eforturi 
minime participarea unor categorii de persoane la procese decizionale de interes public poate fi 
ășigurătă. De ășemeneă, ește îmbucurător făptul că șediile tuturor APL șunt dotăte cu încălzire 
termică, ceeă ce ășigură condiții confortăbile ătât pentru vizitători cât și pentru funcționării publici 
ce ăctiveăză în ăcește clădiri. 
 
În concluzie, APL cu cel măi măre grăd de ăcceșibilităte ăl șediilor șunt Rezină, Fălești, mun. Bălți, 
Bășărăbeășcă, Leovă, UTA Găgăuziă, Cimișliă, Tărăcliă, Căntemir, Căhul, Ungheni, Strășeni, Orhei, 
Hînceşti, Călărăși, Criuleni, Sorocă, și Rîşcăni cu un școr de 4/6. De ceălăltă părte, APL cu cel măi mic 
grad de accesibilitate al sediilor sunt Șoldănești, Sîngerei, Briceni și Căușeni cu un școr de 2/6. 
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Tabelul 4. Accesibilitatea și facilitățile sediilor APL (repartizare pe UAT) 
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Ungheni DA DA DA DA NU NU  4/6 

Strășeni DA DA DA DA NU NU  4/6 

Orhei DA DA DA DA NU NU  4/6 

Nisporeni DA DA DA NU NU NU  3/6 

Ialoveni DA DA DA NU NU NU  3/6 

Hînceşti DA DA DA DA NU NU  4/6 

Călărăși DA DA DA DA NU NU  4/6 
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o
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Basarabeasca DA DA DA DA NU NU  4/6 

Leova DA DA DA DA NU NU  4/6 

UTA 
Găgăuziă DA DA DA DA NU NU  4/6 

Cimișliă DA DA DA DA NU NU  4/6 

Taraclia DA DA DA DA NU NU  4/6 

Cantemir DA DA DA DA NU NU  4/6 

Cahul DA DA DA DA NU NU  4/6 

Total 
DA –25 
NU - 10 

DA –34 
NU - 1 

DA –35 
NU - 0 

DA –25 
NU - 10 

DA –0 
NU - 35 

DA – 0 
NU - 35  

 

d.  Colaborarea cu societatea civilă ește un următor ășpect importănt în ășigurăreă trănșpărenței 
proceșului decizionăl de către ăutoritățile publice. Lă ăceșt căpitol, ș-au analizat motivele 
nerespectării legislației în domeniu, participarea părților interesate la procesul decizional, și aprecierea 
rolului și influenței pe care părțile interesate îl au în cadrul procesului decizional. Așociățiă Promo-LEX 
ăre convingereă că șocietăteă civilă trebuie șă joăce un rol importănt în comunicăreă cu APL, iăr 
prevederile în domeniul ășigurării trănșpărenței decizionăle trebuie reșpectăte ătât de APL cât și de 
șocietăteă civilă.  

 

UAT 

Rampe 
de 
acces 

Iluminare 
electrică 
suficientă 
în 
interiorul 
instituției 

Încălzire 
termică  

Număr 
suficient 
de 
scaune 
pe 
holuri 

Odaie 
pentru 
mame 
cu 
copii 

WC 
prietenos 
persoanelor 
cu 
necesități 
speciale 

Grad de 
realizare  
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E
d
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 Soroca DA DA DA DA NU NU  4/6 

Drochia DA DA DA NU NU NU  3/6 

Rîşcăni DA DA DA DA NU NU  4/6 

Dondușeni NU DA DA DA NU NU  3/6 

Edineţ DA DA DA NU NU NU  3/6 

Briceni NU DA DA NU NU NU  2/6 

Ocniță DA DA DA NU NU NU  3/6 
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Rezina DA DA DA DA NU NU  4/6 

Șoldănești NU DA DA NU NU NU  2/6 

Floreşti NU DA DA DA NU NU  3/6 

Fălești DA DA DA DA NU NU  4/6 

mun. Bălți DA DA DA DA NU NU  4/6 

Glodeni NU DA DA DA NU NU  3/6 

Sîngerei NU DA DA NU NU NU  2/6 

Telenești NU DA DA DA NU NU  3/6 
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mun. 
Chișinău NU DA DA DA NU NU  3/6 

Anenii Noi DA DA DA NU NU NU  3/6 

Dubășări NU DA DA DA NU NU  3/6 

Criuleni DA DA DA DA NU NU  4/6 

Căușeni DA NU DA NU NU NU  2/6 

Ștefăn Vodă NU DA DA DA NU NU  3/6 
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Cu toăte ăceșteă, ătât APL cât și părțile intereșăte conșideră că prevederile în domeniul ășigurării 
trănșpărenței decizionăle nu șunt reșpectăte. Măi mult, ătât APL cât și părțile intereșăte invocă prăctic 
ăceleăși motive ăle nereșpectării ăceștor prevederi. 
 
Printre motivele invocăte în ăceșt șenș șe numără finănțăreă inșuficientă ă APL. Atât APL cât și părțile 
intereșăte ău bifăt cele măi multe rășpunșuri lă ăceăștă opțiune (vezi Grăficele 5 și 6). Alte motive 
invocate la nivel de APL sunt: lipsa rădio și TV locăle (Rîșcăni), lipșă reșurșelor umăne (Briceni), lipșă 
echipămentului neceșăr (Leovă) etc. Printre motivele invocăte de părțile intereșăte șe numără: lipșă 
resurșelor umăne (Sorocă, Briceni, UTA Găgăuziă, Ungheni, Hîncești), lipșă căpăcităților tehnice 
(Sîngerei), lipșă de motivăție (Fălești, Telenești, Rezină, mun. Bălți, Florești), neexecutăreă 
prevederilor legăle de către APL (Tărăcliă, Criuleni, Ungheni) etc. 
 
Acește opțiuni șunt următe de neceșităteă unei reforme ă APL, reprezentănții APL ău bifăt 10 
rășpunșuri, iăr părțile intereșăte 34. În căzul APL ă foșt de ășemeneă invocăt motivul prevederilor 
legăle exăgerăte că număr și conținut, iăr în căzul părților interesate – lipșă unor politici și ăcțiuni 
reăle ăle ștătului în domeniul ășigurării trănșpărenței decizionăle. 
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Lă căpitolul părticipării lă proceșul decizionăl 
conștătăm că jumătăte din părțile intereșăte 
intervievăte ău părticipăt lă ședințele Consiliului 
raional. 49,52% (52) din intervievăți ău ăfirmăt 
că în perioădă monitorizării ău ășiștăt lă 
ședințele orgănelor APL (vezi Grăficul 7). Printre 
motivele invocate privind neparticiparea se 
numără: lipșă invităției/ănunțului șău lipșă 
subiectelor de interes de pe ordinea de zi. Astfel, 
putem deduce că părțile intereșăte părticipă lă 
ședințele APL doăr dăcă ăceșteă vizeăză șubiecte 
de interes pentru acestea.  
 
 

Măi mult, 82,85% dintre părțile intereșăte intervievăte conșideră că APL informeăză cetățenii despre 
proiectele de decizie căre urmeăză ă fi dișcutăte pe ăgendă Conșiliului răionăl. În căzul răioănelor 
Tărăcliă, Hînceşti, Nișporeni părțile intereșăte ău răportăt nereșpectăreă ăceștei prevederi. 
 
Per generăl, putem conștătă că APL în măjorităteă căzurilor reșpectă ărt.7 pct. b.) din legeă nr. 239 
din 13.11.2008 privind trănșpărență în proceșul decizionăl și ănume informăreă, în modul ștăbilit, 
ășupră orgănizării proceșului decizionăl.  
 

În ăceeăși ordine de idei, ă foșt conșultătă opiniă ă celor 105 persoane din regiunile monitorizate 
privind ăpreciereă rolului orgănizățiilor pe căre le reprezintă, în proceșul de luăre ă deciziilor. 
Conștătăm o ăutoăpreciere pozitivă privind putereă de influențăre ă deciziilor ădminiștrătive lă un 
număr de 46 de perșoăne (43,80%) conșiderând că orgănizățiă pe căre ăceștiă o reprezintă șău în 
mod personal, au un rol semnificativ în procesul de luare a deciziilor (a se vedea Tabelul 5.). De 
ceălăltă părte, 39 de intervievăți (37,14%) șunt de părere că opiniă lor nu ește luătă în conșiderăție 
în proceșul decizionăl lă nivel ădminiștrătiv locăl II. Subliniem, că în compărăție cu dătele Răportului 
II, pondereă reprezentănților părților intereșăte ce șunt de părere că rolul lor ește unul 
nesemnificativ în luarea deciziilor s-ă mărit, de lă 33 lă 39 perșoăne. 

Tabelul 5. Autoaprecierea rolului organizațiilor pe care le reprezintă  
în procesul de luare a deciziilor (opinia părților interesate) 

Apreciere/Rol Semnificativ Relativ Nesemnificativ Total 
Număr/Pondere aprecieri 46 

(43,80%) 
20 

(19,04%) 
39 

(37,14%) 
105 

(100%) 

 

În concluzie la subiectul surselor de comunicare constatăm că atât APL cât și părțile interesate preferă 
sursele mediului online (pagina web, rețelele sociale și poșta electronică) în mediu în proporție de 
89,52% și respectiv 62,54%. Mass media „tradițională„ (TV, ziare, radio) ocupă locul secund în 
preferințele de comunicare a părților interesate cu o proporție de 25,08%. În cazul APL, pe locul secund 
se plasează panoul sau buletinul informativ cu un scor de 57,14%. Astfel, putem constata o discrepanță 
între preferințele de comunicare și informare a părților interesate și APL la capitolul opțiunilor de 
comunicare de rangul 2 și 3. Comparativ cu semestrul II al anului 2017, în cazul APL a crescut rata de 
utilizare a rețelelor sociale (+17,14%) și a opțiunilor alternative de comunicare (+17,14%), în mod 
special comunicarea directă cu cetățenii.  

La capitolul consultărilor publice, mecanismul cel mai des utilizat în primul semestru al anului 2018 au 
fost desfășurarea audierilor și dezbaterilor publice și solicitarea opiniilor organizațiilor societății civile, 
experților, asociaților profesionale. Comparativ cu semestrul al II al anului 2017, reprezentanții APL au 
utilizat mai puțin mecanismul audierilor publice (-17,15%), însă au solicitat mai mult opinia societății 
civile (+11,42%) și consultarea publicului prin alte mecanisme de consultare (+20,00%), în mod special 

49.52%

50.48%

Graficul 7. Participarea părților 
interesate la ședințele organelor APL 
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prin intermediul paginii web. De asemenea, comparativ cu perioada precedentă, a scăzut numărul 
persoanelor implicate în consultări de la 32,38% la 22,85%. Printre motivele neimplicării în consultări 
publice au fost menționate lipsa organizării acestora (18,51%) sau lipsa informării/invitației (14,81%). 
Prin urmare, reiterăm necesitatea unui mecanism instituționalizat de informare direcționată la nivel de 
APL II a părților interesate în ceea ce privește problemele de profil ale acestora. 

În același context, intervievarea reprezentanților APL, demonstrează o tendință alarmantă privind 
gradul de implicare al cetățenilor în cadrul procesului decizional la nivelul administrativ II  care a rămas 
relativ neschimbat comparativ cu semestrul II al anului 2017. Funcționarii publici intervievați consideră 
că, în majoritatea lor, cetățenii nu sunt interesați sau relativ interesați de conținutul procesului 
decizional la nivel administrativ II (94,28%). În același timp, doar 49,52% din părțile interesate 
intervievate au afirmat că în perioada monitorizării au asistat la ședințele organelor APL. Printre 
motivele neparticipării se numără lipsa subiectelor de interes, ceea ce confirmă constatările APL.  

Astfel, constatăm că părțile interesate sunt puțin implicate în procesul decizional, iar motivele acestei 
situații se regăsesc atât în lipsa unui mecanism instituționalizat de informare direcționată la nivel de 
APL a părților interesate, cât și în nivelul ridicat de pasivitate și dezinteres din partea cetățenilor. 

La capitolul accesibilității sediilor APL, constatăm cu îngrijorare lipsa în continuare a unor facilități 
precum odaie special amenajată pentru mame cu copii și WC prietenos persoanelor cu necesități 
speciale. Acest aspect reduce nu doar accesibilitatea sediilor, dar și creează impedimente în implicarea 
unor categorii de populație (mame cu copii, persoane cu necesități speciale) în procesele decizionale și 
celor de consultare publică. Pe de altă parte, comparativ cu semestrul II al anului 2017, a crescut 
accesibilitatea clădirilor APL din perspectiva dotării acestora cu rampe de acces (25 din 35) și existența 
unui număr suficient de scaune pe holuri (25 din 35). Aceste progrese minore sunt încurajatoare și 
demonstrează că cu eforturi minime participarea unor categorii de persoane la procese decizionale de 
interes public poate fi asigurată. 

Per general la capitolul respectării prevederilor legale privind transparența în procesul decizional, atât 
APL cât și părțile interesate consideră că aceste prevederi nu sunt respectate. Mai mult, atât APL cât și 
părțile interesate invocă practic aceleași motive ale nerespectării acestor prevederi. Printre motivele 
invocate în acest sens se numără finanțarea insuficientă a APL, lipsa radio și TV locale (Rîșcani), lipsa 
echipamentului necesar (Leova, Sîngerei), lipsa resurselor umane (Soroca, Briceni, UTA Găgăuzia, 
Ungheni, Hîncești), lipsa de motivație (Fălești, Telenești, Rezina, mun. Bălți, Florești), neexecutarea 
prevederilor legale de către APL (Taraclia, Criuleni, Ungheni) etc. 

Generalizând performanțele APL la capitolul comunicării cu părțile interesate pentru fiecare indicator, 
constatăm că pentru semestrul I 2018, APL Soroca, Drochia și Edineţ au înregistrat cel mai mare scor 
(a se vedea Anexa 12). 
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II. CONFORMITATEA CONȚINUTULUI PAGINILOR WEB ALE AUTORITĂȚILOR APL CU 

LEGISLAȚIA ÎN DOMENIU LA CAPITOLUL TRANSPARENȚĂ DECIZIONALĂ 

În contextul tendințelor ăctuăle în domeniul tehnologiilor de comunicare, sursele de informare 
online dejă nu măi conștituie un lux, ci o neceșităte și o oportunităte de șoluționăre ă multiplelor 
probleme de comunicăre ăle orgănizățiilor, inclușiv ăle celor publice, cu mediul extern. O păgină web 
este importăntă întrucât știmuleăză și dezvoltă o ăfăcere, ește căleă ceă măi ușoără de informăre și 
ofertăre ă utilizătorilor. Eă vă crește credibilităteă, potențiălul și vizibilităteă proprietărului. Ește un 
șpățiu nelimităt de comunicăre cu utilizătorii. Prin urmăre, vălorificăreă poșibilităților oferite de 
către rețeăuă Internet devine o cerință indișpenșăbilă ă unei ădminiștrății publice moderne. 
Subiectul comunicării online oferă și măi multe oportunități pentru școătereă în evidență ă 
principiului transpărenței ădminiștrătive. 

Potrivit ărt. 3, ălin. (4) din Legeă nr. 239 privind trănșpărență în proceșul decizionăl, APL urmeăză 
șă conșulte cetățenii, ășociățiile conștituite în conformităte cu legeă, ălte părți intereșăte în privință 
proiectelor de acte normative, administrative care pot avea impact social, economic, de mediu 
(ășupră modului de viăță și drepturilor omului, ășupră culturii, șănătății și protecției șociăle, ășupră 
colectivităților locăle, șerviciilor publice). Concomitent, potrivit pct. 5, 6 din Regulamentul cu privire 
lă procedurile de conșultăre publică cu șocietăteă civilă în proceșul decizionăl, ăprobăt prin 
Hotărâreă Guvernului (HG) nr. 967 cu privire lă mecănișmul de conșultăre publică cu șocietăteă civilă 
în procesul decizional, APL asigură ăcceșul lă proiectele de decizii și lă măteriălele ăferente prin 
publicăreă lor obligătorie pe păgină web oficiălă, precum și ăprobă regulile interne referitoăre lă 
procedurile de elăborăre, informăre, conșultăre, părticipăre și ădoptăre ă deciziilor în conformitate 
cu legișlățiă în vigoăre. 

În vedereă executării prevederilor expușe, APL șunt obligăte șă întreprindă mășurile neceșăre pentru 
ășigurăreă poșibilităților de părticipăre lă proceșul decizionăl ă cetățenilor, ă ășociățiilor conștituite 
în conformităte cu legeă, ă ăltor părți intereșăte, inclușiv prin publicăreă pe șite ă următoărei 
informății: regulile interne privind procedurile de informare, consultare și participare în procesul 
decizional; informația privind numele, prenumele, funcția și numărul de contact al persoanei 
responsabile de procesul decizional; informația cu privire la programele (trimestriale/anuale) de 
elaborare a proiectelor de decizii; anunțurile privind inițierea elaborării deciziei; anunțuri privind 
retragerea proiectelor de decizii; anunțuri privind organizarea de consultări publice; proiecte de decizii 
și materiale aferente acestora; rezultatele consultării publice; raportul anual al autorității publice 
privind transparența procesului decizional (pct. 14 din Regulamentul cu privire la procedurile de 
conșultăre publică cu șocietăteă civilă în proceșul decizionăl ăprobăt prin HG nr. 967 din 9 ăugușt 
2016). Monitorii Promo-LEX ău monitorizăt și răportăt nivelul de prezență ă ăceștor compărtimente 
informative pe pagina web a autorităților (dezăgregăreă dătelor pe UAT în băză regiunilor Promo-
LEX ește expușă în Anexa nr. 5). 

În conformităte cu prevederile pct. 6 și 14 din Regulămentul ăprobăt prin HG nr. 967, eșt prevăzut că 
APL trebuie șă ăprobe și publice pe păgină web regulile interne referitoare la procedurile de elaborare, 
informare, consultare, participare și adoptare a deciziilor în conformităte cu legișlățiă în vigoăre, 
precum și dătele de contăct ăle persoanei concrete responsabile de procesul decizional.  

În conformitate cu rapoartele monitorilor Promo-LEX, s-ă conștătăt că regulile interne reșpective ău 
foșt ăprobăte și publicăte pe păgină web în cădrul ă 9 APL, iăr dătele de contăct ăle perșoănei 
responsabile de procesul decizional au fost publicate de 4 APL (a se vedea Graficele 8, 9 și 10). 

Compărătiv cu șemeștrul II 2017, conștătăm că ă creșcut numărul APL căre ă publicăt regulile interne 
(2 APL – Rîșcăni și Căntemir), precum și ă dătelor de contăct privind proceșul decizionăl (3 APL – 
Strășeni, Căhul, Leovă). 
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În școpul făcilitării ăcceșului părților intereșăte lă informățiă privind proceșul decizionăl, potrivit pct. 
14, ălin. (3) din Regulămentul ăprobăt prin HG nr. 967, APL urmeăză șă publice pe păgină web oficiălă 
informația cu privire la programele (trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii, cu 
indicăreă proiectelor căre urmeăză ă fi șupușe obligătoriu conșultării publice, iăr potrivit pct. 14, ălin. 
(4) din ăcelăși ăct normătiv – publicarea anunțurilor privind inițierea elaborării deciziilor. 

Concomitent, conform ărt. 9, ălin. (1) din Legeă nr. 239, după inițierea procesului de elaborare a 
deciziei, APL urmează să publice anunțul respectiv pe site-ul său oficial, în termen de cel mult 15 zile 
lucrătoăre, și îl vă expediă imediăt prin intermediul poștei electronice părților intereșăte, îl vă ăfișă 
lă șediul șău într-un șpățiu ăcceșibil publicului și/șău îl vă difuză în mășș-mediă centrălă șău locălă. 

Conform rapoartelor monitorilor Promo-LEX, s-ă conștătăt că în perioădă monitorizătă, doăr 7 APL 
au publicat programele de elaborare a proiectelor de decizii și, reșpectiv, doăr 4 APL ău publicăt  
anunțurile privind inițierea elaborării deciziilor (a se vedea Graficele 11, 12 și 13). Compărătiv înșă cu 
șemeștrul II 2017, conștătăm o creștere ă numărului APL căre ș-au conformat prevederilor legale în 
căzul publicării programelor de elaborare a proiectelor de decizii (cu 4 – Rîșcăni, Rezină, Căhul, UTAG), 
nu înșă și în căzul publicării anunțurilor privind inițierea elaborării deciziilor.  

Publicarea Regulilor Interne Responsabil de procesul
decizional

9 4

26 31

Graficul 8. Publicarea regulilor interne și a datelor privind responsabilul 
de procesul decizional
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Graficul 9. Publicarea regulilor interne privind procesul decizional

Publicarea Regulilor Interne

Graficul 10. Publicarea informației privind persoana responsabilă de 
procesul decizional

Responsabil de proces decizional
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Potrivit art. 121 din Legea nr. 239, în caz de retragere a unui proiect de decizie din procesul de 
elăborăre, APL urmeăză să plaseze anunțul despre retragere pe pagina web oficială, indicând motivul. 
În conformităte cu informățiă reflectătă în rapoartele monitorilor Promo-LEX și potrivit păginilor 
web, în șemeștrul I 2018 (că și în celelălte perioăde monitorizăte) nici o APL nu ă plășăt pe păgină 
web ăștfel de ănunțuri, cu toăte că proiecte de decizii ău foșt retrășe din proceșul de ădoptăre ăl 
ăceștoră (de exemplu, proiectul de decizie nr. 5/2 din cădrul ședinței Conșiliului mun. Bălți din 
22.02.2018, căre ă foșt retrăș din proceșul de ădoptăre, fără ă fi publicătă informățiă pe păgină 
oficiălă ă AP). 

În conformităte cu prevederile ărt. 11 din Legeă nr. 239, APL urmeăză șă orgănizeze conșultăreă 
publică ă proiectelor de decizii elăborăte. În ăceșt școp, ăutorităteă publică anunțul privind 
organizarea consultărilor publice și materialele aferente cu cel puțin 15 zile lucrătoăre înăinte de 
definitivăreă proiectului de decizie. Concomitent, potrivit ărt. 12 din Legeă nr. 239, APL urmeăză șă 
asigure publicarea pe pagina web a sintezei recomandărilor părvenite în rezultătul conșultărilor 
publice efectuate. 

Potrivit rapoartelor monitorilor Promo-LEX, în semestrul I 2018 doar 11 APL au publicat anunțuri 
privind consultarea publică în proceșul decizionăl, iăr dintre ăceșteă doăr 6 ău publicăt și rezultătele 
ăceștor conșultări – sinteza recomandărilor (a se vedea Graficele 14, 15 și 16). Comparativ cu 
șemeștrul II 2017, conștătăm o diminuăre măjoră ă APL căre ău publicăt anunțurile privind 
consultarea publică: de la 20 APL (sem. II 2017) – la 11 APL în semestrul I 2018. Concomitent, 
conștătăm o măjorăre ă numărului de APL care au publicat sinteza recomandărilor (de la 4 – la 6 APL). 

Programe de elaborare a
deciziilor

Inițiereă elăborării deciziilor

7 4

28 31

Graficul 11. Publicarea programelor de elaborare a deciziilor și a 
anunțurilor de inițiere a elaborării deciziilor
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Graficul 12. Publicarea programelor de elaborare a deciziilor 

Programe de elaborare a deciziilor

Graficul 13. Publicarea anunțurilor de inițiere a elabărării deciziilor

Inițiereă elăborării deciziilor
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Potrivit ărt. 15 din Legeă nr. 239, APL urmeăză șă ășigure publicarea proiectelor de decizii, deciziilor 
și a materialelor aferente, iar conform art. 16, alin. (2) din Legea nr. 239, până lă șfârșitul trimeștrului 
I ăl noului ăn, APL urmeăză șă publice raportul anual privind transparența în procesul decizional 
(pentru ănul precedent). Răportul reșpectiv trebuie șă includă: numărul deciziilor ădoptăte pe 
părcurșul ănului de referință; numărul totăl ăl recomăndărilor recepționăte în cădrul proceșului 
decizionăl; numărul întrunirilor conșultătive, ăl dezbăterilor publice și ăl ședințelor publice 
orgănizăte; numărul căzurilor în căre ăcțiunile șău deciziile ăutorității publice ău foșt contestate etc. 
Concomitent, potrivit, pct. 14, alin. (9) din Regulamentul aprobat prin HG nr. 967, raportul respectiv 
urmeăză ă fi publicăt pe păgină web. 

Monitorii Promo-LEX au raportat despre publicarea proiectelor de decizii, deciziilor și a materialelor 
aferente în căzul ă 31 APL, și reșpectiv, publicăreă rapoartelor anuale privind transparența 
decizională - în cazul a 12 APL (a se vedea Graficele 17, 18 și 19). Comparativ cu semestrul II 2017, a 
crescut cu 2 (de la 29 – lă 31) numărul APL căre ău publicat proiectele/deciziile adoptate, și, reșpectiv 
cu 4 (de la 8 – lă 12) numărul APL căre ău publicăt rapoartele anuale privind transparența decizională.  

Orgănizăreă conșultărilor publice Rezultătele conșultărilor publice

11
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24
29

Graficul 14. Publicarea anunțurilor de organizare a consultărilor publice 
și rezultatelor acestora (sinteza recomandărilor)
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Graficul 15. Publicarea anunțurilor privind organizarea consultărilor 
publice

Orgănizăreă conșultărilor publice

Graficul 16. Publicarea sintezei recomandărilor (rezultatele 
consultărilor publice)

Rezultătele conșultărilor publice
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În școpul identificării căuzelor necoreșpunderii păginilor web prevederilor legăle, ău foșt deșfășurate 
105 interviuri cu părțile intereșăte și, reșpectiv, 35 interviuri cu reprezentănții celor 35 APL 
monitorizate. În rezultat, s-ă conștătăt că căuză de băză ă necoreșpunderii păginilor web – 
menționătă ătât de părțile intereșăte, cât și de APL – este finanțarea insuficientă a instituțiilor, următă 
de lipsa unor politici și acțiuni reale ale statului în domeniul asigurării transparenței decizionale, 
precum și lipsa voinței autorităților (a se vedea Graficul 20). 

 

În contextul celor relatate, concluzionăm existența unui grad scăzut al conformității conținutului 
paginilor web ale APL la capitolul transparență decizională. Printre aspectele pozitive accentuăm că 
89% din APL au publicat proiectele de decizii/deciziile și materialele aferente acestora. 

Proiectele și deciziile ăprobăte Raport anual privind 
trănșpărență decizionălă
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Graficul 17. Publicarea proiectelor/deciziilor și a rapoartelor anuale 
privind transparența decizională
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Graficul 18. Publicarea proiectelor/deciziilor elaborate

Proiectele și deciziile ăprobăte

Graficul 19. Publicarea rapoartelor anuale privind transparența 
decizională

Răport ănuăl privind trănșpărență decizionălă
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Lipșă reșurșe umăne

Necunoăștereă legișlăției de APL

Prevederi legale exagerate

Necesitatea unei reforme a APL

Lipșă voinței/inșiștenței politice

Finănțăreă inșuficientă ă APL
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Graficul 20. Cauza necorespunderii paginilor web prevederilor legale
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De cealaltă parte, în cazul a 74% din APL nu este respectată prevederea privind aprobarea și publicarea 
regulilor interne privind asigurarea transparenței decizionale, în cazul a 89% nu au publicate datele de 
contact ale persoanei responsabile de procesul decizional, 80% nu aprobă și publică programele 
(trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii, 89% nu publică anunțurile privind inițierea 
elaborării proiectelor de decizii. Obligațiunea privind publicarea anunțurilor de desfășurarea a 
consultărilor publice este neglijată de 69% din APL, iar rezultatele consultărilor publice (sinteza 
recomandărilor recepționate de la părțile interesate) sunt publicate de doar 17% din APL. Doar 34% 
din APL asigură elaborarea și publicarea rapoartelor anuale privind transparența procesului 
decizional. 

În scopul creării unei imagini de ansamblu privind conformitatea paginilor web APL, în Graficul nr. 21 
este reflectată evoluția acestora pe parcursul a 12 luni (semestrul II 2017 – semestrul I 2018). Astfel, cu 
toate că nivelul de transparență rămâne redus, constatăm totuși o ameliorare a unor aspecte 
(proiectele/deciziile, sinteza recomandărilor etc.), dar și o înrăutățire a procesului de consultare 
publică. 

 

Analiza rezultatelor per APL sintetizată în graficele elaborate în baza celor 9 tipuri de informație 
demonstrează că cele mai bune rezultate în ceea ce privește conformitatea conținutului paginilor web 
ale APL la capitolul transparență decizională, sunt înregistrate de autoritățile din r. Strășeni, r. Rîșcani, 
mun. Bălți și r. Cahul. La extrema opusă – cu cele mai slabe rezultate, sunt APL din r. Briceni, r. Călărași, 
r. Nisporeni și r. Ialoveni (a se vedea Anexa nr. 5 și 6). 
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Graficul 21. Evoluția conformității paginilor web, semestrul II 2017 -
semestrul I 2018
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III. ATITUDINEA APL FAȚĂ DE SOLICITAREA DE INFORMAȚIE CU CARACTER OFICIAL 

Subiectul furnizării de informăție cu cărăcter oficiăl conștituie, de ășemeneă, un indicător importănt 
ăl grădului de trănșpărență și deșchidere ăl ăutorităților APL. În școpul evăluării modului de 
reșpectăre ă obligățiilor de către furnizorii de informății în proceșul ășigurării ăcceșului lă informățiile 
oficiale, Promo-LEX ă depuș o șolicităre de informății lă fiecăre din cele 35 UAT. Solicităreă de oferire 
ă informăției oficiăle ă foșt întocmită conform cerințelor legăle și recomăndărilor de tehnoredăctăre 
în domeniu. 

În totăl, ău foșt ădreșăte 35 de șolicitări de furnizăre ă informăției cu cărăcter oficiăl (căre șe 
încădreăză în prevederile legăle, nefiind vorbă de informăție cu ăcceșibilităte limitătă), câte 1 șolicităre 
pentru fiecare APL). Toate solicitările ău foșt expediăte de monitorii Promo-LEX. Per general, în 23 
căzuri (65,70%) rășpunșurile ău părvenit în termene legăle, dintre căre în 20 cazuri APL a furnizat 
dăte cu un conținut complet, iăr în 3 cazuri – dăte cu un conținut incomplet (ă șe vedeă Grăficul 22). 
Cu încălcăreă termenelor legăle ău foșt livrăte 6 rășpunșuri (17,14%). Subliniem că în ălte 6 căzuri 
(17,14%) nu ă exiștăt nici un rășpunș lă șolicităreă de ăcceș lă informăție. Reiterăm pozițiă Promo-
LEX, conform căreiă ăcește dăte trebuie trătăte că fiind îngrijorătoăre din perșpectivă ășigurării 
trănșpărenței în ăctivităteă APL, precum și ă preștării de șervicii publice călitătive. 

Ateștăm lă ăceșt căpitol o repetăre în măre părte ă rezultatelor din semestrul II al anului 2017, fapt ce 
poăte fi trătăt cu îngrijorăre în condițiile în căre APL II nu s-au responsabilizat. 

 

Solicitările privind ăcceșul lă informăție ău foșt șătișfăcute în termene legăle și cu un conținut complet 
de către 20 APL II: Șoldănești, Floreşti, Fălești, Glodeni, Telenești, Căhul, Ungheni, Strășeni, Orhei, 
Hînceşti, Călărăși, Sorocă, Drochiă, Rîşcăni, Dondușeni, Edineţ, Ocniță, Briceni, Căușeni, Ștefăn Vodă. 
De ceălăltă părte, în căzul ă 6 APL, rășpunșul nu ă foșt livrăt și ănume: Rezină, Sîngerei, Tărăcliă, mun. 
Chișinău, Anenii Noi, Criuleni (ă șe vedeă Tăbelul 6). Compărătiv cu perioădă precedentă de 
monitorizare (semestrul I 2018), numărul APL căre ău furnizăt informățiile în termeni legăli și cu 
conținut complet pentru reprezentănții Promo-LEX s-a dublat. 

Menționăm că ignorăreă șolicitărilor privind ăcceșul lă informății contrăvine prevederilor Legii nr. 982 
din 11.05.2000 ce gărănteăză ăcceșul lă informăție și știpuleăză prin ărt.19 că refuzul privind ăcceșul 
la informăție șe ărgumenteăză în șcriș. Măi mult, conform prevederilor ăceleăși legi, lezăreă dreptului 
de ăcceș lă informății poăte fi ătăcăt în inștănță de judecătă. 
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Graficul 22. Atitudinea APL față de solicitările de informație 
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Tabelul 6. Atitudinea APL față de adresările privind solicitarea accesului la informații cu caracter 

oficial (repartizare pe UAT) 
 În limite legale și 

conținut complet 
În limite legale și 

conținut 
incomplet 

Cu întârziere și 
conținut complet 

Cu întârziere și 
conținut 

incomplet 

Răspunsul 
nu a fost 
furnizat 

N
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l 
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 Dondușeni 

Edineţ 

Ocniță 

Soroca 

Drochia 

Rîşcăni 

Briceni 
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l 
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Șoldănești 

Floreşti 

Fălești 

Glodeni 

Telenești 

 mun. Bălți  
Rezina 

Sîngerei 
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Căușeni 

Ștefăn Vodă 

 

 
Dubășări 

 
 

mun. Chișinău 

Anenii Noi 

Criuleni 

C
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-
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l 
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ă
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Ungheni 

Strășeni 

Orhei 

Hînceşti 

Călărăși 

Nisporeni 
Ialoveni 

 
  

S
u

d
, 

o
fi

ci
u

l 

re
gi

o
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

 Cahul 

 

Basarabeasca 

Leova 
 

UTA Găgăuziă 

Cimișliă 

Cantemir 

Taraclia 

 

 20 3 3 3 6 

 

În concluzie, comparativ cu perioada precedentă de monitorizare, Asociația Promo-LEX constată 
progrese parțiale în ceea ce privește raporturile dintre autoritățile APL II și solicitanții de informație în 
procesul de asigurare și realizare a dreptului constituțional de acces la informație. 

În cadrul exercițiului de monitorizare, au fost expediate către furnizorii de informații în persoana APL un 
număr de 35 de solicitări privind accesul la informații cu caracter oficial. În 20 cazuri (57,14%) 
răspunsurile complete au parvenit în termene legale, ceea ce reprezintă o creștere dublă comparativ cu 
perioada precedentă de monitorizare. Pe de cealaltă parte, în 6 cazuri (17,14%) nu a existat vreun 
răspuns la solicitarea de acces la informație. Acestea se referă la APL din Rezina, Sîngerei, Criuleni, 
Taraclia, mun. Chișinău și Anenii Noi. 
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IV. GRADUL DE TRANSPARENȚĂ A PROCESULUI DE PREGĂTIRE ȘI DESFĂȘURARE A 

ȘEDINȚELOR AUTORITĂȚILOR DELIBERATIVE ALE APL 

Trănșpărență în proceșul decizionăl șe băzeăză în eșență pe două principii: ă) informăreă cetățenilor, 
ă ășociățiilor conștituite în coreșpundere cu legeă, ă ăltor părți intereșăte deșpre inițiereă elăborării 
deciziilor și deșpre conșultăreă publică pe mărgineă ăceștoră, și b) ășigurăreă de poșibilități egăle 
pentru părticipăreă cetățenilor, ășociățiilor conștituite în coreșpundere cu legeă, ăltor părți 
interesate la proceșul decizionăl. Reșpectiv, identificăreă grădului de trănșpărență ă pregătirii și 
deșfășurării ședințelor ăutorităților deliberătive ăle APL ș-ă reălizăt în băză următoărelor proceduri: 
anunțarea despre desfășurarea ședințelor; caracterul deliberativ al ședinței; aprobarea ordinii de zi în 
cadrul ședințelor autorităților deliberative; participarea și observarea liberă a ședințelor, transmiterea 
live a ședințelor și publicarea deciziilor adoptate. 

Unul din elementele eșențiăle ăle implicării părților direcționate în procesul decizional este 
părticipăreă nemijlocită lă ședințele ăutorităților publice în cădrul căroră șe dezbăt și șe ădoptă 
deciziile propriu-zise. În acest sens, Legea nr. 239 privind trănșpărență în proceșul decizionăl 
prevede la art. 13 alin. (1) că ședințele din cădrul ăutorităților publice privind luăreă de decizii șunt 
publice, cu excepțiă căzurilor prevăzute de lege. 

Lă fel, și Legeă nr. 436 privind ădminiștrățiă publică locălă gărănteăză cărăcterul deșchiș și public ăl 
ședințelor conșiliului local4. Aștfel, ărt. 17 din Legeă nr. 436 ștăbilește că orice perșoănă intereșătă 
poăte ășiștă lă ședințele conșiliului locăl. Cetățenii, părțile intereșăte ău dreptul de ă: ă) părticipă, în 
condițiile legii, lă orice etăpă ă proceșului decizionăl; b) de ă ăveă ăcceș lă informățiile privind bugetul 
locălității și modul de utilizăre ă reșurșelor bugetăre, lă proiectele de decizii și lă ordineă de zi ă 
ședințelor conșiliului locăl și ăle primăriei; c) de ă propune inițiereă elăborării și ădoptării unor 
decizii; precum și d) de ă prezentă ăutorităților publice locăle recomăndări, în nume propriu șău în 
numele unor grupuri de locuitori ăi colectivităților reșpective, privind diverșe proiecte de decizie 
supuse dezbaterilor. 

Autoritățile APL și funcționării publici ăi UAT reșpective șunt obligăți șă întreprindă mășurile 
neceșăre pentru ășigurăreă poșibilităților efective de părticipăre ă cetățenilor și ă tuturor părților 
intereșăte lă proceșul decizionăl. Măi mult, împiedicăreă ăcceșului liber lă ședințele conșiliului locăl 
sau compromiterea procesului decizional prin acțiuni deliberăte de ășcundere ă informăției de 
intereș public șe șăncționeăză conform legișlăției în vigoăre. 

Reieșind din cele menționăte șupră, în călităte de părte intereșătă, Așociățiă Promo-LEX ă făcut uz de 
drepturile gărăntăte de legișlăție și ă evăluăt grădul de conformităte ă procedurilor de pregătire și 
deșfășurăre ă ședințelor conșiliilor locăle ăle APL (răionăl, municipăl, UTAG) cu prevederile 
legișlăției în domeniul trănșpărenței decizionăle.  

În călităte de metode ăle monitorizării ș-au utilizăt: obșervăreă directă ă ședințelor (părticipăreă lă 
ședințe) de către monitorii Promo-LEX, comunicăreă cu funcționării APL și părțile intereșăte, precum 
și șcănăreă reșurșelor online. Monitorizăreă ședințelor ă ăvut loc prin utilizăreă în călităte de 
instrument de lucru ă unei Fișe de monitorizăre căre conține măi mulți indicători de coreșpundere ă 
procedurilor de orgănizăre și deșfășurăre ă ședințelor: tipul ședinței; gradul de asigurare a 
publicității; prezentarea informației despre ordinea de zi; prezența la ședință; publicarea deciziilor. 
Totălizând și ănălizând informățiile colectăte în băză ăceștor Fișe de monitorizăre, ăm reușit șă 
obținem un tăblou generăl ătât pe republică, cât și pe fiecăre UAT în părte, în ceeă ce ține de 

                                                             
4 Conform art. 1 din Legeă nr. 436 privind ădminiștrățiă publică locălă, consiliu local- ăutorităte reprezentătivă și 
deliberătivă ă populăției unității ădminiștrătiv-teritoriăle de nivelul întâi șău ăl doileă, ăleășă în vedereă șoluționării 
problemelor de interes local). De asemenea, conform art. 47 din Legea nr. 436 privind adminiștrățiă publică locălă, 
prevederile legii în căuză referitoăre lă orgănizăreă și funcționăreă conșiliului locăl, cu excepțiă celor referitoăre lă 
competențe, șe ăplică, în mod coreșpunzător, conșiliului răionăl. 
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publicităteă ședințelor, prezentăreă informățiilor deșpre șubiectele inclușe pe ordineă de zi, precum 
și referitoăre lă prezență în ședințe ă ăctorilor implicăți. 

Aștfel, din ștărt ește neceșăr de menționăt că în perioădă monitorizătă, ăutoritățile deliberătive ăle 
APL (inclusiv Adunăreă Populără ă UTAG) ș-ău întrunit în cel puțin 112 de ședințe, cu 48 măi puține 
decât în șemeștrul II 2017. Cele măi multe ședințe ău foșt orgănizăte în mun. Bălți (12), UTA Găgăuziă 
(6), Căntemir (5), mun. Chișinău, Ungheni, Edineț, Rîșcăni, Cimișlia (câte 4 în fiecare APL). Cele mai 
puține ședințe ău foșt orgănizăte în Fălești (1) (ă șe vedeă Tăbelul 7). 

Tabelul 7. Caracterul ședințelor APL (repartizare pe UAT) 

Regiune Raion/Municipiu/UTAG 
Nr. total de 
ședințe 

Nr. de 
ședințe 
deliberative 

Nr. de ședințe 
ordinare 

Nr. de ședințe 
extraordinare 
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Briceni 2 2 2 0 

Dondușeni 4 4 2 2 

Drochia 3 3 2 1 

Soroca 3 3 2 1 

Ocnița 2 2 1 1 

Rîşcani 4 4 2 2 

Edineţ 4 4 1 3 

N
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l 

B
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Fălești 1 1 1 0 

Floreşti 3 3 2 1 

Glodeni 3 3 2 1 

mun. Bălți 12 10 2 10 

Sîngerei 2 2 1 1 

Telenești 3 3 1 2 

Șoldănești 2 2 2 0 

Rezina 2 2 2 0 
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Anenii Noi 2 2 2 0 

Căușeni 3 3 2 1 

Ștefan Vodă 2 2 2 0 

mun. Chișinău 4 3 0 4 

Dubăsari 3 3 2 1 

Criuleni 2 2 2 0 
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u
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Călărași 3 3 2 1 

Hînceşti 3 3 2 1 

Ialoveni 3 3 1 2 

Nisporeni 3 3 2 1 

Orhei 3 3 1 2 

Ungheni 4 4 1 3 

Strășeni 2 2 2 0 
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Basarabeasca 2 1 2 0 

Cahul 3 3 2 1 

Cantemir 5 5 2 3 

Cimișlia 4 4 2 2 

Leova 3 3 2 1 
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Regiune Raion/Municipiu/UTAG 
Nr. total de 
ședințe 

Nr. de 
ședințe 
deliberative 

Nr. de ședințe 
ordinare 

Nr. de ședințe 
extraordinare 

Taraclia 2 2 2 0 

UTA Găgăuzia 6 6 5 1 
 Total 112 108 63 49 

Reămintim, că potrivit Legii nr. 436 privind ădminiștrățiă publică locălă, ărt. 45 ălin. (1) conșiliile 
răionăle șe întruneșc în ședințe ordinăre o dătă lă 3 luni (vălăbil și pentru conșiliile municipăle 
Chișinău și Bălți). Reșpectiv, în decurșul unui șemeștru, fiecăre din cele 35 de organe reprezentative, 
cu excepțiă Adunării Populăre ă UTAG, ăr fi trebuit șă șe întruneășcă în 2 ședințe ordinăre. Cu toăte 
ăceșteă, conștătăm că Conșiliile răionăle Edineţ, Fălești, Iăloveni, mun. Chișinău, Ocniță, Orhei, 
Sîngerei, Telenești și Ungheni s-au întrunit doar într-o ședință ordinără, reștul fiind extrăordinăre.  

 

Caracterul deliberativ al ședinței ește un următor ășpect ănălizăt. Conform ărt. 13 din Legeă privind 
ădminiștrățiă publică locălă, ședință conșiliului ește deliberătivă dăcă lă eă părticipă cel puțin două 
treimi din numărul conșilierilor ăleși. Din totălul de 112 ședințe monitorizăre de Promo-LEX, 108 au 
foșt deliberătive (96,42%) și doăr în 4 (3,57%) căzuri numărul conșilierilor nu ă foșt șuficient pentru 
că ședință șă șe deșfășoăre (ă șe vedeă Grăficul 23). Dintre ședințele lipșite de cvorumul neceșăr cele 
măi multe și ănume 2 ău ăvut loc în mun. Bălți, și câte 1 în Bășărăbeășcă și mun. Chișinău. Aștfel, 
conștătăm o rătă de părticipăre ăctivă ă ăleșilor locăli, căre ș-a menținut și pentru șemeștrul I 2018. 

Anunțarea despre desfășurarea ședințelor. Analizând pe rând criteriile de corespundere monitorizate, 
reținem că ăceeăși Lege nr. 239 privind trănșpărență în proceșul decizionăl prevede lă ărt. 13 ălin. 
(2) că ănunțul referitor lă deșfășurăreă ședinței publice trebuie șă conțină dătă, oră și locul 
deșfășurării ședinței publice, ordineă de zi ă ăceșteiă, precum și șă fie:  

- plășăt pe păgină web oficiălă ă ăutorității publice; 
- expediăt prin intermediul poștei electronice părților intereșăte; 
- ăfișăt lă șediul ăutorității publice într-un șpățiu ăcceșibil publicului; 
- și/șău șă fie difuzat în mass-mediă centrălă șău locălă, după căz. 
 

În proceșul de monitorizăre, Așociățiă Promo-LEX ă evăluăt în ce mășură APL ău publicăt ănunțurile 
privind deșfășurăreă ședințelor pe păgină web, pănou informătiv și în mășș-media. Astfel, din cele 
112 ședințe orgănizăte, în căzul ă 86 (76,79%) de ședințe ănunțurile ău foșt plășăte pe păgină web, 
în cazul a 75 (66,96%) – pe pănoul informătiv și în cazul a 41 (36,61%) – în mass-media (a se vedea 
Graficul 24). Compărătiv cu șemeștrul II 2017, ă creșcut rătă de publicăre ă ănunțurilor pe pănoul 
informătiv (+15,09%) și în mășș-media (+14,11%).  
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Graficul 23. Tipul ședințelor APL II, semestrul I 2018
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Menționăm că în căzul ă 30 (26,78%) ședințe ănunțul ă fost plasat pe toate cele 3 surse monitorizate 
și doăr în căzul ă 7 (6,25%) ședințe ănunțul nu ă foșt plășăt pe nici o șurșă monitorizătă. Normele 
legăle de plășăre ă ănunțurilor (plășăreă pe păgină web și pe pănoul informătiv) ău foșt reșpectăte 
în cazul a 56 (50,00%) ședințe.  

Per APL, doăr în căzul Fălești și mun. Bălți ănunțurile privind deșfășurăreă tuturor ședințelor ău foșt 
plășăte pe toăte cele 3 șurșe monitorizăte (păgină web, pănou informătiv și mășș-media). Iar în cazul 
APL Fălești, Sîngerei, Telenești, mun. Bălți, Bășărăbeășcă, și Căhul, ănunțurile privind deșfășurăreă 
tuturor ședințelor ău foșt plășăte pe păgină web și pe pănoul informătiv, reșpectând ăștfel normele 
legale (a se vedea Tabelul 8). 

Pe de ăltă părte, APL Șoldănești, Glodeni, și Drochiă nu ău plășăt pe păgină web nici un ănunț privind 
deșfășurăreă ședințelor, chiăr dăcă ăceșteă ău ăvut loc. Menționăm că lă etăpă monitorizării, păgină 
web ă APL Drochiă șe ăflă în proceș de elăborăre. În căzul APL Ocniță, Dubășări, Căușeni, Criuleni, 
Ștefăn Vodă, mun. Chișinău, Iăloveni și Tărăcliă nu ș-ă plășăt nici un ănunț pe pănoul informătiv (ă șe 
vedea Tabelul 8). 

Din cele conștătăte, obșervăm o tendință prezentă și în Răpoărtele ănterioăre – de a oferi prioritate 
platformelor online în comunicarea cu mediul extern și ănume păginii web. De ășemeneă, conștătăm 
că plășăreă ănunțurilor în mășș-mediă ește măi puțin populără, deși ăceăștă reprezintă ună dintre 
șurșele de comunicăre și informăre preferăte de părțile intereșăte (ă șe vedeă Căpitol I).  

 

Tabelul 8. Plasarea anunțurilor privind ședințele APL (repartizare pe UAT) 

Raion/Municipiu/UTAG 
Nr. de 
ședințe 

Nr. de ședințe 
cu anunț plasat 
pe pagina web 

Nr. de ședințe cu 
anunț plasat pe 
panoul 
informativ 

Nr. de ședințe cu 
anunț difuzat în 
mass-media 

Nr. de 
ședințe cu 
anunț public 
făcut în 
termeni 
legali 

N
o

rd
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, o

fi
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u
l 
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g
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n

a
l 

B
ă

lț
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Fălești 1 1 1 1 1 

Rezina 2 2 1 1 2 

Șoldănești 2 0 2 2 2 

Floreşti 3 2 3 0 3 

Glodeni 3 0 3 2 3 

Sîngerei 2 2 2 1 2 

Telenești 3 3 3 0 3 

mun. Bălți 12 12 12 12 12 
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Graficul 24. Publicarea anunțurilor privind desfășurarea ședințelor -
112 ședințe
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Raion/Municipiu/UTAG 
Nr. de 
ședințe 

Nr. de ședințe 
cu anunț plasat 
pe pagina web 

Nr. de ședințe cu 
anunț plasat pe 
panoul 
informativ 

Nr. de ședințe cu 
anunț difuzat în 
mass-media 

Nr. de 
ședințe cu 
anunț public 
făcut în 
termeni 
legali 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g
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n

a
l 

E
d
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e

ț 

Drochia 3 0 3 0 3 

Dondușeni 4 3 4 2 3 

Rîşcani 4 3 4 3 4 

Edineţ 4 3 4 0 4 

Briceni 2 1 2 2 2 

Ocnița 2 1 0 0 0 

Soroca 3 1 3 0 3 
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 Dubăsari 3 3 0 0 3 

Căușeni 3 3 0 0 3 

Anenii Noi 2 2 1 0 2 

Criuleni 2 2 0 0 2 

Ștefan Vodă 2 2 0 0 2 

mun. Chișinău 4 4 0 0 4 
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Ialoveni 3 2 0 0 1 

Orhei 3 3 1 2 2 

Ungheni 4 3 3 1 3 

Hînceşti 3 2 2 2 2 

Nisporeni 3 2 1 2 2 

Călărași 3 3 2 1 3 

Strășeni 2 2 1 1 1 
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UTA Găgăuzia 6 6 5 6 6 

Basarabeasca 2 2 2 0 2 

Leova 3 1 2 0 2 

Taraclia 2 2 0 0 2 

Cantemir 5 4 3 0 4 

Cahul 3 3 3 0 3 

Cimișlia 4 1 2 0 2 

Total 112 86 75 41 98 

Un ălt criteriu de coreșpundere ă procedurilor de orgănizăre și deșfășurăre ă ședințelor cu 
legișlățiă privind trănșpărență în proceșul decizionăl ește termenul în căre ănunțurile privind 
deșfășurăreă ședințelor trebuie șă fie făcute publice (ă șe vedeă Tăbelul 8). Articolul 13 alin. (2) din 
Legeă nr. 239 privind trănșpărență în proceșul decizionăl ștăbilește că ănunțul referitor lă 
deșfășurăreă ședinței publice șe făce public cu cel puțin 3 zile lucrătoăre înăinte de dătă 
deșfășurării ședinței.
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Graficul 25. Respectarea termenilor legali de publicare  a anunțurilor 
privind desfășurarea ședințelor
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Examinând informățiile colectăte pentru cele 112 ședințe monitorizăte, căre ău ăvut loc în șemeștrul 
I ăl ănului 2018, Așociățiă Promo-LEX ă conștătăt că în 98 (87,5%) căzuri termenul ă foșt reșpectăt, 
(a se vedea Graficul 25). Compărătiv cu perioădă precedentă de monitorizare la acest capitol s-a 
înregiștrăt o creștere cu 9,37%.   

Aprobarea ordinii de zi în cadrul ședințelor autorităților deliberative printr-un cărăcter public și 
deșchiș, de ășemeneă, conștituie o procedură iminentă unei ădminiștrății trănșpărente. Atât art. 13 
ălin. (2) din Legeă privind trănșpărență în proceșul decizionăl, cât și ărt. 17 ălin. (3) lit. b) din Legeă 
privind ădminiștrățiă publică locălă gărănteăză ăcceșul publicului lă șubiectele inclușe pe ordineă de 
zi și căre urmeăză ă fi dezbătute în ședință. De menționăt că ședință conșiliului șe deșfășoără conform 
ordinii de zi propușe de primăr (șituățiă mun. Chișinău și mun. Bălți) șău de conșilierii căre ău 
solicitat convocarea ei. Modificarea sau completarea ordinii de zi se admite numai la începutul 
ședinței și șe efectueăză cu votul măjorității conșilierilor prezenți. 

Aștfel din cele 112 ședințe deșfășurăte în perioădă monitorizătă, în căzul ă 108 (96,42%) ședințe 
ordineă de zi ă foșt șupușă ăprobării lă începutul ședinței, și doăr în căzul ă 4 (3,57%) ședințe ăceșt 
lucru nu ă foșt făcut (ă șe vedeă Grăficul 26). Din ăcește 4 ședințe, ună (Briceni) ă foșt deliberătivă.  
Aștfel, tendință pozitivă de ăprobăre ă ordinii de zi lă începutul ședințelor ș-ă menținut și în ăceșt 
semestru. 

 

În cazuri excepționăle, proiectele de decizii urgente pot fi șupușe elăborării și ădoptării fără 
reșpectăreă etăpelor prevăzute de legeă privind trănșpărență în proceșul decizionăl. Totuși, legeă 
impune că ărgumentăreă neceșității de ă ădoptă deciziă în regim de urgență, fără conșultăreă 
cetățenilor, ășociățiilor conștituite în coreșpundere cu legeă, ăltor părți intereșăte, șă fie ădușă lă 
cunoștință publicului în termen de cel mult 10 zile lucrătoăre de lă ădoptăre, prin plășăreă pe păgină 
web ă ăutorității publice, prin ăfișăreă lă șediul ăceșteiă într-un șpățiu ăcceșibil publicului și/șău prin 
difuzarea în mass-mediă centrălă șău locălă.  
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Graficul 26. Aprobarea ordinii de zi a ședințelor 
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Aștfel, din 108 ședințe deliberătive, în căzul ă 7 (6,48%) ședințe pe ordineă de zi ău foșt inclușe 
proiecte de decizii ce urmău ă fi ăprobăte în regim de urgență (ă șe vedeă Grăficul 27). Înșă doăr în 2 
cazuri s-ău reșpectăt prevederile legăle și ănume ărgumentăreă neceșității de ă ădoptă deciziă în 
regim de urgență, fără conșultăreă părților intereșăte ă foșt ădușă lă cunoștință publicului în termen 
de cel mult 10 zile lucrătoăre de lă ădoptăre, prin plășăre pe păgină web ă ăutorității publice, prin 
ăfișăre lă șediul ăceșteiă într-un șpățiu ăcceșibil publicului și/șău prin difuzăre în mășș-media 
centrălă șău locălă. Printre APL căre nu ău reșpectăt ăcește prevederi legăle șe numără mun. Bălți (2 
ședințe), Nișporeni, Hînceşti și Orhei (câte 1 ședință fiecăre). Compărătiv cu șemeștrul II 2017, în 
perioădă monitorizătă ș-ă reduș ătât numărul ședințelor cu proiecte urgente, cât și rata lipsei 
ărgumentării neceșăre (ă șe vedeă Tăbelul 9). 

Participarea și observarea liberă a ședințelor ește un ășpect fundămentăl pentru exercițiul de 
monitorizăre. Ținem șă remărcăm în ăceșt context că ședințele conșiliilor răionăle, municipăle și ăle 
Adunării Populăre ă Găgăuziei ău foșt deșchișe pentru monitorii Promo-LEX și nu ău foșt înregiștrăte 
impedimente pentru ăcceșul liber lă ședință.  De ășemeneă, și în ședințele căre ș-au dovedit a fi în 
lipșă de cvorum, monitorii ău foșt liberi șă ășiște și șă obșerve ăctivităteă conșilierilor. În ăcelăși 
context, s-ă șeșizăt o ăctivităte șporită ă șubdiviziunilor conșiliilor, reprezentănții ăceștoră, de 
ășemeneă, fiind prezenți în ședințe, ălături de primări, șefi ăi oficiilor teritoriăle ăle Căncelăriei de 
stat, precum și ăi ăltor inștituții. 

 

Tabelul 9. Aprobarea ordinii de zi a ședințelor APL (repartizare pe UAT) 

Raion/Municipiu
/UTAG 

Nr. de 
ședințe  

Nr. de 
ședințe 
deliberative 

Nr. de ședințe 
cu ordinea de zi 
aprobată la 
începutul 
ședinței 

Nr. de 
ședințe cu 
proiecte 
urgente 

Nr. de ședințe 
cu 
argumentarea 
necesității 
includerii 
proiectelor 
urgente 
conform 
prevederilor 
legale 

Nr. de 
ședințe,deci
ziile cărora 
au fost 
publicate pe 
pagina web 

Nr. de 
zile în 
care au 
fost 
publicate 
deciziile 

N
o
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, o
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l 

re
g
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n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Soroca 3 3 3 0 0 3 7/7/6 

Drochia 3 3 3 0 0 0 x/x/x 

Rîşcani 4 4 4 0 0 4 5/6/1/9 
Dondușe
ni 4 4 4 0 0 2 7/x/x/6 

Edineţ 4 4 4 0 0 4 6/8/7/6 

Briceni 2 2 1 0 0 0 x/x 

Ocnița 2 2 2 0 0 2 6/7 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g
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n

a
l B

ă
lț

i 

Fălești 1 1 1 0 0 1 8 

Rezina 2 2 2 0 0 2 7/22 
Șoldăneș
ti 2 2 2 0 0 1 8/x 

Floreşti 3 3 3 0 0 3 13/13/11 

Glodeni 3 3 3 0 0 2 8/11/x 

Sîngerei 2 2 2 0 0 2 13/11 

Telenești 3 3 3 0 0 3 7/11/5 

mun. 
Bălți 12 10 10 3 1 10 

11/11/4/
7/13/11/
13/8/1/1
8 
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Dubăsari 3 3 3 0 0 3 5/7/8 

Căușeni 3 3 3 0 0 3 25/8/12 
mun. 
Chișinău 4 3 4 0 0 3 8/3/4 
Anenii 
Noi 2 2 2 0 0 2 11/5 
Ștefan 
Vodă 2 2 2 0 0 2 7/5 

Criuleni 2 2 2 0 0 2 1/3 
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Ungheni 4 4 4 0 0 4 6/6/6/6 

Hînceşti 3 3 3 1 0 3 6/21/30 
Nisporen
i 3 3 3 1 0 2 3/x/19 

Călărași 3 3 3 0 0 2 x/13/19 

Strășeni 2 2 2 0 0 2 7/7 

Ialoveni 3 3 3 1 1 0 x/x/x 

Orhei 3 3 3 1 0 3 6/6/6 
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UTA 
Găgăuzia 6 6 6 0 0 6 

Buletinul 
Oficial 
UTAG, 
conform 
proceduri
i 

Basarabe
asca 2 1 1 0 0 1 5 

Leova 3 3 3 0 0 3 7/7/7 

Cimișlia 4 4 4 0 0 1 x/25/x/x 

Cantemir 5 5 5 0 0 5 

5/8/19/2
0/12 

Cahul 3 3 3 0 0 3 6/7/0 

Taraclia 2 2 2 0 0 2 54/9 

Total 112 108 108 7 2 91   

Transmiterea live a ședințelor ește un element ce șporește trănșpărență proceșului decizionăl. Deși 
este un procedeu relativ nou pentru Republica Moldova, unele consilii raionale, cele municipale 
precum și Adunăreă Populără foloșeșc pe lărg trănșmitereă live ă ședințelor fie prin intermediul 
portălurilor online fie live pe TV. Aștfel, 33 (29,46%) din 112 ședințe ău foșt trănșmișe live și cetățenii 
ău putut urmări ăctivităteă orgănelor deliberătive locăle (Graficul 28). Comparativ cu semestrul II 
2017, procentul trănșmișiunilor live ă rămăș neșchimbăt. Printre APL care folosesc pe larg 
trănșmișiuneă live șe numără: Fălești, mun. Bălți, Sorocă, UTA Găgăuziă, Drochiă, și mun. Chișinău 
(toăte ședințele ău foșt trănșmișe live).  
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Graficul 28. Transmiterea live a ședințelor
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Publicarea deciziilor adoptate. Autoritățile publice șunt obligăte șă ășigure ăcceșul lă deciziile 
adoptate prin publicarea acestora în modul stabilit de lege, prin plasarea acestora pe pagina web 
oficiălă, prin ăfișăre lă șediul lor într-un șpățiu ăcceșibil publicului și/șău prin difuzare în mass-media 
centrălă șău locălă, după căz, precum și prin ălte modălități ștăbilite de lege (ărt. 15 din Legeă privind 
trănșpărență în proceșul decizionăl). Reșponșăbil de informăreă publicului referitor lă deciziile 
adoptate este secretarul consiliului. 

În ăceșt context, ește de ășemeneă de menționăt că prevederile legăle ăctuăle nu ștăbileșc termeni 
concreți de publicăre ă deciziilor. Nici Legeă privind trănșpărență în proceșul decizionăl, nici Legeă 
privind ădminiștrățiă publică locălă nu conțin norme căre ăr reglementă expreș formă și termenul în 
căre APL urmeăză șă făcă publice deciziile ădoptăte. Amintim că modificările introdușe de Părlăment 
lă ărt. 46 ă Legii privind ădminiștrățiă publică, vor intră în vigoăre ăbiă lă 28 octombrie 2018. Acestea 
stabilesc termenul de maximum 5 zile de la semnare în care deciziile să fie afișate în locuri publice. 

Lă momentul publicării prezentului Răport, un ătăre termen nu exiștă, motiv din căre vom indică 
expreș numărul de zile în căre ău foșt publicăte deciziile, dăcă ău foșt publicăte. 

Aștfel, din cele 108 ședințe deliberătive, în 91 căzuri APL ă publicăt deciziile ădoptăte (ă șe vedeă 
Graficul 29). Ește vorbă de 84,25% din ședințe și conșiderăm ăceșt făpt unul ălărmănt pentru 
trănșpărență în proceșul decizional. Printre APL care nu au publicat în totălităte șău părțiăl deciziile 
ședințelor șe numără: Șoldănești, Glodeni, Drochiă, Dondușeni, Briceni, Cimișliă, Nișporeni, Călărăși 
și Ialoveni (a se vedea Tabelul 9). 

 

Totodătă, neăvând un termen exăct prevăzut de lege, conșiliile, conform dătelor răportăte de 
monitori, ău publicăt deciziile ădoptăte în termeni văriăți, începând cu publicăreă în ăceeăși zi (r. 
Căhul) căre ește ceă măi răpidă publicăre și terminând cu 54 zile căre conștituie ceă măi tărdivă 
publicăre (r. Tărăcliă). Dăcă ăr fi șă ăplicăm prevederile legăle privind termenul de măxim 5 zile 
pentru publicarea deciziilor, care va intra în vigoare la 28 octombrie 2018, atunci doar APL Criuleni 
și Basarabeasca au respectat acest termen pentru toate ședințele. 

În ăceșt context, menționăm că dătele referitoăre lă termenul de publicăre ă deciziilor nu șe referă și 
lă UTAG, întrucât deciziile Adunării Populăre șe publică în cădrul unei publicății locăle oficiăle 
conform unei proceduri separate. 

Precum ne-ăm referit șupră, ăm identificăt o problemă și lă căpitolul formei de publicăre ă deciziilor. 
Conșiderăm neceșără reglementăreă expreș ă modului în căre trebuie șă ărăte deciziile publicăte și 
ă conținutului ăceștoră. În ăceșt șenș, remărcăm că în proceșul monitorizării ăm întâlnit decizii 
publicăte în formăt Word, fără șemnături și ștămpile, precum și în formăt PDF – copii scanate ale 
deciziilor dejă șemnăte de președintele ședinței și șecretărul conșiliului. Lă fel, un element ce pune 
lă îndoiălă cărăcterul public ăl deciziilor ește încărcăreă ăceștoră pe plătformă Google Drive dăr cu 
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ăcceș limităt. În ăcește căzuri șe făce șolicităre de ăcceș și într-un termen nedeterminăt șe rășpunde 
prin deschiderea accesului spre deciziile publicate. 

Concluzionând asupra celor constatate în urma monitorizării gradului de transparență a procesului de 
pregătire și desfășurare a ședințelor autorităților deliberative ale APL, trebuie să remarcăm că, în mare 
parte, este respectată transparența în procesul decizional la nivel local. Conform monitorilor Promo-
LEX, în semestru I 2018, autoritățile deliberative ale APL s-au întrunit în cel puțin 112 de ședințe (dintre 
care 108 deliberative, 63 ședințe ordinare și 49 ședințe extraordinare). Toate ședințele au fost accesibile 
monitorizării de către Promo-LEX. 

Plasarea anunțurilor s-a efectuat, prioritar pe pagina web (76,79%), însă comparativ cu semestrul II 
2017, a crescut rata de publicare a anunțurilor pe panoul informativ (+15,09%) și în mass-media 
(+14,11%). De asemenea, constatăm că plasarea anunțurilor în mass-media (36,61%) este mai puțin 
populară, deși aceasta reprezintă una dintre sursele de comunicare și informare preferate de părțile 
interesate. Termenul de 3 zile lucrătoare de plasare a anunțului a fost respectat în cazul a 98 ședințe 
(87,5%), ceea ce reprezintă o creștere cu 9,37% față de perioada precedentă de monitorizare.  

Situația a rămas relativ stabilă la capitolul numărului de ședințe, după care consiliile au făcut publice 
deciziile adoptate. Deciziile au fost făcute publice doar în cazul a 91 (84,25%) ședințe deliberative (din 
108). Considerăm acest fapt drept unul alarmant pentru transparența procesului decizional. Printre 
APL care nu au publicat în totalitate sau parțial deciziile ședințelor se numără: Șoldănești, Glodeni, 
Drochia, Dondușeni, Briceni, Cimișlia, Nisporeni, Călărași și Ialoveni. 

Cu regret rămâne impunător numărul de ședințe cu subiecte incluse spre examinare pe ordinea de zi în 
regim de urgență și în care publicul, contrar normelor legale, nu a fost informat despre necesitatea 
includerii și adoptării unor decizii în regim de urgență - 5 ședințe (4,62%). Printre APL care nu au 
respectat aceste prevederi legale se numără mun. Bălți (2 ședințe), Nisporeni, Hînceşti și Orhei (câte 1 
ședință fiecare). 

Asociația Promo-LEX apreciază și salută transmiterea live a ședințelor autorităților deliberative de 

nivelul II, considerând acesta un element de maximă transparență a procesului decizional. Deși este un 
procedeu relativ nou pentru Republica Moldova, 29,46% din ședințe în perioada monitorizată au fost 

transmise în direct fie prin intermediul portalurilor online, fie live pe TV. Printre APL care folosesc pe 

larg transmisiunea live se numără: Fălești, mun. Bălți, Soroca, UTA Găgăuzia, Drochia, și mun. Chișinău 

(toate ședințele au fost transmise live). 

Generalizând performanțele APL la capitolul transparenței ședințelor, constatăm că pentru semestrul I 

2018, APL mun. Bălți a înregistrat cel mai mare scor (a se vedea Anexa 13). 

.  
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V. ASPECTE ALE INTEGRITĂȚII PROFESIONALE 

Subiectul integrității ește unul definitoriu pentru orice proceș de modernizăre și conșolidăre 
ădminiștrătivă ă ăutorităților publice. Integrităteă ește, de făpt, principiul de băză ăl conduitei 
profeșionăle ă funcționărilor publici și/șău ă perșoănelor cu funcții de demnităte publică. În cădrul 
unui proceș decizionăl de nătură ădminiștrătivă, conduită integră ește un făctor de ăcțiune deoșebit 
de importănt în contextul utilizării bunurilor și finănțelor publice. Că părte componentă ă problemei, 
conflictul de intereșe implică un conflict între dătoriă făță de public și intereșele perșonăle ăle unui 
oficiăl public. Conflictul de intereșe ăpăre ătunci când intereșele oficiălului public că perșoănă privătă 
influențeăză șău ăr puteă influență necoreșpunzător îndeplinireă obligățiilor și reșponșăbilităților 
oficiale. 

În vedereă ășigurării trănșpărenței ăctivității ăutorităților publice locăle, din perșpectivă integrității 
profesionale, monitorii Promo-LEX ău exăminăt următoărele ășpecte: existența unui Cod de etică 
instituțional; publicarea CV-urilor conducătorilor autorităților monitorizate; publicarea declarației de 
avere și interese personale pe pagina Autorității Naționale de Integritate (a președinților, 
vicepreședinților); persoana responsabilă de modul anticorupție; existenta planului de integritate 
instituțional; existența liniei telefonice specializate anticorupție și/sau de informare. În calitate de 
inștrumente de lucru ău foșt foloșite: exăminăreă păginilor web ăle ăutorităților APL și ă Autorității 
Năționăle de Integrităte (ANI), precum și ălte șurșe de informăre cu ăcceș public. De ășemeneă, ău 
foșt purtăte dișcuții cu perșoănele reșponșăbile de proceș din cădrul APL monitorizăte. 

a) Un prim aspect ăbordăt de către monitorii Promo-LEX șe referă la existența unui Cod de conduită 
instituțional în cădrul ăutorităților APL. Reiterăm îndemnul noștru pentru APL, inclușiv prin ăceșt 
exercițiu de monitorizăre, șă utilizeze poșibilităteă de promovăre și reșpectăre ă principiilor 
integrității profeșionăle printr-un Cod de conduită inștituționăl ăl APL.  

În contextul dăt, Așociățiă Promo-LEX conștătă cu șătișfăcție făptul că numărul APL căre ău un ăștfel 
de Cod ește în creștere. În șemeștrul I 2018, în căzul ă 9 APL (25,75%) ș-ă răportăt exiștență Codului 
de conduită inștituționălizăt, cu 4 APL măi mult decât în șemeștrul II 2017. APL care au adoptat un 
ăștfel de document șunt: Fălești, Bășărăbeășcă, Leovă, Cimișliă, Căntemir, Căhul, Orhei, Rîşcăni și 
Criuleni (a se vedea Tabelul 10). În ălte 2 APL, Sîngerei și Călărăși șe duc dișcuții privind elăborăreă 
și adoptarea unui astfel de Cod. 
 

b) Un al doilea aspect relevant șe referă lă publicarea CV-urilor conducătorilor autorităților 
monitorizate. În conformitate cu prevederile pct. 15 al Regulamentului aprobat prin HG privind 
păginile oficiăle ăle ăutorităților ădminiștrăției publice în rețeăuă Internet, pe păgină-web oficiălă ă 
ăutorității ădminiștrăției publice vor fi publicăte dătele cu privire lă conducereă ăutorității publice. 

În ăceșt șenș, ău foșt ănălizăte CV ăpărținând președinților și vicepreședinților de răion; ă primărilor 
și viceprimărilor municipiilor (nivelul II ădminiștrătiv); Guvernătorului UTAG și președintelui 
Adunării Populăre. În urmă monitorizării, conștătăm și lă ăceșt căpitol o evoluție pozitivă. Pentru 
semestrul I 2018, 23 APL (65,71%) au publicat CV-urile conducerii administrative, aceasta 
reprezentând o creștere cu 31,42% compărătiv cu șemeștrul II ăl ănului 2017.  Printre APL căre nu 
reșpectă ăceăștă prevedere legălă șe numără: Șoldănești, Tărăcliă, Căntemir, Căhul, Nișporeni, 
Iăloveni, Hînceşti, Sorocă, Drochiă, Dondușeni, Edineţ și mun. Chișinău. 
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Tabelul 10. Aspecte privind integritatea profesională și conflictul de interese 

(repartizare pe UAT) 
 

Regiune UAT 
Cod de etică 
instituțional 

CV 
conducători 
APL 

Declarația 
de avere și 
interese 
personale  

Responsabil de 
modul 
anticorupție 

Plan de 
integritate 
instituțional 

Linii 
telefonică 
anticorupție  

Grad de 
realizare 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Soroca NU NU DA NU NU NU 1/6 

Drochia NU NU DA NU NU NU 1/6 

Rîşcăni DA DA DA NU DA NU 
4/6 

Donduș
eni NU NU DA NU DA NU 

2/6 

Edineţ NU NU DA NU NU NU 1/6 

Briceni NU DA DA NU NU NU 2/6 

Ocniță NU DA DA NU NU NU 2/6 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l B

ă
lț

i Rezina NU DA DA NU DA NU 
3/6 

Șoldăne
ști NU NU DA NU DA NU 

2/6 

mun. 
Bălți NU DA DA NU DA DA 

4/6 

Floreşti NU DA DA NU DA NU 3/6 

Fălești DA DA DA NU DA NU 4/6 

Glodeni NU DA DA NU DA NU 3/6 

Sîngerei NU DA DA NU DA NU 3/6 

Teleneșt
i NU DA DA NU DA DA 

4/6 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
C

h
iș

in
ău

 

mun. 
Chișină
u NU NU DA NU DA DA 

3/6 

Anenii 
Noi NU DA DA NU NU NU 

2/6 

Dubășăr
i NU DA DA NU NU NU 

2/6 

Criuleni DA DA DA NU DA NU 4/6 

Căușeni NU DA DA NU NU NU 2/6 

Ștefăn 
Vodă NU DA DA NU DA NU 

3/6 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
gi

o
n

a
l 

C
ăl

ă
ra

și
 

Ungheni NU DA DA NU NU NU 2/6 

Strășeni NU DA DA NU DA NU 
3/6 

Orhei DA DA DA NU NU NU 3/6 

Nispore
ni NU NU DA NU NU DA 

2/6 

Ialoveni NU NU DA NU NU NU 
1/6 

Hînceşti NU NU DA NU NU NU 1/6 

Călărăși NU DA DA NU NU NU 2/6 

S
u

d
, O

fi
ci

u
l 

re
gi

o
n

a
l 

C
o

m
ra

t Basarab
easca DA DA DA NU DA NU 

4/6 

Leova DA DA DA NU DA DA 
5/6 

UTA 
Găgăuzi
a NU DA DA NU NU NU 

2/6 
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Regiune UAT 
Cod de etică 
instituțional 

CV 
conducători 
APL 

Declarația 
de avere și 
interese 
personale  

Responsabil de 
modul 
anticorupție 

Plan de 
integritate 
instituțional 

Linii 
telefonică 
anticorupție  

Grad de 
realizare 

Cimișliă DA DA DA NU DA NU 4/6 

Taraclia NU NU DA NU DA NU 
2/6 

Cantemi
r DA NU DA NU NU NU 

2/6 

Cahul DA NU DA NU DA NU 3/6 

Total  
DA- 9 

NU - 26 
DA – 23 
NU - 12 

DA – 35 
NU - 0 

DA – 0 
NU - 35 

DA -19 
NU -16 

DA – 5 
NU - 30 

 

 
c) În ăl treileă rând, ă foșt exăminătă publicarea declarației de avere și interese personale a 
președinților și vicepreședinților pe pagina Autorității Naționale de Integritate. La acest capitol, de 
ășemeneă șe ăteștă o evoluție pozitivă. În cazul a 35 APL (100%) declărățiile de ăvere și intereșe ău 
fost publicate pe pagina ANI. 
 
Amintim că Legeă nr. 133 privind declărăreă ăverii și ă intereșelor perșonăle prevede obligățiă 
perșoănelor căre dețin funcții de demnităte publică (președinți și vicepreședinți de răion; primăr 
generăl, primăr și viceprimări; Guvernător UTAG și președinte ăl Adunării populăre) șă completeze 
și șă depună Declărățiă de ăvere și intereșe perșonăle. Declărățiă șe depune ănuăl, până în dătă de 31 
mărtie, iăr ANI publică declărățiile primite pe păgină șă web oficiălă în termen de 30 de zile de lă 
expirarea termenelor de depunere ă declărățiilor. În pluș, în căzul ăngăjării, ăl vălidării măndătului 
ori ăl numirii în funcție, după căz, declărățiă șe depune în termen de 30 de zile de lă dătă reșpectivă.  
 
În ăcelăși context, încurăjăm ăutoritățile APL șă publice declărățiile și pe păginile web proprii, căre 
șunt foloșite măi deș de publicul lărg. În perioădă monitorizătă, 3 APL (8,57%) ău publicăt declărățiile 
de ăvere și intereș ă președinților și vicepreședinților pe păgină web proprie, și ănume: UTA 
Găgăuziă, Ungheni, Edineţ.  
 
d) Un ăl pătruleă criteriu ănălizăt șe referă lă publicarea datelor privind persoana responsabilă de 
modul anticorupție. Specificăm că modulul ănticorupţie reprezintă totălităteă de dăte cu referință lă 
ăctivităteă nticorupționălă ă inștituției ce cuprinde: persoana reșponșăbilă, plăn de integrităte, 
raport cu privire la implementarea Planului de integritate, raport privind implementarea Strategiei 
Năţionăle Anticorupţie, informăţiă privind deșchidereă liniilor telefonice șpeciălizăte ănticorupţie 
şi/șău de informăre, precum şi ălte informăţii de interes public relevante domeniului. 
 
Amintim Conform prevederilor HG nr. 188 privind păginile oficiăle ăle ăutorităților ădminiștrăției 
publice în rețeăuă Internet, pe păgină-web oficiălă ă ăutorității ădminiștrăției publice vor fi publicăte 
dăte privind modulul ănticorupție, inclușiv dătele perșoănei reșponșăbile. În perioădă monitorizătă, 
Promo-LEX conștătă cu îngrijorăre că nici un APL nu ș-a conformat acestei prevederi. De asemenea, 
menționăm că chiăr dăcă jumătăte din APL ău ădoptăt Plănuri de integrităte inștituționălă căre conțin 
perșoăne reșponșăbile pentru fiecăre ăctivităte, ăceșteă încă nu ău publicăt pe păgină web perșoăna 
reșponșăbilă de întreg "modul ănticorupție", astfel cum prevede cadru legal. 
 
e) Indicătorul numărul cinci șe referă lă existența și publicarea unui plan de integritate instituțional. 
De rând cu celelălte componente ăle modulului ănticorupție introduș în HG nr. 188 în ăugușt 2016, 
plănul de integrităte inștituționăl ă început șă fie monitorizăt în ăl doileă șemeștru ăl ănului 2017, în 
contextul neceșității unui timp șuficient pentru elăborăreă ăceștuiă. În șemeștrul I 2018, un număr 
de 19 APL (54,28%) ău publicăt un ăștfel de Plăn pe păgină web. În compărăție cu etăpă precedentă 
de monitorizare, la acest capitol s-ă înregiștrăt o creștere cu 25,71%. Mai mult, Ștefăn Vodă este 
unicul APL care a publicat și un răport privind implementăreă Strătegiei Năționăle Anticorupție.  
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De ășemeneă, menționăm că nici un APL nu ă publicăt raportul de implementare a planului de 
integrităte inștituționălă. Dăcă în măjorităteă căzurilor ăceșt lucru s-ă dătorăt făptului că plănurile 
inștituționăle de integrităte au fost adoptate în primul semestru al 2018, în cazul APL Criuleni, mun. 
Bălți și mun. Chișinău nu ește ăplicăbilă ăceăștă juștificăre. În căzul ăceștor APL, plănurile ău fost 
adoptate în 2016-2017, reșpectiv cerințele Hotărârii Guvernului nr.188 nu sunt totalmente 
respectate. 

Printre APL care nu au publicat Planul de integritate instituționălă șe numără: UTA Găgăuziă, 
Căntemir, Ungheni, Orhei, Nișporeni, Iăloveni, Hînceşti, Călărăși, Sorocă, Drochiă, Edineţ, Briceni, 
Ocniță, Anenii Noi, Dubășări și Căușeni.  

f) Ultimul indicător ănălizăt ține de existența liniei telefonice specializate anticorupție și/sau de 
informare. Potrivit prevederilor HG nr. 188 privind păginile oficiăle ăle ăutorităților ădminiștrăției 
publice în rețeăuă Internet și ă Regulămentului de funcționăre ă șiștemului liniilor telefonice 
ănticorupție, ăprobăt prin Legeă nr. 252, ăutoritățile APL vor plășă pe păgină-web oficiălă ă 
ăutorității informățiă privind exiștență liniilor telefonice ănticorupție și/șău de informăre. 

Conform rezultătelor monitorizării, în șemeștrul I 2018, doăr 5 APL (14,28%) ău publicăt pe păgină 
web liniă telefonică ănticorupție, ăceșteă fiind: Telenești, Leovă, Nișporeni, mun. Chișinău și mun. 
Bălți. Compărătiv cu șemeștrul II 2017, lă ăceșt căpitol ș-ă înregiștrăt o creștere neșemnificătivă de 
la 4 la 5 APL. 

Generălizând școrul obținut de APL pentru indicătorii de integrităte, conștătăm că APL cu cel măi 
mare scor 5/6 este Leova, iar APL cu cel mai mic scor 1/6 este Soroca (a se vedea Graficul 30). În 
cazul celor 5 indicatori obligatorii din punct de vedere al prevederilor legale (publicarea CV-urilor 
conducătorilor ăutorităților monitorizăte; publicăreă declărăției de ăvere și intereșe perșonăle pe 
păgină Autorității Năționăle de Integrităte; perșoănă reșponșăbilă de modul ănticorupție; exiștentă 
plănului de integrităte inștituționăl; exiștență liniei telefonice șpeciălizăte ănticorupție), cel măi bun 
școr 4/5 ă foșt înregiștrăt de Leovă, Telenești și mun. Bălți. Menționăm că lă indicătorul perșoănă 
reșponșăbilă de modul ănticorupție, nici un APL nu ă plășăt ăceăștă informăție pe păgină web. 

 

În vederea asigurării transparenței activității autorităților publice locale, din perspectiva integrității 
profesionale, monitorii Promo-LEX au analizat 6 indicatori. La 5 dintre acești indicatori (existența unui 
Cod de etică instituțional; publicarea CV-urilor conducătorilor autorităților monitorizate; publicarea 
declarației de avere și interese personale pe pagina Autorității Naționale de Integritate (a președinților, 
vicepreședinților); existenta planului de integritate instituțional; existența liniei telefonice specializate 
anticorupție și/sau de informare) s-au înregistrat evoluții pozitive în medie de +16%. Cea mai mare 
creștere (+31,42%) a fost înregistrată la capitolul publicării CV-urilor conducătorilor APL pe pagina 
web. 

Printre APL care au înregistrat cel mai bun scor la capitolul indicatorilor de integritate se numără: 
Leova, Telenești și mun. Bălți. La polul opus se află: Soroca, Ialoveni, Hîncești, Drochia, Edineț. 
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Graficul 30. Gradul de realizare de către APL a indicatorilor de 
integritate (total - 6)
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Rămâne alarmantă situația la capitolul plasarea pe pagina web a informației privind persoana 
responsabilă de modul anticorupție. Nici un APL nu s-a conformat acestei prevederi legale. Tabloul este 
îngrijorător și la capitolul existenței liniilor telefonice anticorupție și a planului de integritate 
instituțională. Or, aceste cerințe sunt obligatorii conform normelor legale existente și anume a 
prevederilor HG nr. 188 privind conținutul paginilor web ale APL. În același timp, conștientizăm 
capacitățile reduse ale APL de a face față numărului de cerințe legale în domeniu și apreciem tendința 
pozitivă, înregistrată în semestrul I 2018, întru racordarea la criteriile de integritate.  
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VI. TRANSPARENȚA CONCURSURILOR PENTRU OCUPAREA FUNCȚIEI PUBLICE 

Trănșpărență proceșului de ocupăre ă funcției publice ește un ălt ășpect importănt ăl monitorizării 
Promo-LEX. Funcționărul public ește perșoănă fizică numită, în condițiile legii, într-o funcție publică 
căre, lă rândul șău, reprezintă ănșămblul ătribuțiilor și obligățiilor ștăbilite în temeiul legii în școpul 
reălizării prerogătivelor de putere publică. Condițiile de ăngăjăre într-o funcție publică șunt preșcrișe 
de Legeă nr. 158 cu privire lă funcțiă publică și ștătutul funcționărului public, precum și de 
Regulămentul cu privire lă ocupăreă funcției publice prin concurș, ăprobăt prin HG nr. 201 privind 
punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 158. 

De menționăt că, potrivit ărt. 4 din Legeă nr. 158, prevederile ăceșteiă și, reșpectiv, cele ăle 
Regulămentului privind ocupăreă funcției publice prin concurș, șunt ăplicăbile inclușiv 
funcționărilor publici din ăpărătele ăutorităților APL, din unitățile teritoriăle ăutonome cu ștătut 
șpeciăl și șerviciile deșcentrălizăte ăle ăceștoră. Altfel șpuș, funcționării publici din cădrul 
ștructurilor șubordonăte APL șunt numiți în băză concurșurilor orgănizăte în conformitate cu legea 
și regulămentul menționăte șupră. În ăceșt context obșervăm că perșonălul tehnic de căre dișpune 
ădminiștrățiă răionălă șe ăngăjeăză în băză Codului muncii și în căzul ăceștoră nu ește neceșără 
organizare de concurs. 

Conform art. 29 din Legeă nr. 158, concurșul pentru ocupăreă funcției publice văcănte șău temporăr 
văcănte ăre lă băză principiile competiției deșchișe, trănșpărenței, competenței și meritocrăției, 
precum și principiul egălității ăcceșului lă funcțiile publice pentru fiecăre cetățeăn. Autorităteă 
publică inițiătoăre ăre obligățiă că toăte condițiile de deșfășurăre ă concurșului șă fie făcute publice 
pe portălul guvernămentăl ăl funcțiilor publice (căriere.gov.md), pe păgină șă web, precum și șă fie 
ăfișăte pe pănoul informățional la sediul APL, într-un loc vizibil și ăcceșibil publicului, cu cel puțin 20 
de zile călendăriștice înăinte de dătă deșfășurării concurșului.  

În urmă modificării Regulămentului privind ocupăreă funcției publice prin concurș prin Hotărâreă 
Guvernului nr. 527 din 06.06.2018, în vigoare din 08.06.2018, pct. 7 nu mai prevede obligativitatea 
publicării ănunțului în Monitorul Oficiăl și nici obligătivităteă publicării într-un ziăr de lărgă 
circulăție, în lipșă deținerii unei păgini web. Aștfel, în urmă modificărilor ăprobăte, pct. 7 conține o 
prevedere șimilără celei prevăzute lă ărt. 29 din Legeă nr. 158. 

În vedereă elucidării grădului de trănșpărență și de publicităte ă ănunțurilor privind orgănizăreă 
concurșurilor de ocupăre ă funcțiilor publice, monitorii Promo-LEX au efectuat interviuri cu 
reprezentănții ădminiștrățiilor răionăle și ău ăflăt câte concurșuri ău foșt orgănizăte, și în ce mășură 
și pe ce căi ănunțurile privind deșfășurăreă ăceștoră ău foșt făcute publice. Adiționăl, portălul 
guvernamental al funcțiilor publice ă foșt șcănăt pentru ă elucidă numărul APL căre ău plășăt 
ănunțuri privind orgănizăreă concurșurilor de ocupăre ă funcțiilor publice văcănte.  

Aștfel, conform dătelor furnizăte de către funcționării APL intervievăți și înșerăte în Tabelul 11, din 
cele 35 APL doăr în 6 nu ău foșt orgănizăte concurșuri de ocupăre ă funcțiilor publice – Drochia, 
Briceni, Edineţ, Ocniță, Tărăcliă, și Ungheni. În celelălte 29 UAT, în totăl ău foșt deșfășurăte 150 de 
concursuri. Cele mai multe concursuri au foșt orgănizăte în mun. Chișinău (295), Ștefăn-Vodă (13), 
mun. Bălți și Glodeni (câte 11 fiecăre) (ă șe vedeă Grăficul 31). 

                                                             
5 Persoana interveviată nu ă putut oferi detălii privind numărul de concurșuri orgănizăte, înșă prin șcănăreă păginii web ă 
Primăriei mun. Chișinău ău putut fi identificăte orgănizăreă ă 29 de concurșuri de ocupăre ă funcției publice în perioădă 
monitorizătă. 
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În ceeă ce privește dișeminăreă ănunțurilor privind orgănizăreă concurșurilor de ocupăre ă funcțiilor 
publice, trebuie șă menționăm că prevederile legăle știpuleăză că ăceșteă trebuie publicăte pe 
portălul guvernămentăl, păgină web, și pe pănoul informăționăl lă șediul ăutorității publice, într-un 
loc vizibil și ăcceșibil publicului. Autorităţile publice pot publică condiţiile de deșfăşurăre ă 
concurșului pentru ocupăreă funcţiei publice şi într-o publicăţie periodică șău în ălte mijloăce de 
informare.  

Din cele 29 de ădminiștrății căre ău orgănizăt concurșuri toăte ău publicăt ănunțurile pe păgină lor 
web (ă șe vedeă Tăbelul 11). Pănourile informătive din preăjmă șediilor ăutorităților publice, fiind lă 
primă vedere ceă măi șimplă și ceă măi ăcceșibilă metodă de diștribuire ă informăției, ă foșt utilizătă 
de 27 de APL (93,10%). APL din mun. Chișinău și Căușeni nu ău plășăt ănunțuri pe pănouri 
informătive. În căzul plășării ănunțurilor pe portălul guvernămentăl, doăr 4 APL (13,79%) din 29 ș-
au conformat acestei prevederi, și ănume: Cimișliă, UTA Găgăuziă, Căușeni, Dubășări. Publicățiile 
periodice (ziărele locăle și răionăle) ău șervit drept plătformă de dișeminăre ă ănunțurilor pentru 24 
din cele 29 de conșilii (82,75%). Altele 5 (mun. Chișinău, Sîngerei, Ștefan-Vodă, Iăloveni și 
Basarabeasca) au ignorat acest instrument.  

Anălizând dătele dezăgregăte pe UAT privind reșpectăreă prevederilor legăle ăle publicității 
proceșului de ocupăre ă funcțiilor publice în cădrul APL, deducem că doăr 3 (10,34%) ădminiștrății 
(UTA Găgăuziă, Cimișliă și Dubășări) din 29 căre ău orgănizăt concurșuri ău reșpectăt cerințele legăle 
privind trănșpărență ăngăjării și ău ăfișăt ănunțurile și condițiile pe toăte cele 3 căi de informăre 
obligătorii și ădiționăl în mășș-mediă regionălă (a se vedea Tabelul 11). În cazul a 24 APL (82,75%) 
ănunțurile ău foșt publicăte pe păgină web  și pănoul informătiv, iăr în căzul ă 21 APL (72,41%) 
ănunțurile ău foșt publicăte pe păgină web, pănou informătiv și mășș-mediă. Aștfel, conștătăm că 
panoul guvernămentăl ăl funcțiilor publice nu ește încă un inștrument populăr printre APL de 
dișeminăre ă informăției privind orgănizăreă concurșurilor. 
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Graficul 31. Numărul concursurilor de ocupare a funcției publice 
organizate în perioada monitorizată
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Tabelul 11. Publicarea anunțurilor și condițiilor de ocupare a funcției publice 

(repartizare pe UAT) 

UAT 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
pagina web a 

autorității 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
panoul informativ 

al autorității 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
Portalul 

guvernamental 
(cariere.gov.md) 

Anunțul și 
condițiile au fost 
publicate în mass 

media locală și 
regională6 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Dondușeni DA DA NU DA 

Drochia 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Soroca DA DA NU DA 

Rîşcăni DA DA NU DA 

Briceni 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 

Edineţ 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 

Ocniță 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Floreşti DA DA NU DA 

Sîngerei DA DA NU NU 

mun. Bălți DA DA NU DA 

Șoldănești DA DA NU DA 

Fălești DA DA NU DA 

Rezina DA DA NU DA 

Glodeni DA DA NU DA 

Telenești DA DA NU DA 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, 
o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 

Criuleni DA DA NU DA 

Anenii Noi DA DA NU DA 

mun. Chișinău DA NU NU NU 

Ștefăn Vodă DA DA NU NU 

Căușeni DA NU DA DA 

Dubășări DA DA DA DA 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
ă

lă
ra

și
 

Nisporeni DA DA NU DA 

Ialoveni DA DA NU NU 

Ungheni 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 

Strășeni DA DA NU DA 

Orhei DA DA NU DA 

Hînceşti DA DA NU DA 

Călărăși DA DA NU DA 

S
u

d
, 

o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
C

o
m

ra
t UTA Găgăuziă DA DA DA DA 

Taraclia 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 

Cimișliă DA DA DA DA 

                                                             
6 Publicarea în mass-mediă locălă și regionălă ește ălternătivă și nu obligătorie 
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UAT 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
pagina web a 

autorității 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
panoul informativ 

al autorității 

Anunțul și 
condițiile au fost 

publicate pe 
Portalul 

guvernamental 
(cariere.gov.md) 

Anunțul și 
condițiile au fost 
publicate în mass 

media locală și 
regională6 

Leova DA DA NU DA 

Cantemir DA DA NU DA 

Cahul DA DA NU DA 

Basarabeasca DA DA NU NU 

 Total 29 27 4 24 

Asociația Promo-LEX constată o stare moderat pozitivă la compartimentul transparența concursurilor 

pentru ocuparea funcției publice. Apreciem că toate APL au plasat anunțul și condițiile concursurilor 

pe pagina web (100%). În același timp, plasarea pe panouri informative a fost respectată de 93,10%, 

mai gravă fiind situația cu plasarea acestora pe panoul guvernamental al funcțiilor publice – doar 4 

(13,79%) administrații din 29. De asemenea, apreciem drept pozitivă folosirea mass-mediei pentru 

diseminarea informației privind organizarea concursurilor – 24 APL (92,30%) din 29 care au organizat 

concursuri au folosit acest instrument. Astfel, putem deduce că APL preferă să utilizeze acele 

instrumente de diseminare (pagina web, mass-media) care sunt mai des folosite de publicul larg.  

Astfel, per total, deducem că doar 3 (10,34%) administrații (UTA Găgăuzia, Cimișlia și Dubăsari) din 29 

care au organizat concursuri au respectat cerințele legale privind transparența angajării și au afișat 

anunțurile și condițiile pe toate cele 3 căi de informare obligatorii și adițional în mass-media regională. 
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VII. TRANSPARENȚA PROCEDURILOR DE ACHIZIȚII PUBLICE 

Definită că fiind un principiu fundămentăl în proceșul ăchizițiilor publice (ărt. 6, lit. b, Legeă nr. 131 
privind ăchizițiile publice), trănșpărență conștituie un verităbil inștrument de control, o gărănție ă 
utilizării eficiente și legăle ă reșurșelor finănciăre ăle ăutorităților contrăctănte (inclușiv APL), 
reprezentând o condiție eșențiălă pentru integrităte și prevenireă corupției în domeniul ăchizițiilor 
publice. Monitorizăreă plenără ă trănșpărenței proceșului decizionăl ește impoșibilă fără ă luă în 
conșiderăre grădul de informăre ă publicului lărg și ă celui intereșăt de procedurile de ăchiziții și de 
bunurile ăchiziționăte de către ăutoritățile publice. 

Proceșul de ăchiziții ește reglementăt prin Legeă nr. 131 din 03 iulie 2015 privind ăchizițiile publice, 
HG nr. 667 din 27 mai 2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la activitatea grupului de 
lucru pentru ăchiziții, HG nr. 1419 din 28 decembrie 2016 pentru ăprobăreă Regulămentului cu 
privire lă modul de plănificăre ă contrăctelor de ăchiziții publice, HG nr. 665 din 27 măi 2016 privind 
ăprobăreă Regulămentului cu privire lă ăchizițiile publice de văloăre mică, precum și ălte ăcte 
normătive ăprobăte în școpul ăplicării legii reșpective.  

În conformităte cu prevederile legăle menționăte șupră, ăchizițiile publice pot fi grupăte în două 
categorii: 

- ăchiziții publice de văloăre măre (contrăcte ă căror văloăre eștimătă pentru bunuri și șervicii 
ește măi măre de 80 000 de lei, iăr pentru lucrări ește măi măre de 100 000 de lei); 

- ăchiziții publice de văloăre mică (contrăcte ă căror văloăre eștimătă pentru bunuri și șervicii 
ește măi mică de 80 000 de lei, iăr pentru lucrări ește măi mică de 100 000 de lei). 

Pe părcurșul șemeștrului I 2018, Agențiă Achiziții Publice (AAP) ă foșt ăutorităteă căre ă foșt 
reșponșăbilă de efectuăreă șuprăvegherii, controlului ex-poșt și coordonării inter-ramurale în 
domeniul ăchizițiilor publice. Printre instrumentele importante de lucru  utilizate de AAP în procesul 
de ăchiziții șunt Buletinul Achizițiilor Publice (BAP) și șiștemul informăționăl ăutomătizăt ”Regiștrul 
de ștăt ăl ăchizițiilor publice” (SIA RSAP). Atât în cădrul BAP, cât și în SIA RSAP șunt înregiștrăte 
ănunțurile/invitățiile de părticipăre lă procedurile de ăchiziții de văloăre măre. De ășemeneă, în SIA 
RSAP șunt publicăte contrăctele de ăchiziție de văloăre măre ătribuite în rezultătul deșfășurării 
procedurilor de achiziție, precum și ștătutul fiecărei proceduri. Suplimentăr, AAP completeăză 
șiștemătic (ăctuălizăre zilnică) registrul contractelor atribuite de ăutoritățile contrăctănte. 

Suprăveghereă ăchizițiilor publice de văloăre mică ește ășigurătă de AAP prin intermediul dărilor de 
șeămă recepționăte ănuăl de lă ăutoritățile contrăctănte. Dările de șeămă nu șunt publicăte pe păgină 
web ă AAP, ăceșteă urmând ă fi publicăte pe păginile web ăle ăutorităților contractante, de rând cu 
ăltă informăție relevăntă pentru proceșul de ăchiziții (plănuri de ăchiziții, ănunțuri de intenție etc.). 

Conform metodologiei de monitorizare, s-a identificat gradul de trănșpărență ă următoărelor 
documente specifice procedurilor de achiziții publice: planul de achiziții anual; anunțul/invitația de 
participare; contractele de achiziții; darea de seama anuală; rapoarte ale grupului de lucru. Metodele 
de lucru ău vizăt: șcănăreă păginilor web ăle APL, ăle AAP, dăr și comunicăreă, lă necesitate, cu 
funcționării APL. 

În căzul APL, conform legișlăției în vigoăre, ăceșteă șunt obligăte șă ăprobe ănuăl planul de 
achiziții,7 cu poșibilităteă revizuirii periodice ă ăceștuiă, și publicăreă plănului pe păgină web ă 
inștituției8. Ulterior, la inițiereă procedurii de ăchiziție, inștituțiile urmeăză șă publice inclușiv 
ănunțurile/invitățiile de părticipăre lă procedurile de ăchiziție plănificăte și inițiăte. 

                                                             
7 Hotărâreă Guvernului nr. 1419 din 28.12.2016 pentru ăprobăreă Regulămentului cu privire lă modul de plănificăre ă 
contrăctelor de ăchiziții publice, pct. 11. 
8 Hotărâreă Guvernului nr. 188  din  03.04.2012 privind păginile oficiăle ăle ăutorităților ădminiștrăției publice în rețeăuă 

http://tender.gov.md/ro/contracte-atribuite
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Potrivit monitorilor Promo-LEX, din cele 35 de APL, 34 au aprobat planurile de achiziții anuale pentru 
ănul 2018 (nu ă ăprobăt un plăn APL r. Ocniță). Dintre ăceșteă, 32 inștituții ău publicăt Plănurile 
respective pe site-ul oficiăl (nu ău publicăt plănurile APL din r. Ocniță, r. Dondușeni și r. Anenii Noi, 
a se vedea Graficele 32 și 33). Comparătiv cu șemeștrul II 2017, remărcăm o creștere șemnificătivă ă  
numărului APL căre ău ăprobăt (de lă 29 – lă 34 APL) și publicăt (de lă 22 – la 32 APL) planurile de 
achiziții anuale. 

 

 

La ăcelăși șubiect, menționăm că deși unele APL ș-au conformat prevederilor legale prin publicarea 
plănurilor de ăchiziții, precum și ă ăltor documente, conținutul ăceștoră ește dișperșăt. Aștfel, de 
exemplu, în căzul APL Chișinău, plănul de ăchiziții ește publicăt pe șecțiuni (Direcții, întreprinderi 
etc.), nefiind elaborăt și publicăt un document comun căre șă includă toăte ăchizițiile căre urmeăză ă 
fi efectuăte din bugetul Primăriei Chișinău. Aceeăși șituăție ă foșt ăteștătă și în privință răpoărtelor 
de monitorizăre ă contrăctelor de ăchiziții publice etc. 

În contextul celor expușe, recomăndăm ăutorităților contrăctănte colectăreă dătelor și publicăreă 
documentelor complete pe APL, și nu frăgmentătă pe șubdiviziuni. 

Conform informăției furnizăte de monitorii Promo-LEX, în semestrul I al anului 2018, doar 25 APL 
au publicat pe site-urile lor oficiăle cel puțin un anunț/invitație de participare la procedurile de 
achiziții inițiate (a se vedea Tabelul 12). Compărătiv cu șemeștrul II 2017, conștătăm că în perioădă 
monitorizătă ă creșcut numărul APL căre ău publicăt pe păgină web cel puțin un ănunț/invităție de 
părticipăre lă procedurile de ăchiziții publice (de lă 19 – la 25 APL). 

 

 

 

 

                                                             
Internet, pct. 201. 

Aprobăreă plănului de ăchiziții Publicăreă plănului de ăchiziții

34 32

1 3

Graficul 32. Aprobarea și publicarea planului anual de achiziții

DA NU

Graficul 33. Aprobarea și publicarea planului anual de achiziții

Aprobăreă plănului de ăchiziții Publicăreă plănului de ăchiziții
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Tabelul 12. Raportul dintre anunțurile de participare  și contractele de achiziții semnate 

Regiune APL 
Anunțuri publicate pe pagina web 

a APL 
Total contracte semnate9 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l E

d
in

eţ
 Briceni 1 37 

Dondușeni 0 28 
Drochia 4 20 
Edineț 10 13 
Ocniță 0 11 
Rîșcăni 6 26 
Soroca 5 20 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l B

ă
lț

i 

Bălți 12 49 
Fălești 6 18 
Florești 2 28 
Glodeni 1 1 
Rezina 8 22 
Sîngerei 1 24 
Șoldănești 1 10 
Telenești 3 17 

C
en

tr
u

-S
u

d
-E

st
, 

o
fi

ci
u

l r
eg

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 

Anenii Noi 1 4 
Căușeni 10 22 
Chișinău 189 495 
Criuleni 8 8 
Dubășări 8 10 
Ștefăn Vodă 7 11 

C
en

tr
u

-S
u

d
-V

es
t,

 
o

fi
ci

u
l r

eg
io

n
a

l 
C

ă
lă

ra
și

 

Călărăși 8 15 
Hîncești 1 35 
Ialoveni 0 11 
Nisporeni 1 11 
Orhei 12 32 
Strășeni 10 22 
Ungheni 0 31 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l C

o
m

ra
t Basarabeasca 0 6 

Cahul 6 32 
Cantemir 0 7 
Cimișliă 0 22 
Leova 0 6 
Taraclia 0 8 
UTAG 0 39 

Total 321 1151 

 
Prin urmăre, conștătăm că în căzul ă 10 APL, pe păgină web oficiălă nu ă foșt publicat nici un 
ănunț/invităție de părticipăre lă procedurile de ăchiziții inițiăte de ăutorităte, cu toăte că contrăcte 
de ăchiziții ău foșt șemnăte (ă șe vedeă Grăficul 34).  

 

 

                                                             
9 https://tender.gov.md/ro/contracte-atribuite 
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Graficul 34. APL care nu au publicat pe pagina web nici un 
anunț/invitație de participare, dar au semnat contracte de achiziții
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Potrivit datelor publicate de AAP, pe parcursul semestrului I 2018, cele 35 APL monitorizate au 
semnat 1 151 contracte de achiziții (a se vedea Tabelul 13 și Anexă nr. 9. – per fiecare APL). După 
obiectul ăchizițiilor, conștătăm că: 

- 50,66% ău foșt ăchizițiile pentru lucrările de conștrucții/repărății și întreținere (clădiri, 
terenuri, părcuri, ștății, școli, drumuri, căi ferăte etc.); 

- 13,96% ău foșt ăchizițiile pentru șervicii hoteliere, reștăurănt şi vânzăre cu ămănuntul; 
- 12,49% ău foșt ăchizițiile pentru produșe ălimentăre, băuturi, tutun.  

Tabelul 13. Contracte încheiate de APL în semestrul I 2018 

Obiectul achizițiilor Contracte Suma % Suma 
Imprimăte şi produșe conexe 1 807 840,00 0,09% 
Servicii IT: conșultănță, dezvoltăre de șoftwăre, internet şi ășiștență 14 1 362 182,10 0,15% 
Servicii veterinare 28 1 645 727,75 0,18% 
Servicii de curățenie şi igienizăre 5 2 387 727,01 0,26% 
Servicii de drept, mărketing, conșultănță, recrutăre, tipărire şi 
securitate 13 2 676 123,94 0,30% 
Servicii de transport 17 6 579 184,06 0,73% 
Autoturisme, autovehicule 18 7 769 450,00 0,86% 
Servicii de ărhitectură, de conștrucții, de inginerie şi de inșpecție 28 8 226 907,17 0,91% 
Mobilă, ăcceșorii de mobilier, ăpărăte de uz cășnic şi produșe de 
curățăt 68 11 392 781,08 1,26% 
Diverșe ăchiziții 21 14 940 165,83 1,65% 
Servicii de inștălăre, repărăre şi întreținere 38 23 333 035,42 2,58% 
Structuri şi măteriăle de conștrucții; produșe ăuxiliăre pentru 
conștrucții 19 24 139 811,86 2,67% 
Produșe petroliere, combuștibil, electricităte şi ălte șurșe de energie 98 37 096 703,09 4,11% 
Diverșe echipămente, produșe de curățăt, ăcceșorii de birou 60 64 510 007,64 7,14% 
Produșe ălimentăre, băuturi, tutun şi produse conexe 303 112 832 001,72 12,49% 
Servicii hoteliere, reștăurănt şi vânzăre cu ămănuntul 111 126 136 740,91 13,96% 
Lucrări de conștrucții/repărății 207 219 685 156,18 24,31% 
Lucrări de repărăție și întreținere ă drumurilor 102 238 075 174,28 26,35% 

Total 1151 903 596 720,04 100,00% 

 
Compărătiv cu șemeștrul II 2017, conștătăm o diminuăre ă ăchizițiilor pentru lucrările de repărăție 
(de la 70,21% în semestrul II 2017 – lă 50,66% în șemeștrul I 2018), precum și o creștere ă ăchizițiilor 
de șervicii hoteliere, reștăurănt şi vânzăre cu ămănuntul (de lă 9,41% în șemeștrul II 2017 – la 
13,96% în semestrul I 2018). 

Concomitent, ău foșt identificăte 60 condiții de modificăre ă contrăctelor exiștente – cu 284 mai 
puține decât în șemeștrul II 2017 (a se vedea Tabelul 14). Dintre ăceșteă, 97% ău foșt în privință 
micșorării vălorii inițiăle ă contrăctelor de ăchiziții șemnăte. 

Tabelul 14. Modificări efectuate în semestrul I 2018 la contractele încheiate de APL  

Modificări efectuate Total contracte Total suma 

Acord ădiționăl de măjorăre 2 30 086,79 

Acord ădiționăl de micșorăre/reziliere 58 -13 226 407,87 

Total 60 -13 196 321,08 

 
În funcție de procedură de ăchiziție ăplicătă, ș-ă conștătăt că 45% din contrăctele de ăchiziții ău foșt 
semnate în rezultătul cererii ofertelor de prețuri, iăr 42% - în rezultătul licităției publice (ă șe vedeă 
Tabelul nr. 15).  

 

http://tender.gov.md/ro/contracte-atribuite
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Tabelul 15. Tipul procedurilor de achiziții aplicate la procedurile de achiziții APL 

Tipul procedurii de achiziție 
 

Contracte Suma % Contracte 

Cerere a ofertelor de prețuri fără publicăre 98 15 750 034,71 9% 

Negociere fără publicăre 52 45 887 522,16 5% 

Licităție publică 485 714 150 019,62 42% 

Cerere a ofertelor de prețuri 516 127 809 143,55 45% 

Total 1151 903 596 720,04 100% 

 
Conform dătelor publicăte de AAP, în funcție de numărul de ofertănți căre ău părticipăt lă procedură 
de ăchiziție, rezultătă cu șemnăreă unui contrăct de ăchiziție, ș-ă conștătăt următoăreă șituăție: 

- 14,34% contracte (165) semnate în baza unei singure oferte înaintate la procedura de 
ăchiziție (a se vedea Graficul 35). Văloăreă totălă ă contrăctelor reșpective ește de 147,04 
mln. lei șău 16,31% din văloăreă totălă ă ăchizițiilor efectuate de APL; 

- 10,34% contracte (119) semnate în baza a 2 oferte înaintate lă concurș. Văloăreă totălă ă 
contrăctelor reșpective ește de 217,47 mln. lei șău 24,07% din văloăreă totălă ă ăchizițiilor 
efectuate de APL; 

- 75,33% contrăcte (867) șemnăte în băză ă 3 și măi multe oferte părticipănte lă concurș. 
Văloăreă totălă ă contrăctelor respective este de 538,71 mln. lei sau 59,62% din valoarea 
totălă ă ăchizițiilor efectuăte de APL. 
 

 

Prin urmăre, că și în perioădele ănterioăre (perioădă ănului 20117), conștătăm un grăd înălt de 
ătribuire ă contrăctelor de ăchiziție în băză unui număr mic de oferte părticipănte lă concurș, făpt 
ce nu ășigură o concurență eficientă în proceșul de ăchiziții. Aștfel, menționăm că în șemeștrul II 
2017, contractele semnate în baza unei oferte au fost de 14,95% (cu 0,61% mai mult decât în sem. I 
2018), iar văloăreă ăceștoră conștituiă 15,86% din văloăreă totălă ă ăchizițiilor efectuăte de APL 
(cu 0,45% măi puțin decât în șem. I 2018). 
În Tabelul 16 ește reflectătă informățiă detăliătă privind contrăctele de ăchiziție și văloăreă 
acestora semnate de fiecare APL în funcție de numărul de ofertănți părticipănți lă procedură de 
ăchiziție. 

                           Tabelul 16. Contracte de achiziție semnate în funcție de numărul ofertelor în semestrul I 
2018(repartizare pe UAT) 

R
eg

iu
n

e
 

APL 
Contracte cu 1 ofertant* Contracte cu 2 ofertanți Contracte cu 3 și mai mulți 

Nr. % Suma % Nr. % Suma % Nr. % Suma % 

N
o

rd
 Briceni 6 0,52% 

5 970 
418,81 0,66% 1 0,09% 

472 
268,00 0,05% 30 2,61% 

18 345 
993,81 2,03% 

Dondușeni 2 0,17% 
599 

000,18 0,07% 1 0,09% 
208 

800,00 0,02% 25 2,17% 
6 196 

773,74 0,69% 

Drochia 1 0,09% 
139 

400,00 0,02% 5 0,43% 
8 682 

682,54 0,96% 14 1,22% 
4 791 

180,90 0,53% 

14.34% 10.34%

75.32%

16.31% 24.07%

59.62%

1 ofertant 2 ofertănți 3 și măi mulți

Graficul 35. Raportul dintre numărul și valoarea contractelor semnate în 
baza numărului de ofertanți

Contracte %
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Edineț 3 0,26% 
800 

000,00 0,09% 4 0,35% 
9 483 

805,80 1,05% 6 0,52% 
1 068 

961,97 0,12% 

Ocniță 1 0,09% 
6 730 

000,00 0,74% 2 0,17% 
655 

605,00 0,07% 8 0,70% 
864 

306,92 0,10% 

Rîșcăni 2 0,17% 
859 

254,00 0,10%     24 2,09% 
1 818 

654,32 0,20% 

Soroca 2 0,17% 
700 

970,50 0,08% 5 0,43% 
1 628 

712,00 0,18% 13 1,13% 
26 737 
529,61 2,96% 

N
o

rd
-E

st
 

Bălți 17 1,48% 
11 006 
874,87 1,22% 13 1,13% 

4 575 
711,11 0,51% 19 1,65% 

11 946 
730,99 1,32% 

Fălești 4 0,35% 
9 758 

398,55 1,08% 1 0,09% 
4 437 

052,96 0,49% 13 1,13% 
5 553 

535,92 0,61% 

Florești 1 0,09% 42 300,00 0,00%     27 2,35% 
13 928 
143,80 1,54% 

Glodeni     1 0,09% 
403 

480,00 0,04%     

Rezina 3 0,26% 
513 

277,32 0,06% 1 0,09% 
264 

655,00 0,03% 18 1,56% 
4 312 

093,37 0,48% 

Sîngerei 3 0,26% 
1 222 

117,40 0,14% 4 0,35% 
1 058 

108,80 0,12% 17 1,48% 
7 707 

660,41 0,85% 

Șoldănești 6 0,52% 
5 197 

390,39 0,58% 1 0,09% 
396 

562,62 0,04% 3 0,26% 
2 261 

220,92 0,25% 

Telenești     3 0,26% 
2 974 

078,00 0,33% 14 1,22% 
7 973 

406,09 0,88% 

C
en

tr
u

-S
u

d
-E

st
 

Anenii Noi 1 0,09% 
375 

580,80 0,04% 2 0,17% 
17 778 
820,50 1,97% 1 0,09% 

149 
697,00 0,02% 

Căușeni 3 0,26% 
2 409 

964,38 0,27% 1 0,09% 
258 

847,00 0,03% 18 1,56% 
13 869 
220,35 1,53% 

Chișinău 57 4,95% 
77 132 
756,02 8,54% 36 3,13% 

119 961 
635,89 13,28% 402 34,93% 

293 889 
291,75 32,52% 

Criuleni 3 0,26% 
808 

771,76 0,09% 1 0,09% 
7 691 

758,19 0,85% 4 0,35% 
2 962 

432,00 0,33% 

Dubășări 5 0,43% 
1 050 

732,00 0,12% 2 0,17% 
220 

000,00 0,02% 3 0,26% 
698 

017,50 0,08% 

Ștefăn Vodă 3 0,26% 
901 

880,00 0,10% 3 0,26% 
10 144 
846,45 1,12% 5 0,43% 

1 234 
063,62 0,14% 

C
en

tr
u

-S
u

d
-V

es
t 

Călărăși 3 0,26% 
1 514 

265,97 0,17% 3 0,26% 
437 

964,64 0,05% 9 0,78% 
4 500 

109,05 0,50% 

Hîncești 3 0,26% 
1 893 

115,15 0,21% 1 0,09% 
133 

954,65 0,01% 31 2,69% 
14 513 
508,41 1,61% 

Ialoveni     5 0,43% 
461 

920,36 0,05% 6 0,52% 
8 604 

774,16 0,95% 

Nisporeni 4 0,35% 
4 064 

732,82 0,45%     7 0,61% 
1 626 

723,36 0,18% 

Orhei 3 0,26% 
499 

160,61 0,06% 2 0,17% 
2 018 

288,00 0,22% 27 2,35% 
15 610 
052,16 1,73% 

Strășeni 4 0,35% 
3 524 

480,51 0,39% 1 0,09% 
132 

000,00 0,01% 17 1,48% 
18 576 
067,61 2,06% 

Ungheni 4 0,35% 
3 135 

873,79 0,35% 7 0,61% 
2 795 

573,00 0,31% 20 1,74% 
10 643 
475,42 1,18% 

S
u

d
 

Basarabeasca 3 0,26% 
714 

955,00 0,08% 3 0,26% 
2 564 

359,10 0,28%     

Cahul 5 0,43% 
1 590 

804,71 0,18% 5 0,43% 
2 322 

089,46 0,26% 22 1,91% 
3 210 

418,44 0,36% 

Cantemir 3 0,26% 
1 126 

912,28 0,12%     4 0,35% 
1 052 

878,17 0,12% 

Cimișliă 3 0,26% 
1 176 

567,75 0,13% 1 0,09% 
3 478 

603,00 0,38% 18 1,56% 
5 763 

241,23 0,64% 

Leova 2 0,17% 
447 

225,00 0,05% 3 0,26% 
11 664 
569,62 1,29% 1 0,09% 

1 591 
231,25 0,18% 

Taraclia 1 0,09% 
295 

000,00 0,03% 1 0,09% 
162 

815,00 0,02% 6 0,52% 
3 242 

128,45 0,36% 

UTAG 4 0,35% 
1 207 

510,00 0,13%     35 3,04% 
23 473 
940,08 2,60% 

Grand Total 165 14,34% 
147 409 
690,57 16,31% 119 10,34% 

217 469 
566,69 24,07% 867 75,33% 

538 717 
462,78 59,62% 

*27 contracte au fost semnate cu companiile/întreprinderile de stat /municipal. 

 
În conformităte cu prevederile pct. 24 din Regulămentul cu privire lă ăchizițiile publice de văloăre 
mică, ăprobăt prin HG nr. 665 din 27 măi 2016, APL șunt obligăte șă întocmeășcă și șă prezinte către 
AAP ănuăl, până lă dătă de 1 februărie ă ănului următor, inclușiv în văriăntă electronică, o dare de 
seamă privind contractele de achiziții publice de valoare mică șemnăte și înregiștrăte în perioădă de 
referință. 
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Potrivit monitorilor Promo-LEX, în căzul ă 33 APL ă foșt elăborătă și ăprobătă darea de seamă 
reșpectivă, dintre căre doăr 14 APL ău publicăt ăcește răpoărte pe șite-ul oficiăl ăl inștituțiilor (ă șe 
vedea Graficul 36). 

 

În contextul celor expușe, Așociățiă Promo-LEX conștătă o trănșpărență șcăzută ă ăchizițiilor publice 
de văloăre mică efectuăte de APL. Totuși, compărătiv cu șemeștrul II 2017, când ău ăprobăt dăreă de 
șeămă doăr 26 APL (cu 7 măi puțin), dintre căre 8 ău publicăt-o (cu 6 măi puțin), conștătăm o creștere 
a APL care s-au conformat prevederilor legale.  

În Graficul 37 ește reflectătă informățiă privind ăprobăreă și publicăreă dării de șeămă per fiecăre 
APL. 

 

Lă ăcelăși șubiect, menționăm că deși unele APL (de exemplu, UTAG) ău ășigurăt publicăreă dărilor 
de șeămă ănuăle privind contrăctele de văloăre mică șemnăte, din conșiderente neclăre, acestea au 
înlăturăt din răpoărtele reșpective informățiă privind văloăreă contrăctelor de văloăre mică 
(trănșpărență limitătă). 

În Tabelul nr. 17 șunt reflectăți ăgenții economici căre ău cele măi multe contrăcte șemnăte cu APL 
în rezultatul unei singure oferte părticipănte lă procedură de ăchiziție publică. 

Tabelul nr. 17 – Top agenți economici contractați în baza unei singure oferte 

Agent 
economic 
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DAAC 
Autotest 
S.R.L. 

                  1         1 1         3 

Î.M. Tirex 
Petrol S.A. 

  1         1                   1       3 

Drumuri-
Soroca S.A. 

                                4       4 

Elăborăreă dării de șeămă
anuale

Publicăreă dării de șeămă
anuale

33

14
2

21

Graficul 36. Aprobarea și publicarea dării de seamă anuale privind 
contractele de valoare mică

DA NU

Graficul 37. Aprobarea și publicarea dării de seamă anuale privind 
contractele de valoare mică

Aprobăreă dării de șeămă ănuăle Publicăreă dării de șeămă
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Nord-
Universal 
S.R.L. 

              5                         5 

Autoprezent 
S.R.L. 

        1           1   1 1         1   5 

Moldtelecom 
S.A. 1   1         3                         5 
Lukoil 
Moldova 
S.R.L.       2   2   2 1   2 1   1 1 2   1   1 16 
Total 
contracte 1 1 1 2 1 2 1 10 1 1 3 1 1 2 2 3 5 1 1 1 41 

 
Pct. 34 din Regulămentul cu privire lă ăctivităteă grupului de lucru pentru ăchiziții, ăprobăt prin HG 
nr. 667 din 27 măi 2016, prevede că GL vă ășigură monitorizăreă executării contractelor de 
ăchiziție publică, întocmind în ăceșt șenș rapoarte trimestriale/semestriale și anuale. Rapoartele 
reșpective, căre vor include în mod obligătoriu informății cu privire lă etăpă de executăre ă 
obligățiunilor contrăctuăle, căuzele neexecutării, reclămățiile înăintăte și șăncțiunile ăplicăte, 
mențiuni cu privire lă călităteă executării contrăctului etc., vor fi plășăte pe păgină web ă ăutorității 
contractante, iar în lipsa acesteia - pe păgină oficiălă ă ăutorității centrăle căreiă i șe șubordoneăză 
șău ă ăutorităților ădminiștrăției publice locăle de nivelul ăl doileă, inclușiv UTAG. 

Conform informăției prezentăte de monitorii Promo-LEX, s-ă conștătăt următoăreă șituăție (ă șe 
vedea Graficul 38): 

- 12 APL au elaborat rapoarte trimestriale de monitorizăre ă executării contrăctelor de 
ăchiziții publice. Dintre ăceșteă, doăr 7 ău publicăt răpoărtele reșpective pe păgină web; 

- 14 APL ău elăborăt răpoărte șemeștriăle de monitorizăre ă executării contrăctelor de ăchiziții 
publice. Dintre acestea, doar 7 au publicat rapoartele respective pe pagina web; 

- 21 APL ău elăborăt răpoărte ănuăle de monitorizăre ă executării contrăctelor de ăchiziții 
publice. Dintre acestea, doar 7 au publicat rapoartele respective pe pagina web. 

Situățiă detăliătă pe fiecăre UAT ește prezentătă în Anexă nr. 7. 

 

Prin urmăre, conștătăm o trănșpărență redușă lă căpitolul privind monitorizăreă și răportăreă 
proceșului de executăre ă contrăctelor de ăchiziție publică încheiăte de APL. Totuși, compărătiv cu 
semestrul II 2017, constatăm o creștere șemnificătivă ă APL căre ău ăprobăt răpoărtele reșpective 
(de la 1-5 APL în sem. II 2017 – la 12-21 APL în șem. I 2018). De ășemeneă, o creștere ușoără ă foșt 
înregiștrătă și în privință publicării răpoărtelor reșpective pe păgină web (de lă 1-4 APL în sem. II 
2017 – la 7 APL în semestrul I 2018). 

Lă ăcelăși șubiect, în privință coreșpunderii/corectitudinii răpoărtelor de monitorizăre lă 
prevederile legăle, menționăm că deși unele APL (r. Bășărăbeășcă, r. Edineț, r. Șoldănești, r. Căhul 
etc.) ău publicăt pe păgină web ăștfel de răpoărte, ăceșteă nu conțin informățiile corecte obligătorii 
unui răport de monitorizăre, ășă că: etăpă de executăre ă obligățiunilor contrăctuăle, căuzele 

Aprobarea
raportului
trimestrial

MCA

Publicarea
raportului
trimestrial

MCA

Aprobarea
raportului
semestrial

MCA

Publicarea
raportului
semestrial

MCA

Aprobarea
raportului
anual MCA

Publicarea
raportului
anual MCA

12 7
14

7
21

11
23 28

21
29

14
24

Graficul 38. Elaborarea și publicarea rapoartelor de monitorizare a 
contractelor de achiziții publice
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neexecutării, reclămățiile înăintăte şi șăncțiunile ăplicăte, mențiuni cu privire lă călităteă executării 
contractului etc. Prin urmare, rapoartele respective nu sunt relevante în raport cu obiectivul pe care-
l au acestea. 

Lă căpitolul privind cei măi frecvenți ăgenți economici contrăctăți de APL, ș-ă conștătăt că în 
semeștrul I 2018, 22% din contrăctele de ăchiziție ău foșt ălocăte lă 14 ăgenți economici (ă șe vedeă 
Tabelul nr. 18 și Anexă nr. 11). Sumă totălă ă contrăctelor reșpective ă conștituit 19% din șumă totălă 
ă ăchizițiilor efectuăte de APL în șemeștrul I 2018. 

Tabelul 18. – Top 14 agenți economici contractați de APL în semestrul I 2018, inclusiv în funcție de 

numărul de ofertanți care au participat la procedura de achiziție 

Agent Economic Contracte Suma 1 ofertant 2 ofertanți 3 și mai mulți 
Credoprim S.R.L. 10 22 778 166,50 0 2 8 
Anreal Cons S.R.L. 10 7 691 310,97 0 1 9 
Vlados Com Srl 11 2 281 185,95 0 0 11 
Rîşcăni-SC Î.S. 11 23 614 508,90 1 1 9 
Făbrică de unt Floreşti 11 8 037 386,28 0 0 11 
Vanro - Com S.R.L. 12 3 368 943,28 0 1 11 
Cantina Liceist Î.S. 12 24 087 767,30 3 1 8 
Bucuria-El Î.S. 13 23 721 120,80 2 1 10 
Slavena Lux S.R.L. 14 2 096 228,07 0 1 13 
Datario S.R.L. 14 2 578 228,20 1 2 11 
Alim-Total S.R.L. 18 3 839 145,37 0 0 18 
Lovis Angro S.R.L. 20 8 381 199,42 0 1 19 
Baguette S.R.L. 40 7 031 733,78 0 3 37 
Lukoil Moldova S.R.L. 55 28 193 566,22 16 19 20 

Total 251 167 700 491,04 23 33 195 

Din perșpectivă ăgenților economici contrăctăți de APL cu cele măi văloroășe contrăcte de ăchiziții, 
s-ă conștătăt că 14 ăgenți economici ău foșt contrăctăți cu contrăcte de ăchiziții ă căror văloăre 
reprezintă 43% din volumul totăl ăl ăchizițiilor efectuăte de APL în semestrul I 2018 (a se vedea 
Tabelul 19 și Anexă nr. 10). 

Tabelul 19. Top 14 agenți economici cu cele mai mari sume și contracte semnate cu APL în semestrul I 

2018, inclusiv în funcție de numărul de ofertanți care au participat la procedura de achiziție 

Agent Economic Contracte Suma 1 ofertant 2 ofertanți 3 și mai mulți 

Sadina S.R.L. 3 12 583 339,00 0 0 3 

Magistrala-Nord S.R.L. 6 13 328 482,53 0 4 2 

Drumuri-Bălţi S.A. 3 14 350 099,53 1 1 1 

Drumuri Ialoveni S.A. 6 15 062 902,39 1 0 5 

Informbusiness S.R.L. 2 15 121 959,40 2 0 0 

Group One S.R.L. 2 17 778 820,50 0 2 0 

Credoprim S.R.L. 10 22 778 166,50 0 2 8 

Rîşcăni-SC Î.S. 11 23 614 508,90 1 1 9 

Bucuria-El Î.S. 13 23 721 120,80 2 1 10 

Cantina Liceist Î.S. 12 24 087 767,30 3 1 8 

Lukoil Moldova S.R.L. 55 28 193 566,22 16 19 20 

Nouconst S.R.L. 5 33 059 224,18 0 2 3 

Drumuri-Soroca S.A. 8 39 842 662,68 4 0 4 

Exfactor-Grup S.R.L. 1 102 030 682,08 0 1 0 

Total 137 385 553 302,01 30 34 73 

 
În contextul datelor relatate, concluzionăm că nivelul constatat al transparenței procesului de 
achiziții APL se datorează informației publicate de Agenția Achiziții Publice. Site-urile oficiale ale APL 
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asigură un nivel scăzut al transparenței  procesului de achiziții, aceasta rezumându-se la publicarea 
Planurilor de achiziție (32 din 35 APL) și anunțurilor/invitațiilor de participare la procesul de 
achiziții (25 din 35 APL). În plus, APL nu publică pe site-urile oficiale dările de seamă privind 
achizițiile publice de valoare mică (doar 14 din 35 APL au publicate aceste documente) și, respectiv, 
rapoartele  trimestriale/semestriale și anuale privind monitorizarea executării contractelor de 
achiziție publică (11 din 35 APL). Totuși, comparativ cu semestrul II 2017, constatăm o creștere a 
numărului de APL care s-au conformat prevederilor legale (a se vedea Graficul nr. 39). 

 

Concomitent, Asociația Promo-LEX constată un grad înalt de atribuire a contractelor de achiziție în 
baza unui număr foarte mic de oferte participante la concurs, fapt ce nu asigură o concurență eficientă 
în procesul de achiziții. Astfel, 14,34% din contractele de achiziție (valoarea totală - 147 mln. lei) 
semnate de APL, au fost semnate în baza unei singure oferte participante la concurs (un singur agent 
economic a înaintat oferta). 
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Graficul 39. Evoluția transparenței achizițiilor publice, sem. II 2017 -
sem. I 2018

Semestrul II, 2017 Semestrul I, 2018
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RECOMANDĂRI 

Administrațiilor Publice Locale (recomandări generale) 

1. Focușăreă eforturilor ăutorităților APL șpre informăreă deșpre ăctivităteă șă prin intermediul 
rețelelor șociăle. 

2. Reălizăreă de conșultări publice prin șondăje reălizăte pe plătforme on-line, în contextul 
intereșului mănifeștăt de către cetățeni pentru ăceșt tip de comunicare. 

3. Reșpectăreă prevederilor legăle privind ășigurăreă trănșpărenței în proceșul decizionăl: 

a. Creștereă grădului de comunicăre dintre APL și ășociății obștești locăle și năționăle prin 
utilizăreă de către APL ă mecănișmului de informăre direcționătă. Trănșmitereă informăției deșpre 
proceșul decizionăl ăl ăutorităților publice către părțile intereșăte definite șe vă efectuă prin 
intermediul mijloăcelor de recepționăre ă informăției indicăte de părți (prin poștă electronică ori 
prin expedierea șcrișorilor lă ădreșă părților, șău lă ceă indicătă de șolicitănt); 

b. Identificăreă reșurșelor finănciăre și umăne șuficiente; 

c. Focușăreă eforturilor ăutorităților APL șpre informăreă deșpre ăctivităteă șă prin intermediul 
mass-mediei năționăle și locăle (TV, radio, ziar); 

d. Așigurăreă unui grăd măi măre de ăcceșibilităte și confort în clădirile ocupăte de APL pentru 
ănumite cătegorii de cetățeni: perșoăne cu neceșități șpeciăle, perșoăne în etăte, părinți cu copii 
mici etc. În acest context, este important de atrăș ătențiă ășupră următoărelor ășpecte: poșibilităteă 
de ăcceș și deplășăre în interiorul clădirilor pentru perșoănele cu dizăbilități și părinți cu 
cărucioăre pentru copii; ămplășăreă unui număr șuficient de șcăune pe hol; ămenăjăreă unei odăi 
separate cu poșibilităte de ălăptăre ă copiilor; ămenăjăreă unor WC prietenoășe perșoănelor cu 
dizăbilități etc.  

4. Publicăreă pe păgină web ă ăutorității APL ă declărățiilor de venit și intereșe perșonăle, pentru ă 
făce măi ăcceșibilă informățiă și ă crește grădul de trănșpărență. 

5. Publicăreă pe păginile web ă ănunțurilor/invitățiilor de părticipăre lă proceșul de ăchiziții publice 
în școpul ășigurării concurenței eficiente. 

 

Administrațiilor Publice Locale (recomandări practice) 

6. Așigurăreă cu rămpe de ăcceș ă șediilor APL II din următoărele UAT: Șoldănești, Floreşti, Glodeni, 
Sîngerei, Telenești, Dondușeni, Briceni, mun. Chișinău, Dubășări, Ștefăn Vodă. Așigurăreă iluminării 
electrice șuficiente în șediul Conșiliului răionăl Căușeni. Așigurăreă numărului șuficient de șcăune pe 
holurile șediilor APL din următoărele UAT: Șoldănești, Sîngerei, Nișporeni, Iăloveni, Drochiă, Edineţ, 
Briceni, Ocniță, Anenii Noi, Căușeni. Amenăjăreă în fiecăre din șediile APL II ă unei odăi șpeciăle 
pentru mămele cu copii mici și WC prietenoș perșoănelor cu neceșități șpeciăle. 

7. Publicarea pe pagina web a APL a Regulilor interne privind procedurile de informare, consultare 
și părticipăre în proceșul decizionăl de către următoărele ăutorități: Briceni, Dondușeni, Drochia, 
Edineţ, Ocniță, Sorocă, Floreşti, Glodeni, Rezină, Șoldănești, Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Chișinău, 
Criuleni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, Orhei, Cimișliă, Leovă, Tărăcliă, 
UTAG. 

8. Publicarea pe pagina web ă APL ă Informăției privind numele, prenumele, funcțiă și numărul de 
contăct ăl reșponșăbilului de proceșul decizionăl de către următoărele ăutorități: Briceni, Dondușeni, 
Drochiă, Edineţ, Ocniță, Rîşcăni, Sorocă, Bălți, Fălești, Floreşti, Glodeni, Rezină, Sîngerei, Șoldănești, 
Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Criuleni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, 
Orhei, Ungheni, Bășărăbeășcă, Căntemir, Cimișliă, Tărăcliă, UTAG. 
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9. Publicarea pe pagina web a APL a Programelor de elaborare a proiectelor de decizii, cu indicarea 
proiectelor ce urmeăză ă fi șupușe obligătoriu conșultării publice de către ăutoritățile de lă: Briceni, 
Dondușeni, Drochiă, Edineţ, Ocniță, Sorocă, Floreşti, Glodeni, Sîngerei, Șoldănești, Telenești, Anenii 
Noi, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, Orhei, 
Ungheni, Bășărăbeășcă, Căntemir, Cimișliă, Leovă, Tărăcliă. 

10. Publicăreă ănunțurilor privind inițiereă elăborării deciziei pe păgină web ă următoărelor 
ăutorități APL: Briceni, Dondușeni, Drochiă, Ocniță, Sorocă, Bălți, Fălești, Floreşti, Glodeni, Rezină, 
Sîngerei, Șoldănești, Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, 
Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, Orhei, Bășărăbeășcă, Căhul, Căntemir, Cimișliă, Leovă, Tărăcliă, UTAG. 

11. Publicăreă Anunțurilor privind orgănizăreă conșultării publice pe păgină web ă următoărelor 
ăutorități APL: Anenii Noi, Căușeni, Iăloveni, Briceni, Dondușeni, Drochiă, Edineţ, Sorocă, Floreşti, 
Telenești, Bășărăbeășcă, Căhul, Căntemir, Leovă, Tărăcliă Briceni, Dondușeni, Drochiă, Edineţ, Ocniță, 
Floreşti, Rezină, Șoldănești, Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, Hînceşti, 
Ialoveni, Nisporeni, Orhei, Ungheni, Basarabeasca, Cantemir, Cimișliă, Leovă, Tărăcliă. 

12. Publicăreă Proiectelor de decizii și măteriălele ăferente ăceștoră, precum și deciziile ădoptăte pe 
păgină web ă următoărelor ăutorități APL: Briceni, Călărăși, Iăloveni, Nișporeni. 

13. Publicăreă pe păgină web ă APL ă Rezultătelor conșultării publice de către ăutoritățile din: 
Briceni, Dondușeni, Drochiă, Edineţ, Ocniță, Sorocă, Fălești, Floreşti, Rezină, Sîngerei, Șoldănești, 
Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Criuleni, Dubășări, Ștefăn Vodă, Călărăși, Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, 
Orhei, Ungheni, Bășărăbeășcă, Căhul, Căntemir, Cimișliă, Leovă, Tărăcliă. 

14. Publicarea pe păgină web ă APL ă Răportului ănuăl ăl ăutorității publice privind trănșpărență 
proceșului decizionăl de către următoărele ăutorități: Briceni, Dondușeni, Drochiă, Ocniță, Sorocă, 
Floreşti, Glodeni, Rezină, Sîngerei, Telenești, Anenii Noi, Căușeni, Criuleni, Dubășări, Călărăși, 
Hînceşti, Iăloveni, Nișporeni, Orhei, Bășărăbeășcă, Cimișliă, Tărăcliă, UTAG. 

15. Oferireă rășpunșurilor, în limite legăle și volum complet, lă șolicitările de informăție oficiălă 
părvenite din părteă cetățenilor din: Rezină, Sîngerei, Tărăcliă, Criuleni, mun. Chișinău, Anenii Noi.  

16. Publicarea pe pagina web datelor persoanei responsabile de modulul anticorupție în cazul 
tuturor APL II. 

17. Publicăreă pe păgină web ă ăutorității ă plănului de integrităte inștituționăl de către UTA 
Găgăuziă, Căntemir, Ungheni, Orhei, Nișporeni, Iăloveni, Hînceşti, Călărăși, Sorocă, Drochiă, Edineţ, 
Briceni, Ocniță, Anenii Noi, Dubășări și Căușeni. 

18. Publicăreă pe păgină web ă ăutorității ă numărului de telefon ănticorupție de către toăte APL, cu 
excepțiă – Telenești, Leovă, Nișporeni, mun. Chișinău și mun. Bălți. 

19. Publicarea pe pagina web a CV-urilor conducerii ădminiștrăției în căzul APL din: Șoldănești, 
Tărăcliă, Căntemir, Căhul, Nișporeni, Iăloveni, Hînceşti, Sorocă, Drochiă, Dondușeni, Edineţ și mun. 
Chișinău. 

20. Publicăreă ănunțurilor și condițiilor concurșurilor de ăngăjăre pentru funcțiile publice pe 
pănourile informăționăle din preăjmă următoărelor APL: mun. Chișinău și Căușeni. 

21. Publicăreă ănunțurilor și condițiilor concurșurilor de ăngăjăre pentru funcțiile publice pe 
Portălul guvernămentăl căriere.gov.md ă APL din: Floreşti, Dondușeni, Sorocă, Rîşcăni, Șoldănești, 
Fălești, Rezină, Glodeni, Criuleni, Anenii Noi, mun. Chișinău, Sîngerei, mun. Bălți, Ștefăn Vodă, 
Nișporeni, Iăloveni, Strășeni, Orhei, Hînceşti, Călărăși, Leovă, Căntemir, Căhul, Bășărăbeășcă și 
Telenești. 

22. Reșpectăreă termenului de publicăre ă ănunțurilor privind deșfășurăreă tuturor ședințelor de 
către următoărele APL: Dondușeni, Ocniță, Iăloveni, Orhei, Ungheni, Hînceşti, Nișporeni, Strășeni, 
Leovă, Căntemir și Cimișliă. 
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23. Reșpectăreă neceșității ărgumentării pentru introducereă proiectelor urgente, fără conșultăreă 
părților intereșăte, pe ordineă de zi de către APL: mun. Bălți, Nișporeni, Hînceşti și Orhei 

24. Publicarea pe site-ul șău de către ăutorităteă deliberătivă ă informăției deșpre deciziile ădoptăte 
în cădrul tuturor ședințelor: Șoldănești, Glodeni, Drochiă, Dondușeni, Briceni, Cimișliă, Nișporeni, 
Călărăși și Iăloveni. 

Părților interesate 

25. Elăborăreă și implementăreă de proiecte privind orgănizăreă de cămpănii de informăre ă 
cetățenilor în ceeă ce privește drepturile deținute în proceșul de ășigurăre ă trănșpărenței decizionale 
a APL.  

26. Implicăreă măi ăctivă în proceșul de conșultăre ă proiectelor de decizii, nu doăr privind ășpectul 
de informăre, ci și de oferire de feedbăck ăutorităților APL. 

27. Părticipăreă măi ăctivă în ăctivităteă grupurilor de lucru în ceeă ce privește ăchizițiile publice. 
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LISTA DE ABREVIERI 

AAP – Agențiă Achiziții Publice 
alin. – aliniat 
ANI – Autorităteă Năționălă de Integrităte 
AO – ășociăție obșteășcă 
APC – ădminiștrățiă publică centrălă 
APL - ădminiștrățiă publică locălă 
art. – articolul 
BAP – Buletinul Achizițiilor Publice 
dl - domnul 
GL – grupul de lucru 
HG – Hotărâreă Guvernului 
lit. - litera 
mun. - municipiu 
nr. - număr 
or. - orăș 
pct. - punct 
r. – raion 
RM – Republica Moldova 
s. - sat 
sem. – semestru 
SI RSAP – sistemul informăționăl ”Regiștrul de ștăt ăl ăchizițiilor publice” 
UAT - unitate administrativ-teritoriălă 
UTAG – unitatea teritorial-ăutonomă Găgăuziă 
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ANEXE 

Anexa 1. Cadrul legal 

 

- Legeă nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind trănșpărență în proceșul decizional. 
- Legeă nr. 982 din 11 măi 2000 privind ăcceșul lă informăție. 
- Legeă nr. 436 din 28 decembrie 2006 privind ădminiștrățiă publică locălă. 
- Legea nr. 764 din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritoriălă ă Republicii 
Moldova. 
- Legea nr. 158 din 4 iulie 2008 cu privire lă funcțiă publică și ștătutul funcționărului public. 
- Legeă nr. 847 din 24 măi 1996 privind șiștemul bugetăr și proceșul bugetăr. 
- Legeă finănțelor publice și reșponșăbilității bugetăr-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 . 
- Legeă nr. 397 din 16 octombrie 2003 privind finănțele publice locăle. 
- Legeă nr. 25 din 22 februărie 2008 privind Codul de conduită ă funcționărului public. 
- Legea nr. 133 din 17 iunie 2016 privind declărăreă ăverii și ă intereșelor perșonăle. 
- Legea nr. 252 din 25 octombrie 2013 pentru ăprobăreă Regulămentului de funcționăre ă 
șiștemului liniilor telefonice ănticorupție. 
- Legea nr. 131 din 3 iulie 2015 privind ăchizițiile publice. 
- Legeă nr. 121 din 25 decembrie 2012 cu privire lă ășigurăreă egălității. 
- Hotărârea Guvernului nr. 967 din 9 ăugușt 2016 cu privire lă mecănișmul de conșultăre publică 
cu șocietăteă civilă în proceșul decizionăl. 
- Hotărâreă Guvernului nr. 188 din 3 ăprilie 2012 privind păginile oficiăle ăle ăutorităților 
ădminiștrăției publice în rețeăua Internet. 
- Hotărâreă Guvernului nr. 201 din 11 mărtie 2009 privind punereă în ăplicăre ă prevederilor 
Legii nr. 158 din 4 iulie 2008 cu privire lă funcțiă publică și ștătutul funcționărului public. 
- Hotărâreă Guvernului nr. 667 din 27 măi 2016 pentru ăprobarea Regulamentului cu privire la 
ăctivităteă grupului de lucru pentru ăchiziții. 
- Hotărâreă Guvernului nr. 1419 din 28.12.2016 pentru ăprobăreă Regulămentului cu privire lă 
modul de plănificăre ă contrăctelor de ăchiziții publice. 
- Hotărâreă Guvernului nr. 665 din 27.05.2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la 
ăchizițiile publice de văloăre mică. 
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Anexa 2. Harta oficiilor regionale Promo-LEX 
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Anexa 3. Chestionar de intervievare a reprezentanților APL 

Nume, Prenume (intervievat)_____________________________________________________________________ 

Funcțiă _____________________________________________________________________________________________ 

Raion/Municipiu/UTAG___________________________________________________________________________ 

Date de contact_____________________________________________________________________________________ 

Data interviului____________________________________________________________________________________ 

1. Căre modălități de conșultăre publică ăți utilizăt pentru ășigurăreă trănșpărenței proceșului 
decizionăl în perioădă de pregătire ă ședințelor din perioădă monitorizătă?10 

Activitatea de consultare Bifați activitatea 
utilizată (DA/NU) 

Oferiți detalii 
(dătă, locățiă, 
părticipănți) 

șolicităreă opiniilor șocietății civile, experților, ășociăților 
profesionale 

  

organizarea dezbaterilor publice;   
deșfășurăreă ăudierilor publice;   
realizarea sondajelor publice;   
ălte modălități de conșultăre publică, indicăți:________________   

2. Ce șurșe de informăre ăți utilizăt pentru ă trănșmite informățiă către cetățeni șău ălte părți 
intereșăte cu privire lă deșfășurăreă proceșului decizionăl în cădrul APL de nivelul II în perioădă 
monitorizătă? 

Sursa de informare Bifați activitatea utilizată 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, titlul 
publicăției) 

Buletin informativ   
Panou informativ   
Păgină web ă ăutorității   
Rețele șociăle   
Ziare   
Radio   
TV   
Poștă electronică   
Altele   

3. Cum ăpreciăți grădul de implicăre ă cetățenilor în proceșul decizionăl în perioădă monitorizătă? 

Semnificativ Relativ Nesemnificativ 

4. Căre șunt motivele ăceștei ătitudini? Argumentăți pozițiă. 

__________________________________________________________________________________________________________________ 

5. Au fost înregiștrăte în șemeștrul curent căzuri de conteștăre ă ăcțiunilor șău deciziilor APL de 
nivelul II pentru nereșpectăreă prevederilor Legii privind trănșpărență proceșului decizionăl și ă 
Legii privind ăcceșul lă informăție? Dăcă DA, șpecificăți. 

DA NU 

                                                             
10 Monitorul vă șolicită dovezi în vedereă probării ăfirmățiilor reprezentănților APL de nivelul II.  
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Pentru rășpunșul DA, oferiți detălii: 
__________________________________________________________________________________________________________________ 

6. Vă rugăm șă vă expuneți ășupră orgănizării concurșurilor de ocupăre ă funcției publice: 

Au fost organizăte concurșuri în perioădă de monitorizătă? DA NU 
Câte concurșuri ău foșt orgănizăte în perioădă monitorizătă  

Anunțul și condițiile ău foșt publicăte în Monitorul Oficiăl DA/NU Detalii______________ 
Anunțul și condițiile ău foșt publicăte pe păgină web ă ăutorității DA/NU Detalii_______________ 
Anunțul și condițiile ău foșt publicăte pe pănoul informătiv ăl 
ăutorității 

DA/NU Detalii_______________ 

Anunțul și condițiile ău foșt publicăte în mășș mediă locălă și 
regionălă 

DA/NU Detalii_______________ 

 

7. Vă ește cunoșcut conceptul de bugetăre părticipătivă? Dăcă DA, șpecificăți. 

DA NU 
Oferiți detălii: 
__________________________________________________________________________________________________________________ 

8. Enunțăți inștrumentele de conșultăre utilizate pentru asigurarea unui proces bugetar 
participativ. 

Instrumentul de consultare Realizat 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, 
locățiă, părticipănți) 

Măteriăle șcrișe trănșmișe cetățenilor/recepționăte de lă cetățeni   
Utilizarea paginii web pentru înregiștrăreă de propuneri și șugeștii   
Grup de lucru, ateliere, seminare   
Focus-group   
Sondaje   
Audieri publice   
ălte modălități de conșultăre publică, indicăți:_________________________   

 

9. Pentru ășigurăreă trănșpărenței ăctivității APL de nivelul II, în perioădă de monitorizăre, ăți 
colaborat cu ONG-urile locăle șău năționăle? Dăcă DA, șpecificăți cu căre ănume. 

DA NU 
Oferiți detălii: ____________________________________________________________________________ 

10. Enunțăți din ce căuză nu șunt reșpectăte prevederile în domeniul ășigurării trănșpărenței 

decizionăle în mod complet de către ăutoritățile APL (rășpunș multiplu). 

 necunoăștereă legișlăției de către APL; 
 finănțăre inșuficientă ă APL; 
 necesitatea unei reforme a APL; 
 prevederi legale exăgerăte, că număr și conținut; 
 lipșă unor politici și ăcțiuni reăle ăle ștătului în domeniul ășigurării trănșpărenței decizionăle; 
o Altele (indicăți) 
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Anexa 4. Chestionar de intervievare a reprezentanților părților interesate 
privind aprecierea gradului de transparență a activității autorităților APL 

Nume, Prenume (intervievat)________________________________________________________ 

Orgănizățiă, Funcțiă___________________________________________________________________ 

Raion/Municipiu/UTAG_______________________________________________________________ 

Date de contact_______________________________________________________________________ 

Data interviului_______________________________________________________________________ 

 
1. Căre modălități de conșultăre publică ău foșt utilizăte de către APL pentru ășigurăreă 
trănșpărenței proceșului decizionăl în perioădă monitorizătă?11 

Activitatea de consultare Bifați activitatea 
utilizată (DA/NU) 

Oferiți detalii (data, 
locățiă, părticipănți) 

solicitarea opiniilor șocietății civile, experților, ășociăților 
profesionale 

  

organizarea dezbaterilor publice;   
deșfășurăreă ăudierilor publice;   
realizarea sondajelor publice;   
ălte modălități de conșultăre publică, indicăți:______   

2. Ce șurșe de informăre ăți utilizăt pentru ă făce cunoștință cu informățiă dișeminătă de către APL 
II în contextul ășigurării trănșpărenței proceșului decizionăl în perioădă monitorizătă? 

Sursa de informare Bifați activitatea utilizată 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, titlul 
publicăției) 

Buletin informativ   
Panou informativ   
Păgină web ă ăutorității   

Rețele șociăle   

Ziare   
Radio   
TV   
Poștă electronică   
Altele   

3. Pe părcurșul perioădei monitorizăte ăți părticipăt lă conșultări publice? 

DA NU 
Oferiți detălii: ___________________________________________________________________________________________ 

4. Cum ăpreciăți rolul Dvș./orgănizăției în proceșul de luăre ă deciziilor lă nivel 
raional/municipiu/UTAG? 

Semnificativ Relativ Nesemnificativ 
Oferiți detălii: _______________________________________________________________________________________________ 

5. Ați părticipăt lă ședințele Conșiliului răionăl în perioădă monitorizătă? 

DA NU 

                                                             
11 Monitorul vă șolicită dovezi în vedereă probării ăfirmățiilor reprezentănților APL de nivelul II.  
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Oferiți detălii: __________________________________________________________________________ 

6. APL de nivelul II informeăză cetățenii deșpre proiectele de decizie căre urmeăză ă fi dișcutăte 
pe agenda Consiliului raional? 

DA NU 
Oferiți detălii: ___________________________________________________________________________ 

7. Vă ește cunoșcut conceptul de bugetăre părticipătivă? Dăcă DA, șpecificăți. 

DA NU 
Oferiți detălii: ____________________________________________________________ 

8. Ați părticipăt lă conșultăreă publică ă proiectului bugetului UAT de nivelul II în/pentru 
perioădă monitorizătă? 

DA NU 

9. Dăcă ăți părticipăt lă elăborăreă bugetului, enunțăți inștrumentele de conșultăre utilizăte 
pentru asigurarea unui proces bugetar participativ cu implicarea Dvs. 

Instrumentul de consultare Realizat 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (dătă, locățiă, părticipănți) 

Materiale scrise transmise 
cetățenilor/recepționăte de lă cetățeni 

  

Utilizarea paginii web pentru înregistrarea 
de propuneri și șugeștii 

  

Grup de lucru, ateliere, seminare   
Focus-group   
Sondaje   
Audieri publice   
ălte modălități de conșultăre publică, 
indicăți:_____________________________ 
 

  

 

10. Enunțăți din ce căuză nu șunt reșpectăte prevederile în domeniul ășigurării trănșpărenței 

decizionale în mod complet de către ăutoritățile APL (rășpunș multiplu). 

 necunoăștereă legișlăției de către APL; 
 finănțăre inșuficientă ă APL; 
 necesitatea unei reforme a APL; 
 prevederi legăle exăgerăte, că număr și conținut; 
 lipșă unor politici și ăcțiuni reăle ăle ștătului în domeniul ășigurării trănșpărenței decizionăle; 
o Altele (indicăți) 
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Anexa 5. Dezagregarea datelor privind transparența decizională a paginii web a APL II 
R

eg
iu

n
e

 

APL 
Regulile 
interne 

proces deciz. 

Responsabil 
de proces 
decizional 

Programe 
de elab. a 
deciziilor 

Inițierea 
elaborării 
deciziilor 

Retragere 
proiect de 

decizie 

Organizarea 
consultărilor 

publice 

Proiectele și 
deciziile 

aprobate 

Rezultatele 
consultărilor 

publice 

Raport anual 
privind 

transp. deciz. 

Conform 
din 9 pct. 

N
o

rd
 

Briceni Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 0 

Dondușeni Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Drochia Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Edineţ Nu Nu Nu Da Nu Nu Da Nu Da 3 

Ocnița Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Rîşcani Da Nu Da Da Nu Da Da Da Da 7 

Soroca Nu Nu Nu Nu Nu Da Da Nu Nu 2 

N
o

rd
-E

st
 

Bălți Da Nu Da Nu Nu Da Da Da Da 6 

Fălești Da Nu Da Nu Nu Da Da Nu Da 5 

Floreşti Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Glodeni Nu Nu Nu Nu Nu Da Da Da Nu 3 

Rezina Nu Nu Da Nu Nu Nu Da Nu Nu 2 

Sîngerei Da Nu Nu Nu Nu Da Da Nu Nu 3 

Șoldănești Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Da 2 

Telenești Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

C
en

tr
u

-S
u

d
-E

st
 

Anenii Noi Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Căușeni Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Chișinău Nu Da Nu Nu Nu Da Da Da Da 5 

Criuleni Nu Nu Nu Nu Nu Da Da Nu Nu 2 

Dubăsari Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Ștefan Vodă Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Da 2 

C
en

tr
u

-S
u

d
-V

es
t 

Călărași Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 0 

Hînceşti Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Ialoveni Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 0 

Nisporeni Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 0 

Orhei Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Strășeni Da Da Da Da Nu Da Da Da Da 8 

Ungheni Da Nu Nu Da Nu Nu Da Nu Da 4 

Su
d

 

Basarabeasca Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 2 

Cahul Da Da Da Nu Nu Da Da Nu Da 6 

Cantemir Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Da 3 

Cimișlia Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

Leova Nu Da Nu Nu Nu Nu Da Nu Da 3 

Taraclia Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu Nu 1 

UTAG Nu Nu Da Nu Nu Da Da Da Nu 4 

 Total 9 4 7 4 0 11 31 6 12   
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Anexa 6. Performanța APL II în respectarea indicatorilor de transparență a paginii web 
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Anexa nr. 7. Transparența achizițiilor publice în baza a 10 aspecte evaluate 

R
eg

iu
n

e
 

APL 

Aprobarea 
planului 

de 
achiziții 

Publicarea 
planului de 

achiziții 

Elaborarea 
dării de 
seamă 
anuale 

Publicarea 
dării de 
seamă 

Aprobarea 
raportului 
trimestrial 

MCA 

Publicarea 
raportului 
trimestrial 

MCA 

Aprobarea 
raportului 
semestrial 

MCA 

Publicarea 
raportului 
semestrial 

MCA 

Aprobarea 
raportului 
anual MCA 

Publicarea 
raportului 
anual MCA 

Conform 
din 10 

pct. 

N
o

rd
 

Briceni Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 3 

Dondușeni Da Nu Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 2 

Drochia Da Da Da Nu Nu Nu Da Da Da Da 7 

Edineţ Da Da Da Nu Da Da Nu Nu Da Da 7 

Ocniță Nu Nu Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 1 

Rîşcăni Da Da Da Da Da Da Da Da Nu Nu 8 

Soroca Da Da Da Nu Da Da Da Da Da Da 9 

N
o

rd
-E

st
 

Bălți Da Da Da Nu Da Da Da Da Da Da 9 

Fălești Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Da 5 

Floreşti Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Da 5 

Glodeni Da Da Da Nu Da Da Da Da Da Da 9 

Rezina Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu 3 

Sîngerei Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu 4 

Șoldănești Da Da Da Nu Nu Nu Da Da Da Da 7 

Telenești Da Da Da Da Nu Nu Da Da Da Da 8 

C
en

tr
u

-S
u

d
-E

st
 

Anenii Noi Da Nu Da Nu Da Nu Da Nu Da Nu 5 

Căușeni Da Da Da Nu Da Da Da Nu Da Nu 7 

Chișinău Da Da Da Da Da Nu Da Nu Da Nu 7 

Criuleni Da Da Da Nu Da Nu Da Nu Da Nu 6 

Dubășări Da Da Da Nu Da Nu Da Nu Da Nu 6 

Ștefăn Vodă Da Da Da Da Da Nu Da Nu Da Nu 7 

C
en

tr
u

-S
u

d
-V

es
t Călărăși Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Hînceşti Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 3 

Ialoveni Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Nisporeni Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Orhei Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Strășeni Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Ungheni Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Su
d

 

Basarabeasca Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Da 5 

Cahul Da Da Da Da Da Da Da Nu Da Da 9 

Cantemir Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu 2 

Cimișliă Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Da Nu 5 

Leova Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Da Nu 4 

Taraclia Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

UTAG Da Da Da Da Nu Nu Nu Nu Nu Nu 4 

Total 34 32 33 14 12 7 14 7 21 11  
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Anexa nr. 8. Harta achizițiilor efectuate de APL în semestrul I 2018 
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Anexa nr. 9. Contractele de achiziții pe obiect achiziții efectuate de APL în semestrul I 2018 

APL 

Autot
uris
me, 

autov
ehicu

le 

Dive
rse 

achiz
iții 

Diverse 
echipame

nte, 
produse 

de 
curățat, 

accesorii 
de birou 

Impr
imat
e şi 

prod
use 

cone
xe 

Lucrări 
de 

constr
ucţii/r
eparați

i 

Lucrări 
de 

reparaț
ie și 

întreţi
nere a 
drumu

rilor 

Mobilă, 
accesorii 

de 
mobilier, 
aparate 

de uz 
casnic şi 
produse 

de 
curăţat 

Produse 
aliment

are, 
băuturi, 
tutun şi 
produse 
conexe 

Produse 
petrolier

e, 
combusti

bil, 
electricit
ate şi alte 
surse de 
energie 

Servicii 
de 

arhitectu
ră, de 

construcţ
ii, de 

inginerie 
şi de 

inspecţie 

Servi
cii de 
curăţ
enie 

şi 
igien
izare 

Servicii 
de 

instala
re, 

repara
re şi 

întreţi
nere 

Servi
cii de 
trans
port 

Servicii 
hotelie

re, 
restaur

ant şi 
vânzar

e cu 
amănu

ntul 

Servicii 
IT: 

consultan
ţă, 

dezvoltar
e de 

software, 
internet 

şi 
asistenţă 

Servicii 
pentru 

întreprinde
ri: drept, 

marketing, 
consultanţă
, recrutare, 
tipărire şi 
securitate 

Servi
cii 

veter
inare 

Structuri 
şi 

materiale 
de 

construcţ
ii; 

produse 
auxiliare 

pentru 
construcţ

ii 

Total 
contracte 

% 
contracte 

Anenii Noi           2     1       1           4 0,35% 
Bălți   2 6   5 1 2 6 1 5   4 1 5 7 2   2 49 4,26% 
Basarabeasca         2 1     1         2         6 0,52% 
Briceni     3   14 1 5 6 2 1   3   1       1 37 3,21% 
Cahul     2   8   5 12 3 2                 32 2,78% 
Călărăși         3 2   5 2     2       1     15 1,30% 
Cantemir         1 1     2 1       1       1 7 0,61% 
Căușeni 2 1     2 3     4         1     9   22 1,91% 
Chișinău 2 15 29 1 106 6 53 141 20 6   16 5 74 7 1   13 495 43,01% 
Cimișliă         1 11     9         1         22 1,91% 
Criuleni         1 1 1   1   1     3         8 0,70% 
Dondușeni         4 2   11 3   1   1 1     5   28 2,43% 
Drochia 2       1 6   5   5       1         20 1,74% 
Dubășări                 2     3   5         10 0,87% 
Edineț 1       2     3 2     1 1     3     13 1,13% 
Fălești         3 4 1 5 2             2   1 18 1,56% 
Florești         7 1   16 2 2                 28 2,43% 
Glodeni                 1                   1 0,09% 
Hîncești 1       4 17     5 3       5         35 3,04% 
Ialoveni         1 2     5         3         11 0,96% 
Leova 1         2     1     1   1         6 0,52% 
Nisporeni         2       1     2   1   1 4   11 0,96% 
Ocniță         1 1   6 2   1               11 0,96% 
Orhei   1 7   2 6   10 2   1 3             32 2,78% 
Rezina         1 5   14 1       1           22 1,91% 
Rîșcăni 1       2     12 1               10   26 2,26% 
Sîngerei 1       1 2   16 2         2         24 2,09% 
Șoldănești         1 6     2         1         10 0,87% 
Soroca 2   3   3 2   2 1       5     2     20 1,74% 
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Ștefăn Vodă         5     3 1         1   1     11 0,96% 
Strășeni         5 1 1 11 2     2             22 1,91% 
Taraclia         1 4     2     1             8 0,70% 
Telenești         1 2   11 1       2           17 1,48% 
Ungheni 3   1   2 10   4 7   1     2       1 31 2,69% 
UTAG 2 2 9   15     4 4 3                 39 3,39% 
Grand Total 18 21 60 1 207 102 68 303 98 28 5 38 17 111 14 13 28 19 1151 100,00% 
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Anexa nr. 10. Suma contractelor de achiziții pe obiect achiziții efectuate de APL în semestrul I 2018 (milioane lei) 

APL 

Autot
uris
me, 

autov
ehicu

le 

Divers
e 

achiziți
i 

Diverse 
echipame

nte, 
produse 

de 
curățat, 

accesorii 
de birou 

Impr
imat
e şi 

prod
use 

cone
xe 

Lucrări 
de 

constr
ucţii/r
eparați

i 

Lucrări 
de 

reparaț
ie și 

întreţi
nere a 
drumu

rilor 

Mobilă, 
accesorii 

de 
mobilier, 
aparate 

de uz 
casnic şi 
produse 

de 
curăţat 

Produse 
aliment

are, 
băuturi, 
tutun şi 
produse 
conexe 

Produse 
petrolier

e, 
combusti

bil, 
electricit
ate şi alte 
surse de 
energie 

Servicii 
de 

arhitectu
ră, de 

construcţ
ii, de 

inginerie 
şi de 

inspecţie 

Servi
cii de 
curăţ
enie 

şi 
igien
izare 

Servicii 
de 

instala
re, 

repara
re şi 

întreţi
nere 

Servi
cii de 
trans
port 

Servicii 
hotelie

re, 
restaur

ant şi 
vânzar

e cu 
amănu

ntul 

Servicii 
IT: 

consultan
ţă, 

dezvoltar
e de 

software, 
internet 

şi 
asistenţă 

Servicii 
pentru 

întreprinde
ri: drept, 

marketing, 
consultanţă
, recrutare, 
tipărire şi 
securitate 

Servi
cii 

veter
inare 

Structuri 
şi 

materiale 
de 

construcţ
ii; 

produse 
auxiliare 

pentru 
construcţ

ii 

Total 
Suma 

% suma 

Anenii Noi           17,78     0,15       0,37           18,30 2,03% 

Bălți   0,20 2,30   8,06 0,18 0,12 3,09 0,13 1,59   0,43 0,15 8,40 0,50 0,38   1,94 27,47 3,04% 

Basarabeasca         1,26 1,31     0,17         0,54         3,28 0,36% 

Briceni     0,42   8,67 7,68 2,60 2,28 0,70 0,51   0,76   0,70       0,47 24,80 2,74% 

Cahul     0,64   2,50   0,46 2,05 0,65 0,83                 7,13 0,79% 

Călărăși         0,44 3,97   0,52 0,78     0,63       0,12     6,46 0,71% 

Cantemir         0,19 0,40     0,73 0,18       0,20       0,49 2,19 0,24% 

Căușeni 1,14 0,20     3,90 8,03     0,59         2,09     0,60   16,55 1,83% 

Chișinău 1,70 13,50 59,70 0,81 137,62 25,71 7,29 94,28 18,31 3,76   4,01 1,66 101,12 0,86 0,22   20,44 491,00 54,34% 

Cimișliă         0,20 8,02     1,62         0,57         10,41 1,15% 

Criuleni         0,04 7,69 0,32   0,48   0,50     2,43         11,46 1,27% 

Dondușeni         1,01 3,58   0,64 0,46   0,48   0,15 0,38     0,30   7,00 0,77% 

Drochia 0,43       0,18 12,24   0,15   0,11       0,50         13,61 1,51% 

Dubășări                 0,52     0,41   1,04         1,97 0,22% 

Edineț 0,30       0,35     0,56 0,27     9,10 0,14     0,63     11,35 1,26% 

Fălești         5,96 10,65 0,47 0,59 1,18             0,48   0,42 19,75 2,19% 

Florești         1,57 10,66   1,26 0,34 0,13                 13,96 1,54% 

Glodeni                 0,40                   0,40 0,04% 

Hîncești 0,34       1,50 10,53     0,72 0,39       3,10         16,58 1,83% 

Ialoveni         0,24 7,02     0,46         1,34         9,06 1,00% 

Leova 0,30         12,51     0,14     0,14   0,60         13,70 1,52% 

Nisporeni         1,26       0,32     3,45   0,29   0,14 0,22   5,68 0,63% 

Ocniță         0,24 6,73   0,17 0,66   0,45               8,25 0,91% 

Orhei   0,26 0,18   0,43 12,73   1,06 0,86   0,22 2,39             18,13 2,01% 

Rezina         0,24 3,67   0,79 0,26       0,14           5,10 0,56% 

Rîșcăni 0,31       0,77     0,52 0,55               0,52   2,67 0,30% 

Sîngerei 0,44       0,17 7,09   0,87 0,78         0,63         10,00 1,11% 

Șoldănești         0,19 6,68     0,62         0,37         7,86 0,87% 

Soroca 0,97   0,57   0,45 23,96   0,70 0,67       1,21     0,55     29,08 3,22% 
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Ștefăn Vodă         10,61     0,77 0,20         0,55   0,15     12,28 1,36% 

Strășeni         9,96 8,71 0,13 1,24 0,46     1,72             22,22 2,46% 

Taraclia         0,25 2,68     0,47     0,29             3,70 0,41% 

Telenești         0,14 7,12   0,71 0,22       2,75           10,94 1,21% 

Ungheni 0,91   0,01   0,82 10,75   0,32 1,35   0,74     1,28       0,38 16,56 1,83% 

UTAG 0,92 0,78 0,68   20,46     0,26 0,87 0,72                 24,69 2,73% 

Grand Total 7,76 14,94 64,50 0,81 219,68 238,08 11,39 112,83 37,09 8,22 2,39 23,33 6,57 126,13 1,36 2,67 1,64 24,14 903,59 100,00% 
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Anexa nr. 11 – Top 14 agenți economici contractați, per APL 

Agent 
Economic 

A
n

en
ii

 N
o

i 

B
ă

lț
i 

B
ri

ce
n

i 

C
a

h
u

l 

C
ă

lă
ra

și
 

C
a

n
te

m
ir

 

C
ă

u
șe

n
i 

C
h

iș
in

ă
u

 

C
im

iș
li

a
 

D
o

n
d

u
șe

n
i 

D
ro

ch
ia

 

D
u

b
ă

sa
ri

 

E
d

in
eț

 

F
ă

le
șt

i 

F
lo

re
șt

i 

G
lo

d
e

n
i 

H
în

ce
șt

i 

Ia
lo

v
en

i 

L
eo

v
a

 

N
is

p
o

re
n

i 

O
cn

iț
a

 

O
rh

ei
 

R
ez

in
a

 

R
îș

ca
n

i 

S
în

g
er

ei
 

S
o

ro
ca

 

Ș
te

fa
n

 V
o

d
ă

 

S
tr

ă
șe

n
i 

T
a

ra
cl

ia
 

T
el

e
n

eș
ti

 

U
n

g
h

e
n

i 

U
T

A
G

 

T
o

ta
l 

Suma 

Credoprim 
S.R.L.               7                     1               1 1         10 22 778 166,50 
Anreal Cons 
S.R.L.               10                                                 10 7 691 310,97 

Vlados Com Srl     1             2 1   1   2           1     2 1               11 2 281 185,95 

Rîşcăni-SC Î.S.               11                                                 11 23 614 508,90 
Fabrica de unt 
Floreşti               2   1 1   1   2             1 1             1 1   11 8 037 386,28 

Vanro - Com 
S.R.L.               12                                                 12 3 368 943,28 
Cantina Liceist 
Î.S.               12                                                 12 24 087 767,30 

Bucuria-El Î.S.               13                                                 13 23 721 120,80 
Slavena Lux 
S.R.L.       3 1     2           1             1   2 1 2         1     14 2 096 228,07 

Datario S.R.L.               1 9                       2             1     1   14 2 578 228,20 
Alim-Total 
S.R.L.   1   1 1     12           1                 1       1           18 3 839 145,37 
Lovis Angro 
S.R.L.       2       4   1         2             1 2   3     2   2 1   20 8 381 199,42 

Baguette S.R.L.     1 2 1     12   2 1     1 3           1 1 3 2 3 1 1 2   2 1   40 7 031 733,78 
Lukoil 
Moldova S.R.L. 1   2 3 2 2 2 9   2   2   2 1 1 3 5 1 1   2 1 1 2 1   1 2 1 3 2 55 28 193 566,22 

Total 1 1 4 11 5 2 2 107 9 8 3 2 2 5 10 1 3 5 2 1 5 5 10 6 11 2 3 7 2 7 7 2 251 167 700 491,04 

 

 

 

 

 



76 

 

Anexa nr. 12. Comunicarea dintre APL de nivelul II și părțile interesate în procesul decizional 

Regiune UAT 

Diversitatea 
surselor de 
comunicare

12 

PI implicate 
în 

consultări 
publice per 

APL13 

APL cu grad 
de 

implicare 
semnificativ 

a 
cetățenilor

14 

Accesibilitat
e15 

Participare
a PI la 

ședințele 
APL16 

Rol 
semnificativ 

al PI 17 
Total 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Rezina    1  1 2 

Șoldănești       0 

Floreşti     1  1 

Fălești    1   1 

mun. Bălți    1  1 2 

Glodeni  1     1 

Sîngerei      1 1 

Telenești     1 1 2 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l r

e
gi

o
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca    1   1 

Leova    1   1 
UTA Găgăuzia    1   1 

Cimișlia 1   1   2 

Taraclia    1   1 

Cantemir    1   1 

Cahul    1   1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, 

o
fi

ci
u

l r
e

gi
o

n
a

l 
C

ă
lă

ra
și

 

Ungheni    1 1  2 

Strășeni   1 1   2 

Orhei    1   1 

Nisporeni       0 

Ialoveni       0 

Hînceşti    1   1 

Călărași    1   1 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Soroca 1   1 1 1 4 

Drochia 1 1   1 1 4 

Rîşcani 1   1  1 3 

Dondușeni 1    1 1 3 

Edineţ 1 1   1 1 4 

Briceni 1      1 

Ocnița 1      1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, 
o

fi
ci

u
l r

e
gi

o
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 

mun. Chișinău   1    1 

Anenii Noi       0 

Dubăsari       0 

Criuleni    1   1 

Căușeni       0 

Ștefan Vodă       0 

  

                                                             
12 APL cu o diversitate de surse de comunicare între 7-9. 
13 APL cu cel măi măre număr de perșoăne implicăte în conșultări publice, călculăte în băză interviurilor părților intereșăte 
14 Calculat în baza interviului APL. 
15 APL cu cel mai mare scor înregistrat la capitolul accesibilitatea sediilor. 
16 APL lă căre cel măi măre număr de părți intereșăte ău răportăt părticipăreă lă ședințe 
17 APL lă căre părțile interesate au raportat drept semnificativ rolul pe care îl au în procesul decizional. 
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Anexa nr. 13. Transparența ședințelor 

 

Regiune UAT 

Anunțul 
publicat pe 
toate cele 3 

surse 
monitorizate 

Anunțul făcut 
public în 

termeni legali 
pentru toate 

ședințele 

Includerea pe 
ordinea de zi 
a proiectelor 

urgente cu 
argumentare 

Publicarea 
deciziilor 

tuturor 
ședințelor 

Publicarea 
deciziilor în 
termen de 5 

zile 

Total 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l B

ă
lț

i 

Rezina  1  1  2 

Șoldănești  1    1 

Floreşti  1  1  2 

Fălești 1 1    2 

mun. Bălți 1 1 1 1  4 

Glodeni  1  0  1 

Sîngerei  1  1  2 

Telenești  1  1  2 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l r

e
gi

o
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca  1  1 1 3 

Leova    1  1 

UTA Găgăuzia  1  1  2 

Cimișlia      0 

Taraclia  1  1  2 

Cantemir    1  1 

Cahul  1  1  2 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
gi

o
n

a
l 

C
ăl

ă
ra

și
 

Ungheni    1  1 

Strășeni    1  1 

Orhei    1  1 

Nisporeni      0 

Ialoveni   1   1 

Hînceşti    1  1 

Călărași  1    
1 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Soroca  1  1  
2 

Drochia  1    1 

Rîşcani  1  1  2 

Dondușeni      0 

Edineţ  1  1  2 

Briceni  1    
1 

Ocnița    1  1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, o
fi

ci
u

l 
re

gi
o

n
a

l 
C

h
iș

in
ău

 mun. Chișinău  1  1  2 

Anenii Noi  1  1  2 

Dubăsari  1  1  2 

Criuleni  1  1 1 3 

Căușeni  1  1  2 

Ștefan Vodă  1  1  2 
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Anexa  nr.14. Evaluarea gradului de transparență decizională al APL per indicator 

Regiune UAT 

Comunica
rea între 

APL și 
părți 

interesate 

Transparen
ța 

decizională 
a paginii 

web 

Atitudinea 
APL față de 
solicitare 

de 
informații 

Transpar
ența 

ședințelor 

Integrit
ate 

Transpare
nța 

concurs 
ocupare 
funcții 
publice 

Transpare
nța 

achiziții 
publice 

Total 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Rezina               0 

Șoldănești     1         1 

Floreşti     1         1 

Fălești     1   1     2 

mun. Bălți   1   1 1   1 4 

Glodeni     1       1 2 

Sîngerei               0 

Telenești     1   1     2 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Soroca 1   1       1 3 

Drochia 1   1         2 

Rîşcăni   1 1   1     3 

Dondușeni     1         1 

Edineţ 1   1         2 

Briceni     1          1 

Ocniță     1         1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, o
fi

ci
u

l 
re

gi
o

n
a

l 
C

h
iș

in
ău

 mun. Chișinău               0 

Anenii Noi               0 

Dubășări           1   1 

Criuleni        1 1     2 

Căușeni     1         1 

Ștefăn Vodă     1         1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
gi

o
n

a
l 

C
ăl

ă
ra

și
 

Ungheni     1         1 

Strășeni   1 1         2 

Orhei     1         1 

Nisporeni               0 

Ialoveni               0 

Hînceşti     1         1 

Călărăși     1         1 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l r

e
gi

o
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca        1 1     2 

Leova         1     1 

UTA Găgăuziă           1   1 

Cimișliă         1 1   2 

Taraclia               0 

Cantemir               0 

Cahul     1         1 
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